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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η βιομηχανική ιδιοκτησία πλαισιώνεται από ένα σύνολο κανόνων δικαίου που έχουν 

ως στόχο την προστασία της ανθρώπινης δημιουργίας και εφευρετικότητας στους 

τομείς του εμπορίου και της βιομηχανίας. Η προστασία αυτή παρέχεται μέσα από 

τους νόμους αφενός με την χορήγηση κατάλληλων διπλωμάτων αναγνώρισης 

προσφέροντας απόλυτα δικαιώματα στους δικαιούχους και αφετέρου με την 

καταπολέμηση του αθέμιτου ανταγωνισμού που έχει ως στόχο την εκμετάλλευση 

της δημιουργικότητας και την παραπλάνηση των καταναλωτών.  

 

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι αρχικά η παρουσίαση του κλάδου της 

βιομηχανικής ιδιοκτησίας και πως αυτός υποστηρίζεται στην Ελλάδα μέσω του 

Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ). Σε αυτό το μέρος αναλύεται το 

αντικείμενο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας, ο αθέμιτος ανταγωνισμός, οι τεχνικές 

επινοήσεις μέσω των ευρεσιτεχνιών και οι αισθητικές δημιουργίες μέσω των 

σχεδίων/υποδειγμάτων. Κατόπιν και μετά από μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας 

και χρήση κατάλληλων στοιχείων γίνεται εκτενής αναφορά στην τεχνολογική 

πληροφόρηση και στις βάσεις δεδομένων που χρησιμοποιούνται από τον 

Οργανισμό με σκοπό την εκπλήρωση της αποστολής του. 

 

ABSTRACT 

Industrial property is framed by a set of rules of law designed to protect human 

creativity and ingenuity in the fields of trade and industry. This protection is provided 

through the laws on the one hand, with the granting of appropriate recognition 

diplomas, offering full rights to the beneficiaries and, on the other hand, with the 

fight against unfair competition aimed at the exploiting creativity and at misleading 

consumers. 

 

The purpose of this thesis is initially the presentation of the industrial property 

industry and how it is supported in Greece through the Industrial Property 

Organization. This section analyzes the subject of industrial property, unfair 

competition, technical inventions through patents and aesthetic creations through 

designs. Then, after studying the relevant literature and using appropriate data, an 

extensive reference is made to the technological information and databases used 

by the Organization, in order to fulfill its mission.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ 
 

1.1 Ορισμός-Αντικείμενο 

 

Η ιστορική απαρχή της έννοιας της βιομηχανικής ιδιοκτησίας αναφέρεται στην ουσία 

στους κλάδους δικαίου που αφορούν την προστασία ιδιωτικών συμφερόντων. 

Γενικότερα, η βιομηχανική ιδιοκτησία είναι το σύνολο των κλάδων δικαίου που 

προστατεύουν την ανταγωνιστική και δημιουργική ελευθερία κατά τυχόν αυθαίρετης 

εκμετάλλευσης επιτευγμάτων στον εμπορικό και βιομηχανικό τομέα. Έλλειψη αυτής 

της προστασίας έχει ως συνέπεια την ανάπτυξη αθέμιτων πρακτικών και ενεργειών 

που μπορούν να υπονομεύσουν τις επενδυτικές δραστηριότητες και να οδηγήσουν 

σε τέλμα την οικονομική και τεχνολογική ανάπτυξη καθώς και να ενισχύσουν τον 

αθέμιτο ανταγωνισμό. Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω γίνεται εύκολα αντιληπτό 

το μέγεθος της σημαντικότητας του δικαίου της βιομηχανικής ιδιοκτησίας, ιδίως στα 

κράτη των οποίων η οικονομική δραστηριότητα εξαρτάται από τον βιομηχανικό, 

εμπορικό και άλλους παρεμφερείς τομείς. 

 

Όσο αφορά το αντικείμενο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας, μια από τις επικρατέστερες 

γνώμες είναι πως οι προαναφερθέντες κλάδοι δικαίου που την πλαισιώνουν είναι 

κυρίως δυο, το δίκαιο των άυλων αγαθών και το δίκαιο του ανταγωνισμού. Στον 

πρώτο κλάδο περιλαμβάνονται α) το δίκαιο των τεχνικών επινοήσεων, δηλαδή η 

ευρεσιτεχνία και τα υποδείγματα χρησιμότητας (ν.1733/1987), οι τοπογραφίες 

προϊόντων ημιαγωγών (π.δ. 45/1991) και τα πιστοποιητικά φυτικής δημιουργίας (ν. 

1546/1985), β) το δίκαιο των διακριτικών γνωρισμάτων, όπως επωνυμία, 

διακριτικός τίτλος (ν. 146/1914) και γ) το δίκαιο των αισθητικών δημιουργιών, όπως 

βιομηχανικά σχέδια και υποδείγματα (π.δ. 259/1997). Στον δεύτερο κλάδο 

περιλαμβάνεται αντίστοιχα το δίκαιο του αθέμιτου ανταγωνισμού (ν. 146/1914). 

 

Εστιάζοντας στον όρο ‘βιομηχανική ιδιοκτησία’ γίνεται εύκολα αντιληπτό πως 

υπάρχει μια ανακρίβεια που εντοπίζεται σε δυο κυρίως σημεία. Το πρώτο σημείο 

είναι ότι αφενός οι τομείς που καλύπτονται είναι και εκτός της βιομηχανίας και 

αφετέρου ο όρος ‘ιδιοκτησία’ αφορά άυλα αγαθά που προστατεύονται με την 

χορήγηση δικαιωμάτων. Το δεύτερο σημείο είναι ότι ο γενικός όρος επεκτείνεται και 
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στον τομέα του αθέμιτου ανταγωνισμού όπως αναφέρθηκε παραπάνω. Προς 

επεξήγηση των παραπάνω, η επικράτηση του γενικού όρου ‘βιομηχανική ιδιοκτησία’ 

έχει παγκοσμίως εδραιωθεί αφενός για ιστορικούς λόγους και αφετέρου επειδή 

χρησιμοποιείται στην Διεθνή Σύμβαση των Παρισίων του 1883 που αποτελεί την 

παλαιότερη και σημαντικότερη διεθνή σύμβαση επί του αντικειμένου.  

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, ένας ορισμός που θα μπορούσε να περικλείει 

όλα τα στοιχεία που πλαισιώνουν την έννοια της βιομηχανικής ιδιοκτησίας είναι ο 

εξής: Είναι ένα σύνολο κανόνων (ιδιωτικού) δικαίου που αφενός εξασφαλίζουν τις 

προϋποθέσεις (υγιούς) ανάπτυξης της οικονομικής δραστηριότητας, ιδίως στο πεδίο 

του εμπορίου και της βιομηχανίας, και αφετέρου προστατεύουν τεχνικά επινοήματα 

και αισθητικές δημιουργίες που είναι οικονομικά εκμεταλλεύσιμες.1 

 

1.2 Προστασία δικαιωμάτων  

 

Το σύνολο των κανόνων δικαίου και των νόμων που έχει διαμορφωθεί για την 

προστασία των δικαιωμάτων που απορρέουν από τη βιομηχανική ιδιοκτησία, 

βρίσκει δυο λόγους αντίρρησης σχετικά με το αν θα πρέπει να υπάρχουν. Ο 

πρώτος λόγος έχει να κάνει με την παρεμπόδιση του ελεύθερου ανταγωνισμού και ο 

δεύτερος λόγος με την παρεμπόδιση της προόδου του ευρύτερου κοινωνικού 

συνόλου. Αναλυτικότερα, η πρώτη άποψη υποστηρίζει πως με την χορήγηση των 

δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας μέσω των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 

υποδειγμάτων χρησιμότητας κτλ δημιουργούνται μονοπωλιακά δικαιώματα που 

πλήττουν τον ελεύθερο ανταγωνισμό και κατ’ επέκταση τους άλλους ανταγωνιστές. 

Από την άλλη, η δεύτερη άποψη υποστηρίζει πως με την χορήγηση απόλυτων 

δικαιωμάτων ιδιοκτησίας κάθε τεχνικής επινόησης στον δικαιούχο παρεμποδίζεται η 

βελτίωση κάθε επιτεύγματος, αφού χρειάζεται η άδεια του τελευταίου για περαιτέρω 

εξέλιξη. 

 

Τους δυο αυτούς λόγους αντίρρησης έρχονται να αντικρούσουν διάφορα 

επιχειρήματα που από κοινού καταλήγουν πως χωρίς την προστασία των 

δικαιωμάτων τα αρνητικά αποτελέσματα θα ήταν πολύ περισσότερα και με 

                                                           
1
 (Ρόκας, Βιομηχανική Ιδιοκτησία, 2016, p. 3) 
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μεγαλύτερο αρνητικό αντίκτυπο. Έτσι με το ‘άνοιγμα’ των μονοπωλιακών 

δικαιωμάτων, τα οικονομικά πλεονεκτήματα που θα απολάμβανε κάθε εταιρία θα 

έπαυαν να υφίστανται και επομένως θα χανόταν κάθε κίνητρο για τεχνολογική και 

κατ’ επέκταση οικονομική και πολιτιστική πρόοδο. Επιπροσθέτως θα πρέπει να 

ληφθεί υπόψη πως το νομοθετικό πλαίσιο πέραν της προστασίας των δημιουργών 

μεριμνεί και για τους ανταγωνιστές θέτοντας ειδικά κριτήρια αξιολόγησης για την 

παροχή δικαιωμάτων σε κάθε δημιούργημα.  Αντίστοιχα, σε περίπτωση που δεν 

προστατεύονταν οι τεχνικές επινοήσεις ή αισθητικές δημιουργίες, δεν θα μπορούσε 

να υπάρχει δίκαιη ανταμοιβή του κόπου, της δημιουργικότητας και της ευφυΐας κάθε 

δημιουργού και επομένως, ομοίως με άνωθεν, θα χανόταν κάθε κίνητρο για 

δημιουργία που με τη σειρά του θα είχε χειρότερο αντίκτυπο στο ευρύτερο 

κοινωνικό σύνολο. Επίσης, αντίστοιχα με τα παραπάνω, η νομοθεσία 

αναγνωρίζοντας το συμφέρον του γενικότερου συνόλου μεριμνεί με τους 

περιορισμούς που έχει θέσει στην βιομηχανική ιδιοκτησία (ειδικά στα χρονικά όρια 

διάρκειας της), για την διάθεση της εκάστοτε δημιουργίας στο υπόλοιπο κοινωνικό 

σύνολο προς βελτίωση και αναβάθμιση της.  

 

1.3 Βιομηχανική ιδιοκτησία και πνευματική ιδιοκτησία 

 

Τον πρώτο καιρό της σύγκρισης τους, η βιομηχανική και η πνευματική ιδιοκτησία 

διαχωρίζονταν κυρίως λόγω του ότι η πρώτη έχει ως αντικείμενο την προστασία 

οικονομικά εκμεταλλεύσιμων αντικειμένων (είτε τεχνικά είτε αισθητικά επιτεύγματα), 

ενώ η δεύτερη παρέχει προστασία στους τομείς της τέχνης, της επιστήμης και του 

λόγου. Επιπροσθέτως, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η βιομηχανική ιδιοκτησία 

περιλαμβάνει και τον αθέμιτο ανταγωνισμό, ενώ από την άλλη η θέσπιση 

πνευματικών δικαιωμάτων περιλαμβάνει την προστασία της προσωπικότητας του 

δημιουργού ενώ ταυτόχρονα είναι και ανεξάρτητη από την δυνατότητα οικονομικής 

εκμετάλλευσης.  

 

Παρόλα αυτά, τα κοινά στοιχεία των απόλυτων δικαιωμάτων σε άυλα αγαθά, της 

προστασίας των δημιουργημάτων του πνεύματος και ότι είναι επιδεικτικά 

οικονομικής εκμετάλλευσης έχουν δημιουργήσει την άποψη ότι οι δυο κατηγορίες θα 

πρέπει να δημιουργήσουν ένα κοινό σύνολο δικαίου άυλων αγαθών. Την άποψη 
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αυτή ενισχύει και το γεγονός πως ορισμένα στοιχεία που προστατεύονται από τη 

μια ιδιοκτησία, μπορούν να ενταχθούν άνετα και στην άλλη, όπως π.χ. τα σχέδια και 

τα υποδείγματα που προστατεύονται από την βιομηχανική ιδιοκτησία μπορούν να 

θεωρηθούν και πνευματικά δημιουργήματα, ενώ από την άλλη τα προγράμματα Η/Υ 

που προστατεύονται από την πνευματική ιδιοκτησία ως ‘έργα λόγου’ και είναι 

άρρηκτα συνδεδεμένα με τεχνικές εφαρμογές,  θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν 

στην βιομηχανική ιδιοκτησία. 

 

Σε διεθνές επίπεδο η ανωτέρω θέση συγχωνεύει τους δυο κλάδους ιδιοκτησίας υπό 

τον ενιαίο τίτλο ‘διανοητική ιδιοκτησία’. Σε αυτό έχει συμβάλει η σύναψη της 

διεθνούς σύμβασης TRIPS που έχει ως αντικείμενο τα δικαιώματα πνευματικής και 

βιομηχανικής ιδιοκτησίας και θα αναλυθεί παρακάτω, αλλά και η αντιμετώπιση του 

γαλλικού και αγγλοαμερικανικού δικαίου τα οποία αντιμετωπίζουν τις δυο 

ιδιοκτησίες ενιαία. 2 

 

1.4 Το διεθνές πλαίσιο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας 

 

Το τεράστιο τεχνολογικό άλμα και ο παγκόσμιος χαρακτήρας του εμπορίου έτσι 

όπως έχει διαμορφωθεί από τον περασμένο κιόλας αιώνα έχει κάνει επιτακτική την 

ανάγκη διεθνούς προστασίας στο σύνολο των δικαιωμάτων της βιομηχανικής 

ιδιοκτησίας. Τα παραπάνω, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη και χρήση του 

διαδικτύου και την απελευθέρωση των αγορών έφεραν στην επιφάνεια την ανάγκη 

δημιουργίας ενός θεσμικού πλαισίου που θα παρείχε διεθνή προστασία στα 

δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας και στον υγιή ανταγωνισμό. Για τους λόγους 

αυτούς οι ενδιαφερόμενες πλευρές προέβησαν στη σύναψη διμερών και 

πολυμερών συμβάσεων, είτε σε ευρωπαϊκό είτε σε διεθνές επίπεδο, και στόχευσαν 

στη δημιουργία ενός ευρύτερου θεσμικού πλαισίου με προσανατολισμό 

διεθνικότητας και αλλοδαπότητας. 

  

                                                           
2
 (Χίος, 2011, σ. 174) 
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1.4.1 Η Διεθνής Σύμβαση των Παρισίων 

 

Η Διεθνής Σύμβαση των Παρισίων αποτελεί την παλαιότερη και σημαντικότερη 

πολυμερή διεθνή σύμβαση με αντικείμενο την βιομηχανική ιδιοκτησία και συνήφθη 

στο Παρίσι την 20.3.1883. Αναλυτικότερα είναι η Διεθνής Σύμβαση για τη σύσταση 

Ένωσης για την προστασία των ευρεσιτεχνιών, των σχεδίων και υποδειγμάτων, των 

σημάτων, της εμπορικής επωνυμίας, των ενδείξεων γεωγραφικής προέλευσης, ενώ 

μέρος αυτής ασχολείται αντίστοιχα και με την καταστολή του αθέμιτου 

ανταγωνισμού. Ακόμη, με την σύναψη της Σύμβασης, ιδρύθηκε και το   Διεθνές 

Γραφείο της Ένωσης με σημερινή έδρα την Γενεύη. Στις μέρες μας στην Ένωση 

συμμετέχουν 144 κράτη, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα που προσχώρησε σε 

αυτή το 1924, και η οποία κυρώνοντας τις τροποποιήσεις της Λισσαβόνας και της 

Στοκχόλμης (ν.213/1975), θέσπισε την Σύμβαση ως εσωτερικό δίκαιο με χαρακτήρα 

αυξημένης τυπικής ισχύος. 

 

Βάση του πλαισίου της Σύμβασης, παρέχεται προστασία στα δικαιώματα της 

βιομηχανικής ιδιοκτησίας σε αλλοδαπούς που τα διεκδικούν βάση του εθνικού 

δικαίου κάθε χώρας. Πέραν αυτού, ο εκάστοτε αλλοδαπός μπορεί να διεκδικήσει 

συγκεκριμένα δικαιώματα που προβλέπονται στην Σύμβαση, ανεξάρτητα αν το 

εθνικό δίκαιο στο οποίο αρχικά απευθύνεται για προστασία, δεν τα προβλέπει 

(αρχή ελάχιστης προστασίας). Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιου δικαιώματος 

είναι το δικαίωμα διεκδίκησης προτεραιότητας βάση του οποίου ο καταθέτης 

διπλώματος ευρεσιτεχνίας, υποδείγματος χρησιμότητας, βιομηχανικού σχεδίου  ή 

σήματος, μπορεί να αποκτήσει χρονική προτεραιότητα και στις υπόλοιπες χώρες 

της Ένωσης (αρ. 4 Σύμβασης). Συνοψίζοντας, η βασική αρχή που στηρίζεται η 

Σύμβαση για την προστασία της βιομηχανικής ιδιοκτησίας σε διεθνές πια επίπεδο 

είναι η αρχή της εξομοίωσης αλλοδαπών με ημεδαπούς (άρθρα 2,3 Σύμβασης), 

σύμφωνα με την οποία οι υπήκοοι των κρατών μελών της Ένωσης 

αντιμετωπίζονται ως ημεδαποί. Στα ίδια άρθρα προστασίας περιλαμβάνονται και 

όσοι έχουν επαγγελματική εγκατάσταση σε χώρα της Ένωσης και ζητούν αντίστοιχα 

προστασία για κάποιο από τα δικαιώματα που παρέχει η βιομηχανική ιδιοκτησία. 
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1.4.2 Διεθνείς συμβάσεις στα πλαίσια της Διεθνούς Σύμβασης των 

Παρισίων 

 

Με τη σύναψη της Διεθνούς Σύμβασης των Παρισίων, δόθηκε η ευκαιρία σε έτερες 

διμερείς ή πολυμερείς διεθνείς συμβάσεις να καλύψουν κάποια συγκεκριμένα 

αντικείμενα της βιομηχανικής ιδιοκτησίας με πιο λεπτομερή τρόπο. Παρακάτω 

ακολουθούν μερικά χαρακτηριστικά παραδείγματα. 

Α) Η Συνθήκη συνεργασίας για τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας (Patent 

Cooperation Treaty, PCT), η οποία παρέχει τη δυνατότητα απόκτησης διπλώματος 

ευρεσιτεχνίας ή υποδείγματος χρησιμότητας στον εκάστοτε ενδιαφερόμενο (υπήκοο 

ή κάτοικο κράτους μέλους της) με την συμπλήρωση μιας διεθνούς αίτησης. Η εν 

λόγω σύμβαση υπογράφθηκε στην Ουάσιγκτον την 19.6.1970, κυρώθηκε με τους 

νόμους 1883/1990 και 2385/1996 και εφαρμογές αυτής θα αναφερθούν παρακάτω 

στο Κεφάλαιο 4.   

Β) Ο Διακανονισμός του Στρασβούργου, ο οποίος έχει ως αντικείμενο τη 

διεθνή ταξινόμηση των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και αναφέρεται πέραν αυτού και 

στα πιστοποιητικά πατρότητας εφεύρεσης αλλά και στα πιστοποιητικά και 

υποδείγματα χρησιμότητας.  

Γ) Η Σύμβαση για τη χορήγηση ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας του 

Μονάχου η οποία κυρώθηκε την 5.10.1973 και στην ουσία δίνει την δυνατότητα σε 

ένα εφευρέτη να αποκτήσει περισσότερα εθνικά διπλώματα ευρεσιτεχνίας με μια 

δήλωση. 

Δ) Ο Διακανονισμός της Χάγης της 28.11.1960, που έχει ως αντικείμενο την 

διεθνή κατάθεση των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων. Με αυτή τη 

σύμβαση παρέχεται η δυνατότητα σε έναν καταθέτη που διατηρεί επαγγελματική 

εγκατάσταση σε ένα κράτος μέλος της να αποκτήσει με διεθνή καταχώριση 

προστασία των βιομηχανικών του σχεδίων και υποδειγμάτων σε όλα τα υπόλοιπα 

κράτη μέλη της σύμβασης. Ακόμη με τον Διακανονισμό του Λοκάρνο την 2.10.1968 

συμπεριλήφθηκε και το αντικείμενο της διεθνούς ταξινόμησης των βιομηχανικών 

σχεδίων και υποδειγμάτων.3 

 

                                                           
3
 (Στεφάνου, 2001, σ. 199) 
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1.4.3 Η Συμφωνία TRIPS   

 

Μια εξίσου σημαντική σύμβαση σε διεθνές επίπεδο που αφορά το δίκαιο των άυλων 

αγαθών και την προστασία της διανοητικής ιδιοκτησίας αποτελεί η Συμφωνία TRIPS 

(Agreement on Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights, Including 

Trade in Counterfeit Goods). Η εν λόγω Συμφωνία υπογράφηκε την 15.12.1993 στη 

Γενεύη στο πλαίσιο εργασιών της Γενικής Συμφωνίας Δασμών και Εμπορίου 

(General Agreement on Tariffs and Trade, GATT), ενώ παράλληλα με αυτή 

ιδρύθηκε και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου γεγονός που επέτρεψε στην 

συμφωνία TRIPS να αποκτήσει παγκόσμια ισχύ. Μέχρι σήμερα η Συμφωνία έχει 

επικυρωθεί από 132 κράτη, μεταξύ των οποίων βρίσκονται οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία και 

όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ (η Ελλάδα με τον ν.2290/1995).  Ένα κύριο 

χαρακτηριστικό της Συμφωνίας είναι πως πέραν της προστασίας των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας, έχει ισχύ και στα υπόλοιπα πεδία της βιομηχανικής 

ιδιοκτησίας, όπως τα σήματα, τις γεωγραφικές προελεύσεις, τα βιομηχανικά σχέδια 

και υποδείγματα κ.α. όχι όμως και στον τομέα του αθέμιτου ανταγωνισμού. 

Επομένως, η κύρια αρχή που εμφανίζεται στην Σύμβαση των Παρισίων, δηλαδή η 

αρχή εξομοίωσης αλλοδαπών με ημεδαπούς, ισχύει και στην συμφωνία TRIPS. Η 

τελευταία μάλιστα θεωρεί την Σύμβαση των Παρισίων αλλά και αυτή της Βέρνης, 

δεσμευτικές για όλα τα κράτη μέλη της, ανεξαρτήτως αν αυτά έχουν προσχωρήσει ή 

αναγνωρίσει και τις άλλες δυο. 

 

Όσο αφορά το αντικείμενο της συμφωνίας TRIPS, είναι κυρίως η ανάδειξη, 

προώθηση και προστασία του τομέα της διανοητικής ιδιοκτησίας καθώς και η 

συνεργασία των κρατών μελών της για την εξασφάλιση ενός ελάχιστου επιπέδου 

προστασίας για τα δικαιώματα της πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας. 

Επιπροσθέτως η συνεργασία των κρατών μελών της συμφωνίας αποσκοπεί και 

στην συλλογή και ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ αυτών για το αντικείμενο της 

διανοητικής ιδιοκτησίας αλλά και προβλέπει συγκεκριμένους κανόνες για την 

καταπολέμηση της πειρατείας προϊόντων. Το τελευταίο και γενικά το σύνολο των 

δικαιωμάτων της βιομηχανικής και πνευματικής ιδιοκτησίας, επιτυγχάνεται με την 

εναρμόνιση των εκάστοτε εθνικών νομοθεσιών του κάθε κράτους μέλους για την 

θέσπιση ενός πλαισίου επιβολής των κανόνων αυτών. Όσο αφορά το ελληνικό 
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δίκαιο, καλύπτει πλήρως το επίπεδο προστασίας που απαιτείται από την συμφωνία 

TRIPS, με αποτέλεσμα να μην χρειάζονται επιπρόσθετες ρυθμίσεις.4 

 

1.5 Εισαγωγή στον αθέμιτο ανταγωνισμό 

 

Οι απαιτήσεις του σύγχρονου εμπορίου σε συνδυασμό με την ανάγκη για συνεχή 

πρόοδο και τεχνολογική εξέλιξη έχουν οδηγήσει στον ορισμό ενός πλαισίου που 

έχει σκοπό την προστασία της άσκησης οικονομικής ελευθερίας από όλους τους 

μετέχοντες στην αγορά. Επομένως, για να μπορεί να υπάρξει ο όρος ‘ελεύθερη 

αγορά’ πρέπει να δίνεται η δυνατότητα στον οποιοδήποτε να ανταγωνιστεί ελεύθερα 

τους άλλους ανταγωνιστές που προσφέρουν όμοια προϊόντα ή υπηρεσίες, στην ίδια 

κατηγορία πελατών, και έχει ως τελικό στόχο την προτίμηση της προσφοράς του 

έναντι των άλλων. 

 

Η επίτευξη του στόχου που περιγράφηκε παραπάνω, προϋποθέτει όπως είναι 

φυσικό την ύπαρξη ορισμένων δεδομένων, μερικά από τα οποία είναι η βελτίωση 

της ποιότητας και των προσφερόμενων όρων που διατίθεται η υπηρεσία ή τα 

προϊόντα (εκπτώσεις, διαφήμιση, εξυπηρέτηση πελατών, μαζικές προσφορές κ.α.), 

η επίτευξη όσο το δυνατόν καλύτερης τιμής σε σχέση με την παρεχόμενη ποιότητα, 

η τεχνολογική εξέλιξη για την προσφορά καινοτόμων προϊόντων ή υπηρεσιών κ.α. 

Επομένως είναι λογικό να εξαχθεί το συμπέρασμα πως όποιος δεν είναι σε θέση να 

ακολουθήσει την εξέλιξη στους παραπάνω τομείς, είναι πιθανό να βρεθεί εκτός 

ανταγωνισμού και εν τέλει να εξαφανιστεί από την αγορά. Με τα παραπάνω γίνεται 

κατανοητό πως με την ύπαρξη του ελεύθερου ανταγωνισμού δίνεται η δυνατότητα 

για επιβίωση των δυνατών προς χάριν της οικονομικής ανάπτυξης και προόδου, 

ενώ αντίστοιχα η σταδιακή εξαφάνιση όσων αδυνατούν να ακολουθήσουν κρίνεται 

αποδεκτή ως ‘αναγκαίο κακό’ για την διασφάλιση των πλεονεκτημάτων που 

αναφέρθηκαν παραπάνω. 

  

                                                           
4
 (Μπογκάτσκυ/Τουντόπουλος, 1998, σ. 686) 
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1.5.1 Δίκαιο αθέμιτου ανταγωνισμού  

  

Η ανάγκη για επιβίωση ή επικράτηση στην αγορά, ωθεί συχνά τις επιχειρήσεις στην 

χρησιμοποίηση αθέμιτων πρακτικών που έχουν σκοπό την προσέλκυση όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερου αριθμού πελατών. Επομένως ο καταναλωτής προτιμά πολλές 

φορές προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν είναι κατ’ ανάγκη τα καλύτερα αλλά αυτά που 

του προβλήθηκαν ως καλύτερα. Αποτέλεσμα αυτού είναι προφανώς η αδυναμία 

ύπαρξης ελεύθερου και υγιούς ανταγωνισμού και η επικράτηση των ανέντιμων και 

αδίστακτων ανταγωνιστών. Για την αντιμετώπιση του φαινομένου που αναφέρθηκε 

παραπάνω, θεσμοθετήθηκε ένα ειδικό νομοθέτημα, το ν. 146/1914 «περί αθεμίτου 

ανταγωνισμού», που έχει ως σκοπό την οριοθέτηση της ανταγωνιστικής ελευθερίας. 

Η βάση στην οποία στηρίζεται το εν λόγω νομοθέτημα είναι η ‘αρχή της καλύτερης 

προσφοράς’, δηλαδή η ύπαρξη ποιοτικού ανταγωνισμού που έχει ως στόχο οι 

προτιμήσεις των καταναλωτών να στηρίζονται σε όσο το δυνατόν πιο αντικειμενικά 

κριτήρια, όπως αυτά αναφέρθηκαν προηγουμένως.  

 

Παρόλο που η παραπάνω αρχή αποτελεί ένα θεωρητικά δίκαιο κριτήριο, η 

εφαρμογή της παρουσιάζει στην πράξη ορισμένες δυσκολίες ως προς την 

οριοθέτηση, σε κάθε μια ξεχωριστή περίπτωση, των θεμιτών και αθέμιτων 

πρακτικών. Εφόσον λοιπόν εμφανίζονται συνεχώς νέες μορφές αθέμιτων 

πρακτικών, δεν είναι δυνατό κάθε φορά να προβλέπεται και μια ξεχωριστή ειδική 

περίπτωση στον νόμο. Για το λόγο αυτό το νομοθέτημα του ν.146/1914 προέβλεψε 

μια γενική ρήτρα (αρ.1 ν. 146/1914), η οποία είναι ικανή να καλύψει τις 

περισσότερες από τις εμφανιζόμενες αθέμιτες πρακτικές και έχει ως κύριο γνώμονα 

την έννοια των ‘χρηστών ηθών’. Το κριτήριο των χρηστών ηθών είναι ελαστικό, δεν 

έχει σαφή όρια ως προς την έκταση της εφαρμογής του και επομένως αφήνει την 

κατάλληλη ελευθερία ώστε αναλόγως των συνθηκών που επικρατούν την εκάστοτε 

χρονική στιγμή, να μπορεί να αξιολογηθεί μια πράξη αν είναι επιτρεπτή ή 

απαγορευμένη. Να σημειωθεί πως η έννοια των χρηστών ηθών δεν έχει σχέση με 

την ηθική, αλλά με το αντικείμενο που προσδιορίζει, δηλαδή αυτό του οικονομικού 

ανταγωνισμού. Σαφέστερα, μέσω αυτού του κριτηρίου και αναλόγως των συνθηκών 

που επικρατούν στην αγορά ως προς τα γενικά συμφέροντα, εξετάζεται αν τα μέσα 
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που χρησιμοποιεί κάθε επιχείρηση είναι αντίθετα με αυτά της γενικής αρχής της 

‘καλύτερης προσφοράς’.5 

 

Μπορεί μεν η γενική ρήτρα του αρ.1 ν. 146/1914 να καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα 

των περιπτώσεων άσκησης αθέμιτου ανταγωνισμού στην αγορά, γεννήθηκε δε η 

ανάγκη μεγαλύτερης εξειδίκευσης και κατηγοριοποίησης όσο αφορά τις πράξεις 

αθέμιτου ανταγωνισμού. Για το λόγο αυτό αποφασίστηκε η δημιουργία πέντε 

μεγάλων ομάδων, όπου με τις υποομάδες της η κάθε μια να καλύπτουν το σύνολο 

σχεδόν των πράξεων αθέμιτου ανταγωνισμού. Αυτές είναι: α) προσέλκυση πελατών 

με αθέμιτες μεθόδους, β) εκμετάλλευση προϊόντων ξένης εργασίας, φήμης και 

οργάνωσης, γ) παρεμπόδιση, δ) παράβαση νομικών δεσμεύσεων και ε) 

διακινδύνευση της ομαλής λειτουργίας της αγοράς.  

 

1.5.2 Κατηγορίες πράξεων αθέμιτου ανταγωνισμού  

 

Με βάση όσων αναλύθηκαν παραπάνω, θα ακολουθήσει μια περιεκτική ανάλυση 

των αντικειμένων των πέντε μεγάλων κατηγοριών πράξεων αθέμιτου 

ανταγωνισμού, καθώς και των υποκατηγοριών τους. Αξίζει να σημειωθεί πως ο 

διαχωρισμός των πράξεων δεν είναι πάντα ξεκάθαρος σε ποια από τις μεγάλες 

κατηγορίες ανήκει και αυτό γιατί δεν υπάρχει ένα αυστηρό πλαίσιο τήρησης του (οι 

πράξεις μπορεί πολλές φορές να ανήκουν σε περισσότερες από μια ομάδες ή 

υποομάδες). 

 

 

Α. Αθέμιτη προσέλκυση πελατών 

 

Όπως αναλύθηκε παραπάνω, ο σκοπός του κάθε ανταγωνιζόμενου μέσα σε μια 

αγορά είναι να προσελκύσει όσο το δυνατό περισσότερους πελάτες για το προϊόν ή 

υπηρεσία του. Για να επιτευχθεί αυτό και να αποφευχθούν αθέμιτες μέθοδοι 

προσέγγισης θα πρέπει οι ενέργειες που ακολουθεί ο κάθε ανταγωνιζόμενος να 

είναι σύμφωνες με την αρχή της καλύτερης αγοράς. Στη συγκεκριμένη περίπτωση 

                                                           
5
 (Αλεξανδρίδου, 1992) 
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και για την κατηγορία της αθέμιτης προσέλκυσης υπάρχουν οι εξής πράξεις που 

ανήκουν στις αθέμιτες μεθόδους προσέλκυσης: 

 

1. Δημιουργία παραπλανητικών εντυπώσεων 

Στην πράξη αυτή περιλαμβάνονται οι περιπτώσεις της τήρησης ή μη της 

αλήθειας για το προϊόν ή την υπηρεσία που διαφημίζεται και η δημιουργία 

συγκαλυμμένης διαφήμισης. Για την πρώτη περίπτωση θα πρέπει οι 

εταιρείες που προωθούν τις διαφημίσεις τους να μην χρησιμοποιούν 

αναληθείς ή ανακριβείς δηλώσεις για τα δικά τους ή τα ξένα προϊόντα 

καθώς επίσης θα πρέπει να αποφεύγεται και η επιθετική διαφήμιση έναντι 

άλλων ανταγωνιστών. Η δεύτερη περίπτωση αποτελεί μια ιδιαίτερη 

κατάσταση στην οποία ο διαφημιζόμενος προσπαθεί να συγχύσει τον 

πελάτη, ώστε ο τελευταίος να μην είναι σε θέση να διακρίνει αν το μήνυμα 

που λαμβάνει είναι όντως διαφήμιση ή όχι. 6 

 

2. Υπερβολικός δελεασμός 

Η πρώτη περίπτωση υπερβολικού δελεασμού έχει να κάνει με την 

παρεμπόδιση αντικειμενικής κρίσης του καταναλωτή όταν, μαζί με το κύριο 

προϊόν, προσφέρονται δωρεάν διάφορες διευκολύνσεις ή παροχές σε 

τέτοιο βαθμό που η πρακτική καθίσταται αθέμιτη. Χαρακτηριστικό τέτοιο 

παράδειγμα είναι η πρακτική που ακολουθούσαν ορισμένες εφημερίδες με 

την προσφορά δώρων μεγάλης αξίας, ώστε ο ανταγωνισμός μεταξύ τους 

δεν εξαρτιόταν τόσο από το περιεχόμενο που περιείχαν αλλά από το είδος 

και την αξία των δώρων που προσέφεραν. Η δεύτερη περίπτωση 

υπερβολικού δελεασμού αναφέρεται στο «σύστημα χιονοστιβάδας» ή 

αλλιώς «σύστημα πυραμίδας», κατά το οποίο ο ανταγωνιστής υπόσχεται 

στον πελάτη διάφορες οικονομικές διευκολύνσεις (εκπτώσεις, ποσοστά επί 

των πωλήσεων κ.α.) ανάλογα με τον αριθμό των πελατών που θα 

καταφέρει να προσελκύσει. Έπειτα για κάθε νέο πελάτη θα ισχύει το ίδιο 

και ούτω καθ’ εξής. 7 

 

 

                                                           
6
 (Ιγγλεζάκης, 2001, σ. 307) 

7
 (Σελέκος, Οι πρόσθετες παροχές στο παράδειγμα των <<δώρων>> των εφημερίδων, 1997, σ. 860) 
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3. Ψυχολογικός εξαναγκασμός 

Αναφέρεται στην πρακτική κατά την οποία τα προσφερόμενα προϊόντα ή 

υπηρεσίες, προσφέρονται μεν δωρεάν αλλά είναι και σημαντικής αξίας. Η 

συγκεκριμένη πρακτική μπορεί να θεωρηθεί αθέμιτη γιατί μπορεί να 

δημιουργήσει ψυχολογικό εξαναγκασμό για αγορά του προσφερόμενου 

προϊόντος. 

 

4. Εκμετάλλευση της τάσης του κοινού για τυχερά παιχνίδια 

Όπως και με τα δώρα μεγαλύτερης αξίας από το κύριο προϊόν, έτσι και 

στην συγκεκριμένη περίπτωση που ο ανταγωνιστής χρησιμοποιεί τυχόν 

δυνατότητες συμμετοχής σε διαγωνισμούς, κληρώσεις κ.α. θεωρείται ότι 

έχουμε αθέμιτη πράξη ανταγωνισμού καθώς ο καταναλωτής μπορεί να 

αγοράζει το προϊόν όχι τόσο λόγω των ιδιοτήτων του αλλά με την ελπίδα 

ότι μπορεί να κερδίσει σημαντικά δώρα.8 

 

5. Παρενόχληση 

Σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται όλες οι πρακτικές που υπερβαίνουν σε 

κάποιο βαθμό τα ανεκτά όρια της διαφήμισης και φτάνουν να ενοχλούν τον 

καταναλωτή σε τέτοιο βαθμό που τελικά αυτός ενδίδει για να απαλλαγεί 

από την παρενόχληση. Το ευρύ πλαίσιο αυτής της κατηγορίας 

περιλαμβάνει τις απευθείας μεταδόσεις διαφημιστικού μηνύματος μέσω 

τηλεφώνου, φαξ, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (χωρίς να τηρούνται οι όροι 

και προϋποθέσεις του αρ.11 ν. 3471/2006), οι προσωπικές επισκέψεις στο 

σπίτι του καταναλωτή στις οποίες αγνοείται το αίτημα του τελευταίου για 

αποχώρηση (ν.2251/1994 και αρ.3 της ΚΥΑ Ζ1-891/2013 για συμβάσεις 

εκτός εμπορικού καταστήματος), η εκμετάλλευση των προσωπικών 

δεδομένων και της ιδιωτικής ζωής στον τομέα ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

(«μη ζητηθείσα εμπορική επικοινωνία») κλπ.  

 

6. Εκμετάλλευση συναισθημάτων 

Στην περίπτωση που οι διαφημίσεις για την προώθηση ενός προϊόντος 

στοχεύουν στην πρόκληση τέτοιων συναισθημάτων όπου ο καταναλωτής 

                                                           
8
 (Λιακόπουλος, Προώθηση πωλήσεων με τυχερά παιχνίδια, εις Ζητήματα εμπορικού δικαίου, ΙΙΙ, 

1997, σ. 192) 
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επιλέγει το προϊόν χωρίς αντικειμενική κρίση, συνίσταται αθέμιτη πράξη 

ανταγωνισμού. Τέτοια συναισθήματα, όπως ο φόβος, οι προκαταλήψεις, η 

δημιουργία αισθημάτων αποστροφής ή φρίκης, η επίκληση στην κοινωνική 

αλληλεγγύη κτλ δημιουργούν ηθικό θέμα στον εμπορικό ανταγωνισμό 

αφού εκμεταλλεύονται τα ανθρώπινα συναισθήματα με απώτερο σκοπό 

την αποκόμιση οικονομικού οφέλους από την επιλογή των διαφημιζόμενων 

προϊόντων. Επιπροσθέτως, στην κατηγορία αυτή ανήκουν και οι 

επονομαζόμενες ‘οικολογικές διαφημίσεις’ οι οποίες έχουν ως περιεχόμενο 

κάποιες ευεγερτικές για την υγεία ιδιότητες. Στην περίπτωση που αυτές 

είναι επιστημονικά τεκμηριωμένες δεν συντρέχει λόγος αθέμιτης πρακτικής, 

ενώ σε περίπτωση που το περιεχόμενό τους δεν είναι αληθές ή το προϊόν 

ή η υπηρεσία δεν συσχετίζονται με το περιβάλλον τίθεται θέμα αθέμιτης 

πράξης ανταγωνισμού. 9 

 

 

Β. Εκμετάλλευση προϊόντων ξένης εργασίας, φήμης και οργάνωσης 

 

Το σύνολο της ύπαρξης μιας επιτυχημένης επιχείρησης, όπως η φήμη που την 

ακολουθεί, τα προϊόντα που παράγει, το σύστημα οργάνωσης και διεκπεραίωσης 

των εργασιών της κλπ προστατεύεται από ένα ειδικό πλαίσιο νόμων η προσβολή 

του οποίου επισύρει αστικές και ποινικές ευθύνες εις βάρος του προσβολέα. Κατά 

αυτό τον τρόπο, οι ευρεσιτεχνίες, τα διακριτικά γνωρίσματα, τα σχέδια και 

υποδείγματα, τα εμπορικά και βιομηχανικά απόρρητα της εκάστοτε εταιρείας κ.α., 

απολαμβάνουν ειδική προστασία παρεχόμενη από το εκάστοτε δίκαιο. Υπάρχουν 

όμως και περιπτώσεις όπου ορισμένα από τα προαναφερθέντα δεν έχουν 

κατοχυρωθεί με κάποιο ειδικό δικαίωμα ή δεν έχουν τις προϋποθέσεις για να 

καλυφθούν με αυτό. Οι κατηγορίες που δεν μπορούν να καλυφθούν με κάποια 

ειδική προστασία, μπορούν να υπαχθούν στο αρ.1 ν. 146/1914, και για την εν λόγω 

κατηγορία της εκμετάλλευσης θα αναλυθούν παρακάτω τρεις περιπτώσεις: η 

προσκόλληση σε προϊόντα ξένης εργασίας και σε ξένα διακριτικά γνωρίσματα, η 

εκμετάλλευση ξένης φήμης και η εκμετάλλευση ξένης οργάνωσης. 

 

1. Προσκόλληση 

Α) Όσο αφορά την προσκόλληση για τα προϊόντα ξένης εργασίας είναι 

προφανές ότι εφόσον οποιαδήποτε δημιουργία με τεχνικά ή αισθητικά 

στοιχεία δεν προστατεύεται με κάποιο ειδικό δικαίωμα, όπως π.χ. δίπλωμα 

                                                           
9
 (Γκούσκου, 1997, σ. 35) 
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ευρεσιτεχνίας, τότε μπορεί ο οποιοσδήποτε να το αναπαράγει. Έτσι λοιπόν 

παρέχεται μια ελευθερία απομίμησης με σκοπό την εξυπηρέτηση του 

γενικότερου καλού και της εξέλιξης της τεχνολογίας. Εξάλλου οτιδήποτε 

κρίνεται άξιο για προστασία, έχει προβλεφθεί από τις ειδικές νομοθετικές 

ρυθμίσεις που υπάρχουν έτσι ώστε η ελευθερία απομίμησης που 

αναφέρθηκε παραπάνω και μέσα στα σωστά πλαίσια, να μην συνιστά 

πράξη αθέμιτου ανταγωνισμού. Παρόλα αυτά, στα προϊόντα ξένης 

εργασίας μπορεί να υπάρξουν ειδικές συνθήκες όπου σημειώνεται πράξη 

αθέμιτου ανταγωνισμού και εφόσον τα προϊόντα αυτά δεν μπορούν να 

προστατευτούν με κάποιο ειδικό δικαίωμα, αυτό μπορεί να γίνει με την 

ένταξη τους στο αρ.1 του ν.146/1914. Χαρακτηριστικά τέτοια παραδείγματα 

τεχνικού, αισθητικού ή πνευματικού περιεχομένου είναι τα είδη 

διακόσμησης και μόδας, ο εξωτερικός σχεδιασμός ενός προϊόντος, 

προγράμματα Η/Υ, κοσμήματα κ.α. Η αξιολόγηση αθέμιτου ή όχι 

χαρακτήρα στα προϊόντα των παραπάνω παραδειγμάτων διαφέρει κάθε 

φορά και εξαρτάται από κριτήρια όπως η πρωτοτυπία και η ιδιαιτερότητα 

του προϊόντος, οι ιδιότητες ή η σύσταση αυτού, τα χαρακτηριστικά 

λειτουργίας του, η πολυπλοκότητα του σχεδιασμού του, η ατόφια 

απομίμηση του νέου προϊόντος  χωρίς την προσθήκη κάποιου αξιόλογου 

νέου στοιχείου κ.α. 

 

Β) Η περίπτωση της προσκόλλησης σε ξένα διακριτικά γνωρίσματα, 

αναφέρεται κυρίως στην πιστή απομίμηση ορισμένων γνωστών 

διακριτικών σημάτων, των οποίων η προστασία μπορεί να έχει λήξει, αλλά 

εφόσον δημιουργεί στον καταναλωτή σύγχυση, τότε υπάρχει προστασία 

μέσω του αρ.1 ν. 146/1914.10 

 

2. Εκμετάλλευση ξένης φήμης 

Η εκμετάλλευση ξένης φήμης αφορά τις ενέργειες απομίμησης των 

προϊόντων ή διακριτικών γνωρισμάτων μιας επιχείρησης με τρόπο ώστε οι 

καταναλωτές να εκλαμβάνουν λανθασμένα ότι τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες 

που τους προβάλλονται ανήκουν στην γνωστή σε αυτούς επιχείρηση.  Οι 
                                                           
10

 (Αποστολόπουλος, Σκέψεις ως προς την προστασία της επιχειρηματικής παροχής από την αθέμιτη 
απομίμηση και των διακριτικών γνωρισμάτων φήμης μέσω γενικής ρήτρας του νόμου περί αθέμιτου 
ανταγωνισμού, 2005, σ. 409) 
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εν λόγω περιπτώσεις έχουν αναλυθεί παραπάνω στις κατηγορίες της 

προσκόλλησης και της αθέμιτης προσέλκυσης πελατείας και επομένως 

στην συγκεκριμένη περίπτωση θα γίνει αναφορά στις ενέργειες ενός τρίτου 

για εκμετάλλευση της καλής φήμης χωρίς την χρήση παραπλάνησης. Αυτές 

είναι η προσέγγιση σε ξένα προϊόντα και ξένα διακριτικά γνωρίσματα ή η 

εκμετάλλευση ξένης διαφημιστικής αξίας. 

 

Η προσέγγιση ξένων προϊόντων συμβαίνει όταν κάποιος τρίτος προσπαθεί 

να εκμεταλλευτεί την φήμη άλλων προϊόντων που χαίρουν μεγάλης 

εκτίμησης στην αγορά με σκοπό την εκμετάλλευση της ευνοϊκής προς αυτά 

διάθεσης των καταναλωτών. Αυτό ισχύει ακόμα και στην περίπτωση όπου 

κάποιος τρίτος καθιστά σαφή τον διαχωρισμό των προϊόντων του από τα 

ξένα αλλά χρησιμοποιεί ορισμένα από τα ειδικά χαρακτηριστικά των ξένων 

προϊόντων που τα καθιστούν δημοφιλή στο ευρύ κοινό (καλυμμένη 

προσέγγιση). Όσο αφορά δε την εκμετάλλευση ξένης διαφημιστικής αξίας, 

αυτή συμβαίνει όταν κάποιος προσπαθεί να οικειοποιηθεί ξένα διακριτικά 

γνωρίσματα μεγάλης διαφημιστικής αξίας, όπως επωνυμία και τίτλο 

επιχείρησης, για την προώθηση των δικών του προϊόντων (έστω και 

διαφορετικών).   

 

3. Εκμετάλλευση ξένης οργάνωσης 

Σε αυτή την περίπτωση εντάσσονται οι περιπτώσεις αποσπάσεως ξένου 

εργατικού δυναμικού, η απόσπαση πελατείας και η δωροδοκία. 

 

Α) Η απόσπαση εργατικού δυναμικού μπορεί τυπικά να φαίνεται ως 

αναγκαία για την συντήρηση ανταγωνισμού στο πεδίο της αγοράς 

εργασίας, αλλά από την άλλη υπάρχουν περιπτώσεις όπου κρίνεται 

αθέμιτος ο τρόπος εφαρμογής της. Σε αυτές ανήκουν η παρότρυνση για 

αθέτηση σύμβασης, η εκμετάλλευση αθετηθείσας συμβάσεως και η 

παρότρυνση για νόμιμη λύση της σύμβασης. Η περίπτωση της 

παρότρυνσης για αθέτηση συμβάσεως αποκτά χαρακτήρα αθέμιτης 

πράξης ανταγωνισμού όταν ένας ανταγωνιστής παρακινεί εργαζομένους 

ανταγωνιστή του να αθετήσουν τις συμβατικές υποχρεώσεις τους, 

αδιαφορώντας για επικείμενη ζημιά που μπορεί να προκληθεί από την 
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απόσπαση τους. Από την άλλη η παρότρυνση για νόμιμη λύση της 

σύμβασης μπορεί να μην συνιστά τυπικά αθέμιτη πράξη ανταγωνισμού, 

αλλά αποκτά τέτοιο χαρακτήρα όταν η απόσπαση των εργαζομένων 

αποδιοργανώνει την επιχείρηση, ή υφαρπάζει την πελατεία ή 

εκμεταλλεύεται βιομηχανικά και εμπορικά απόρρητα της επιχείρησης.11 

 

Β) Η αύξηση του αριθμού και η διατήρηση των πελατών μιας επιχείρησης 

αποτελεί βασικό συστατικό της προόδου και της αύξησης του μεγέθους της 

στην αγορά. Είτε πρόκειται για καταναλωτές είτε για πελάτες-προμηθευτές, 

το πελατολόγιο της εκάστοτε επιχείρησης αποτελεί βασικό πυλώνα 

ύπαρξης της αλλά και βασικό στόχο απόκτησης για κάθε ανταγωνιστή. 

Παρόλο που το τελευταίο προβλέπεται βάσει ελεύθερου ανταγωνισμού, 

μπορεί να αποκτήσει χαρακτήρα αθέμιτης πράξης ανταγωνισμού όταν 

πραγματοποιείται με δόλιο τρόπο από τους ανταγωνιστές όπως 

συκοφαντία, παραπλάνηση ή παρότρυνση για αθέτηση συμβάσεων κ.α. 

 

Γ) Το κομμάτι της δωροδοκίας κατά την άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας συνιστά από μόνο του ποινικό αδίκημα σύμφωνα με το 

αρ.237Β του Ποινικού Κώδικα. Εφόσον όμως η άσκηση της 

πραγματοποιείται στο πεδίο του ανταγωνισμού, όπως π.χ. η δωροδοκία 

στελέχους ανταγωνιστή με σκοπό την αποκάλυψη απορρήτων μιας 

επιχείρησης, τότε αποκτά και χαρακτήρα αθέμιτης πράξης ανταγωνισμού.12 

 

 

Γ. Παρεμπόδιση  

 

Παρεμποδιστικός ανταγωνισμός υφίσταται όταν ένας τρίτος προσπαθεί να 

παρεμποδίσει την ελεύθερη ανάπτυξη της οικονομικής ελευθερίας κάποιου 

ανταγωνιστή του με σκοπό την αποκόμιση οφελών για τον ίδιο. Οι πράξεις αθέμιτης 

συμπεριφοράς της εν λόγω κατηγορίας διαφέρουν από αυτές της εκμετάλλευσης, 

μιας και στις πρώτες δεν γίνεται προσπάθεια για καπήλευση των αξιών του 

ανταγωνιστή αλλά προσπάθεια για αποκλεισμό του από την αγορά με αθέμιτα 

μέσα. 

 

                                                           
11

 (Λιακόπουλος, Η απόσπαση εργατικού δυναμικού ως αθέμιτος ανταγωνισμός, 1993) 
12

 (Σουφλερός, 1996) 
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1. Μποϋκοτάζ 

Μια από τις πιο γνωστές περιπτώσεις παρεμποδιστικού ανταγωνισμού 

είναι το μποϋκοτάζ (διμερές ή τριμερές) που έχει ως στόχο την 

συμμόρφωση ενός ανταγωνιστή με μια συγκεκριμένη συμπεριφορά. Αυτό 

εφαρμόζεται με τον αποκλεισμό του από τη σύναψη ορισμένων 

συμφωνιών ή αντίστοιχα την διακοπή των ήδη υφιστάμενων. Επομένως, το 

μποϋκοτάζ εφαρμόζεται από έναν τρίτο με σκοπό είτε την παρότρυνση των 

πελατών της ανταγωνιστικής επιχείρησης να μην αγοράζουν τα προϊόντα 

της ή να μην δέχονται τις υπηρεσίες που προσφέρει, είτε  την παρότρυνση 

των προμηθευτών να μην προμηθεύουν την επιχείρηση με τα 

υλικά/πρώτες ύλες που χρειάζεται. Το μποϋκοτάζ μπορεί να έχει 

χαρακτήρα ατομικό, αν ο υποκινητής είναι φυσικό πρόσωπο ή συλλογικό 

όταν πρόκειται για ένωση προσώπων (καρτέλ ή εμπορικές ενώσεις) και η 

πιο σύνηθες μορφή του είναι το τριμερές, το οποίο αποτελείται από τον 

υποκινητή, τους διενεργούντες και τον παρεμποδιζόμενο. Ακόμη, παρόλο 

που αποτελεί κατά βάση πράξη αθέμιτου ανταγωνισμού, μπορεί να 

θεωρηθεί σε ορισμένες περιπτώσεις θεμιτό, όπως π.χ. σε περιπτώσεις 

συμφωνιών «συστημάτων επιλεκτικής διανομής», κατά το οποίο ένας 

έμπορος συνεργαζόμενος αποκλειστικά με ένα δίκτυο διανομής, 

προσπαθεί να πείσει τον παραγωγό να μην προμηθεύσει άλλους 

εμπόρους εκτός του δικτύου αυτού. Τέλος, όπως έχει συχνά διαπιστωθεί, 

οι μορφές του μποϋκοτάζ μπορούν να έχουν και άλλη έκταση, όπως 

πολιτική, οικολογική, κοινωνική κτλ. οι οποίες προφανώς δεν εμπίπτουν 

στο αρ.1 ν. 146/1914.13/14 

 

2. Υποτίμηση 

Η ελευθερία για διαμόρφωση των τιμών αποτελεί ένα από τα βασικότερα 

δικαιώματα κάθε ανταγωνιζόμενου καθώς επίσης και ένα από τα κυριότερα 

χαρακτηριστικά του ελεύθερου ανταγωνισμού. Επομένως, σε έναν 

ελεύθερο και ποιοτικό ανταγωνισμό παρέχεται η δυνατότητα στον κάθε 

ανταγωνιζόμενο να διαθέτει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες του στην τιμή που 

αυτός καθορίζει ανεξαρτήτως αν αυτό πλήττει τρίτες επιχειρήσεις που δεν 

                                                           
13

 (Τουντόπουλος, 2003, σ. 323) 
14

 (Λαδάς Δ., 2011) 
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μπορούν να ακολουθήσουν το επίπεδο τιμών του, όπως π.χ. οι αλυσίδες 

υπερκαταστημάτων (supermarket) έναντι τοπικών μικρών επιχειρήσεων. 

Ακόμη, η οποιαδήποτε κρατική ή συμβατική παρέμβαση για καθορισμό 

τιμών είναι αντίθετη με τις αρχές της ελεύθερης αγοράς, εκτός και αν 

πρόκειται για τη διαφύλαξη υπέρτατων αγαθών όπως π.χ. τα φάρμακα. Η 

υποτίμηση μπορεί να διατηρήσει θεμιτό χαρακτήρα ανταγωνισμού ακόμα 

και όταν η πώληση των αγαθών πραγματοποιηθεί κάτω του κόστους 

εφόσον φυσικά η συγκεκριμένη κίνηση μπορεί να δικαιολογηθεί οικονομικά 

και εμπορικά. Κατά αυτό τον τρόπο, όταν π.χ. μια επιχείρηση πωλεί μια 

συγκεκριμένη κατηγορία προϊόντων της κάτω του κόστους, αλλά με θετικό 

τελικό απολογισμό εισόδων-εξόδων, για λόγους μειωμένης ζήτησης ή λόγω 

του ότι είναι εκτός εποχής ή μόδας, δεν προκύπτει κάποια μορφή πράξης 

αθέμιτου ανταγωνισμού. 

 

Η μείωση των τιμών με σκοπό την επικράτηση στην αγορά μπορεί να  

αποκτήσει αθέμιτο χαρακτήρα κάτω από συγκεκριμένες προϋποθέσεις. 

Μια από αυτές είναι όταν η επιχείρηση που προβαίνει σε υποτίμηση πωλεί 

τα προϊόντα της για μεγάλο χρονικό διάστημα κάτω του κόστους 

στοχεύοντας στην εξουδετέρωση έτερων ανταγωνιζόμενων. Με αυτό τον 

τρόπο η εν λόγω επιχείρηση αποσκοπεί στην δημιουργία μονοπωλίου με 

κίνδυνο να ανεβάσει έπειτα τις τιμές όπως αυτή επιθυμεί. Επιπλέον, 

αθέμιτη υποτίμηση θεωρείται και η περίπτωση όπου χωρίς προφανή 

εμπορικό λόγο, όπως π.χ. η αύξηση εργασιών της επιχείρησης, η εν λόγω 

επιχείρηση ακολουθεί την τακτική της κάτω του κόστους πώλησης 

αναγκάζοντας τις άλλες ανταγωνιζόμενες να προβούν στην ίδια ενέργεια, 

με κίνδυνο την καταστροφή του σχετικού κλάδου. Τέλος, αθέμιτη πράξη 

ανταγωνισμού συντελείται και όταν η προσφορά ορισμένου είδους 

προϊόντων είναι τόσο χαμηλή που το κοινό μπορεί εσφαλμένα να εκλάβει 

ότι και οι τιμές όλων των άλλων προϊόντων είναι εξίσου χαμηλές. Η πράξη 

αυτή στοχεύει στην παραπλάνηση των καταναλωτών και φυσικά ελέγχεται 

από τον ν. 146/1914.15 

 

 

                                                           
15

 (Σελέκος, Η υποτίμηση ως αθέμιτος ανταγωνισμός, Ενθυμ. Ά. Αργυριάδη, ΙΙ , 1995, σ. 846) 
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3. Συγκριτική διαφήμιση 

Η συγκριτική διαφήμιση στοχεύει στην σύγκριση των προϊόντων ή 

υπηρεσιών μιας επιχείρησης με τις ανταγωνιστικές της, με σκοπό την 

εκμετάλλευση των όποιων θετικών αποτελεσμάτων υπέρ της πρώτης. Οι 

δυο κύριες κατηγορίες συγκριτικής διαφήμισης είναι η επικριτική και η 

προσωπική συγκριτική διαφήμιση. Στην πρώτη μορφή επιχειρείται η 

υποτίμηση των παροχών των ανταγωνιστών , όπως η ποιότητα, η 

εξυπηρέτηση πελατών, η τιμή κτλ, ενώ στην δεύτερη η υποβάθμιση των 

προσωπικών σχέσεων και ιδιοτήτων των ανταγωνιστών, όπως π.χ. ότι όλα 

τα αγαθά των ανταγωνιστών είναι ακριβότερα ή ότι μόνο από τις αγορές 

προϊόντων από τον διαφημιζόμενο μπορούν οι καταναλωτές να 

εξοικονομήσουν χρήματα κτλ.   

 

Όσο αφορά τα επιτρεπτά όρια της συγκριτικής διαφήμισης, πρέπει να 

τονιστεί πως σε περίπτωση που η σύγκριση αφορά ομοειδή προϊόντα ή 

υπηρεσίες μεταξύ του διαφημιζόμενου και του εκάστοτε ανταγωνιστή 

(καλύπτοντας ίδιες ανάγκες και στόχους), καθώς επίσης και όταν δεν 

υπάρχει πρόθεση παραπλάνησης και διατύπωσης συκοφαντιών, τότε αυτή 

αποκτά χαρακτήρα θεμιτού ανταγωνισμού και συμβάλει στην υγιή 

ανάπτυξη της αγοράς. Το νομοθετικό πλαίσιο στο οποίο κινείται είναι η 

Οδηγία 2006/114 που αφορά την αθέμιτη και παραπλανητική διαφήμιση 

και προστατεύει τους ανταγωνιστές, αλλά και η Οδηγία 2005/29 που έχει 

ως αντικείμενο τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και προστατεύει τους 

καταναλωτές. Στο ελληνικό δίκαιο με το αρ. 9 ν. 2251/1994 (τροποποιήθηκε 

με τον 3587/2007) γίνεται συγκεκριμένη αναφορά για τις περιπτώσεις 

θεμιτής συμπεριφοράς της συγκριτικής διαφήμισης αλλά και ξεκάθαρη 

τοποθέτηση πως οποιαδήποτε μορφή δυσφήμησης, υποτίμησης και γενικά 

εκμετάλλευσης του ανταγωνιστή μέσω συγκριτικής διαφήμισης, δεν είναι 

αποδεκτή.16 

   

 

 

 

                                                           
16

 (Παναγιωτίδου, 2000) 
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Δ. Παράβαση νομικών δεσμεύσεων 

 

Στην συγκεκριμένη κατηγορία θα γίνει αναφορά σε δυο περιπτώσεις που 

αντιβαίνουν στην αρχή της ισότητας των όρων ανταγωνισμού, και άρα αντίκεινται 

στο αρ.1 ν. 146/1914, την παράβαση διατάξεων και την παράβαση συμβατικών 

δεσμεύσεων.  

 

Στην πρώτη περίπτωση θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ο διαχωρισμός των κανόνων 

δικαίου σε ηθικά φορτισμένων και αξιολογικά ουδέτερων (κατά την γερμανική θέση). 

Δεδομένου ότι οι περισσότερες διατάξεις αφορούν την οργάνωση, δεν έχουν 

δηλαδή ηθικό χαρακτήρα, όπως π.χ. οι αγορανομικές διατάξεις και οι διατάξεις για 

τα ωράρια λειτουργίας των καταστημάτων, τότε η παράβαση αξιολογικά ουδέτερων 

διατάξεων αποκτά χαρακτήρα αθέμιτης πράξης ανταγωνισμού όταν η 

παραβιασθείσα διάταξη επενεργεί στον ανταγωνισμό και ο παραβάτης αποκτά 

αδικαιολόγητο προβάδισμα στην σχετική αγορά (φοροδιαφυγή επιχείρησης ή 

απασχόληση αδήλωτων στο ΙΚΑ εργατών) με αποτέλεσμα την μείωση των τιμών 

του. Από την άλλη η παράβαση ηθικά φορτισμένων διατάξεων αποτελεί πάντα 

αθέμιτη πράξη ανταγωνισμού και δεν χρειάζεται συνεπικούρηση από άλλη πράξη. 

Τέτοιο παράδειγμα είναι  η πώληση πλαστών cd ή προϊόντων κλοπής κτλ. Στην ίδια 

κατηγορία ανήκει και η παράβαση διατάξεων που αφορούν την προστασία 

δημοσίων συμφερόντων, όπως η υγεία και η διατροφή του κοινού, όπως π.χ. η 

πώληση τροφίμων που δεν έχουν ελεγχθεί από τις υγειονομικές αρχές κτλ.   

 

Κατά τη δεύτερη περίπτωση, θα πρέπει να συντρέχουν ειδικά επιβαρυντικά 

περιστατικά και γι’ αυτό θα γίνει αναφορά σε συγκεκριμένες κατηγορίες. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι αυτό της ‘σχέσης εμπιστοσύνης και ρητρών μη 

ανταγωνισμού’. Στην ουσία, λόγω ορισμένων συμβάσεων εμπιστοσύνης μεταξύ 

εργοδότη και εργαζομένου προκύπτει  η απαγόρευση παράλληλης ανταγωνιστικής 

δραστηριότητας, όπως π.χ. στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου ανώνυμης 

εταιρίας (αρ.23 ν. 2190/1920), στον εμπορικό αντιπρόσωπο (αρ. 4 π.δ. 219/1991), 

σε εταίρους προσωπικής εταιρίας (ΑΚ 747) κτλ. Από τα παραπάνω καθίσταται 

σαφές πως μια ρήτρα μη ανταγωνισμού εξαρτάται από ορισμένα χαρακτηριστικά, 

όπως η διάρκεια ισχύος της, το εύρος έκτασης της κατά τόπο και το είδος της 

επαγγελματικής δραστηριότητας που απαγορεύτηκε. Άλλο παράδειγμα παράβασης 

συμβατικής δέσμευσης είναι και η μη τήρηση συμφωνηθείσας τιμής, όπου ένας 

έμπορος πωλεί σε τιμή κατώτερη από αυτή που έχει δεσμευτεί με τη σύμβαση του. 

Στην προκειμένη περίπτωση ο έμπορος και παραβαίνει την σύμβαση και διαπράττει 

πράξη αθέμιτου ανταγωνισμού αφού εκμεταλλεύεται την τήρηση των 

συμφωνηθέντων από τους έτερους εμπόρους της σύμβασης, προς όφελός του. 

Προφανώς, τρίτος έμπορος που δεν δεσμεύεται με σύμβαση, μπορεί να πωλήσει το 

προϊόν σε κατώτερη τιμή ασχέτως αν έτσι θίγεται το συμφέρον των δεσμευμένων 

εμπόρων. Μια ακόμη περίπτωση παράβασης συμβατικών δεσμεύσεων αποτελεί και 

η παράβαση συμφωνιών αποκλειστικής ή επιλεκτικής διανομής τόσο από πλευράς 

του δεσμευμένου εμπόρου όσο και από τυχόν εκτός δικτύου τρίτο. Σε αυτή την 
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περίπτωση, όταν τρίτος παροτρύνει ένα μέλος δικτύου να αθετήσει τις συμβατικές 

του υποχρεώσεις ή προσπαθεί μέσω αυτού να αποκτήσει τα εμπορεύματα του με 

απατηλές μεθόδους, συντελείται πράξη αθέμιτου ανταγωνισμού καθώς επηρεάζεται 

η «στεγανότητα» του συστήματος διανομής των προϊόντων. Σε αυτό το σημείο 

διαχωρίζεται από τη νομολογία πως σε περίπτωση παράλληλης εισαγωγής 

προϊόντων, δηλαδή απόκτησης εμπορευμάτων που συναλλάσσονται στο δίκτυο 

από εκτός δικτύου έμπορο, δεν προκύπτει αθέμιτη πράξη ανταγωνισμού εκτός και 

αν υπάρχουν άλλα επιβαρυντικά στοιχεία που καθιστούν αθέμιτη την εισαγωγή.17/18  

 

 

Ε. Διακινδύνευση ομαλής λειτουργίας αγοράς 

 

Με γνώμονα την προστασία του συνόλου στην απρόσκοπτη λειτουργία του 

ανταγωνισμού, η κατηγορία αυτή αναφέρεται σε περιπτώσεις όπου παρ’ ότι δεν 

θίγεται κάποιο σύνολο ανταγωνιστών, η τέλεση τους χαρακτηρίζεται αθέμιτη λόγω 

των αρνητικών επιπτώσεων που έχουν στο πεδίο της αγοράς. Οι πράξεις αυτές 

υπάγονται στην απαγόρευση της γενικής ρήτρας του αρ. 1 ν. 146/1914 καθώς 

πέραν του ελέγχου της συμπεριφοράς των επιχειρήσεων, που αποτελεί τη βασική 

αποστολή του εν λόγω νόμου, υπάγεται σε αυτόν σύμφωνα με τα σύγχρονα 

πρότυπα και η προστασία της δομικής υπόστασης του ανταγωνισμού (σε 

συνεργασία και με τον ν. 3959/2011). Επομένως οποιαδήποτε ενέργεια που θέτει 

σε κίνδυνο την υπόσταση του ανταγωνισμού, είτε με την παρεμπόδιση ή 

αποκλεισμό ανταγωνιστών από ορισμένη αγορά είτε με την μίμηση από τους 

ανταγωνιστές μέτρων που παρεμποδίζουν την ομαλή λειτουργία του, αποτελεί 

αθέμιτη πράξη ανταγωνισμού. Ένα παράδειγμα αυτής της κατηγορίας είναι η 

διαρκής ή επαναλαμβανόμενη υποτίμηση (κυρίως όταν αυτό γίνεται σε τιμές κάτω 

του κόστους) που έχει ως αποτέλεσμα τον αποκλεισμό μικρών ή μεσαίων 

επιχειρήσεων από την αγορά. Άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα αθέμιτης πράξης 

είναι η μεγάλης έκτασης δωρεάν προσφορά προϊόντων που διατίθενται με τα 

αντίστοιχα κύρια και οδηγούν σε κορεσμό την αντίστοιχη αγορά, (έχει αναφερθεί και 

προηγουμένως στις πρόσθετες παροχές). Τέλος, θεωρώντας ως έμμεσο 

αντικείμενο προστασίας του ν. 146/1914 την προστασία των καταναλωτών, ως 

αθέμιτη μπορεί να χαρακτηριστεί και η συμπεριφορά μιας επιχείρησης η οποία 

εκμεταλλευόμενη την οικονομική ισχύ της επιβάλλει μια αδικαιολόγητη αύξηση των 

τιμών με αποτέλεσμα την βλάβη του γενικού κοινωνικού συνόλου.  

  

                                                           
17

 (Αποστολόπουλος, Η παράβαση κανόνων δικαίου ως ομάδα αθέμιτης συμπεριφοράς της γενικής 
ρήτρας του νόμου περί αθέμιτου ανταγωνισμού, 2004, σ. 730) 
18

 (Λιακόπουλος, Το σύστημα της επιλεκτικής διανομής προιόντων κατά το δίκαιο του ανταγωνισμού, 
1982, σ. 657) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ-ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΕΦΕΥΡΕΣΕΩΝ 
 

2.1    Εισαγωγικά Στοιχεία 
 

Όπως αναλύθηκε παραπάνω στο Κεφ. 1 της βιομηχανικής ιδιοκτησίας, αντικείμενο 

του δικαίου των ευρεσιτεχνιών είναι η προστασία των εφευρέσεων που 

περιλαμβάνει αφενός την απαγόρευση απομίμησης ή αντιγραφής της εφευρετικής 

ιδέας και αφετέρου την εξασφάλιση αποκλειστικής εκμετάλλευσης των εφευρέσεων. 

Τα οφέλη από την προστασία και την ανταμοιβή για την εφευρετική δραστηριότητα 

τα καρπώνεται πέραν του δικαιούχου και το σύνολο της κοινωνίας αφενός με την 

βελτίωση των συνθηκών ζωής του και αφετέρου με την συμβολή των εφευρέσεων 

στην τεχνολογική πρόοδο. Προφανώς και σε αυτό τον τομέα ο νομοθέτης 

προσπαθεί να εξισορροπήσει τα αντικρουόμενα συμφέροντα που προκύπτουν 

κυρίως από την χρονική διάρκεια προστασίας των δικαιωμάτων κάθε ευρεσιτεχνίας. 

Κατά αυτό τον τρόπο γίνεται προσπάθεια και ο εφευρέτης να είναι ικανοποιημένος 

με τις απολαβές και τα κέρδη που μπορεί να αποκομίσει για την προσπάθεια του 

αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο να ωφεληθεί από τυχόν αναβαθμίσεις που 

μπορούν να προσφέρουν άλλοι εφευρέτες αντίστοιχα.  

 

2.1.1 Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ)  

 

Η νομοθετική βάση του ελληνικού δικαίου ευρεσιτεχνίας είναι ο νόμος 1733/1987 με 

τίτλο ‘ Μεταφορά τεχνολογίας, εφευρέσεις, τεχνολογική καινοτομία και σύσταση 

επιτροπής ατομικής ενέργειας’ με τροποποίηση τον ν. 3966/2011. Ο ν. 1733/1987 

αντικατέστησε τον αντίστοιχο ν. 2527/1920 ‘περί διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας’ και η 

ύπαρξη του κατέστη αναγκαία μετά την κύρωση της Σύμβασης του Μονάχου για το 

ευρωπαϊκό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας της 5.10.1973. Με τον νέο αυτό νόμο 

αναγνωρίστηκαν για πρώτη φορά τα υποδείγματα χρησιμότητας και ιδρύθηκε ο 

Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ).19 

 

Ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) είναι ο αποκλειστικά αρμόδιος 

φορέας για την προστασία των εφευρέσεων στην Ελλάδα, χορηγώντας τους εξής 

                                                           
19

 (Ιδιοκτησίας, Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, 2017) 
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τίτλους για την προστασία τους: α) το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ), β) το Δίπλωμα 

Τροποποίησης (ΔΤ) και γ) το Πιστοποιητικό Υποδείγματος Χρησιμότητας (ΠΥΧ). 

 

Πέραν των εφευρέσεων, σκοπός του ΟΒΙ, όπως περιγράφεται στο αρ. 1, παρα. 2 ν. 

1733/1987, είναι η συμβολή στην τεχνολογική και βιομηχανική ανάπτυξη της χώρας 

και οι αρμοδιότητες του περιλαμβάνουν μια σειρά από δράσεις και ενέργειες όπως 

αναφέρονται επιγραμματικά παρακάτω: 

• είναι υπεύθυνος για την προστασία βιομηχανικών σχεδίων και την 

κατοχύρωση τοπογραφιών ολοκληρωμένων κυκλωμάτων  

• Λειτουργεί ως γραφείο παραλαβής αιτήσεων για το Ευρωπαϊκό Δίπλωμα 

Ευρεσιτεχνίας προστατεύοντας τις εφευρέσεις των 37 κρατών-μελών της 

σύμβασης του Μονάχου 

• Λειτουργεί ως γραφείο παραλαβής διεθνών αιτήσεων της Patent 

Cooperation Treaty (PCT), όπου εκεί ζητείται από τον ενδιαφερόμενο η έναρξη της 

διαδικασίας χορήγησης Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας στα κράτη-μέλη της 

• Λειτουργεί ως γραφείο παραλαβής αιτήσεων για την προστασία 

βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων σε διεθνές και κοινοτικό επίπεδο 

• Έχει αναπτύξει υπηρεσία τεχνολογικής πληροφόρησης προς το κοινό για 

παροχή τεχνικών και άλλων πληροφοριών από Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας σε 

ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, μέσω αρχείων για Εθνικούς Τίτλους Βιομηχανικής 

Ιδιοκτησίας, ηλεκτρονικών πληροφοριακών συστημάτων αλλά και βάσεων 

δεδομένων του Ευρωπαϊκού Γραφείου Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (EPOQUE). 

Επίσης παρέχονται πληροφορίες και από διάφορες συνδρομητικές βάσεις 

δεδομένων που εκμεταλλεύεται ο ΟΒΙ, προσφέροντας κατά αυτό τον τρόπο όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερο φάσμα για έρευνα-αναζήτηση 

• Μέσω περιφερειακών ηλεκτρονικών βιβλιοθηκών Διπλωμάτων 

Ευρεσιτεχνίας σε Ηράκλειο Κρήτης, Πάτρα και Θεσσαλονίκη, παρέχει όσο το 

δυνατόν περισσότερες υπηρεσίες σε όλο τον ελλαδικό χώρο 

• Κατοχυρώνει σε ειδικό μητρώο τις Συμβάσεις Μεταφοράς Τεχνολογίας 
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•  Παρέχει νομοθετικές συμβουλές και πληροφορίες στο κοινό με σκοπό την 

σωστή καθοδήγηση και προστασία των εφευρέσεων 

• Λειτουργεί για το κοινό μη δανειστική βιβλιοθήκη τεχνικού και νομικού 

περιεχομένου και εκδίδει ενημερωτικά έντυπα όπως το Ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής 

Ιδιοκτησίας 

• Συμμετέχει και διοργανώνει εκθέσεις και εκδηλώσεις με σκοπό την σωστή 

προώθηση των αρμοδιοτήτων του, αλλά και την ευρύτερη πληροφόρηση του 

κοινού.  

• Συνεργάζεται με διεθνείς Οργανισμούς αλλά και αντίστοιχους άλλων χωρών 

ελέγχοντας την εφαρμογή των διεθνών συνθηκών σε θέματα προστασίας 

εφευρέσεων και μεταφοράς τεχνολογίας 

 

2.2 Τίτλοι Προστασίας Εφευρέσεων 

 
Για τον καλύτερο προσδιορισμό των τίτλων προστασίας εφευρέσεων, και παρόλο 

που δεν υφίσταται ακόμα κάποια διεθνής παραδοχή για την έννοια του όρου 

‘εφεύρεση’, ένας απλός ορισμός που συγκεντρώνει ορισμένα βασικά σημεία 

αναφοράς είναι ο εξής: είναι η τεκμηριωμένη και πρακτικά εφαρμόσιμη υπόδειξη 

(διδασκαλία, κανόνας) τρόπου επίλυσης άλυτου μέχρι σήμερα τεχνικού 

προβλήματος ή η υπόδειξη επίλυσης του κατά τρόπο άγνωστο μέχρι σήμερα με την 

εφαρμογή των φυσικών νόμων.20    

Για την καλύτερη κατανόηση, γενικές κατηγορίες εφευρέσεων είναι οι κάτωθι: 

• Συσκευές και μηχανήματα 

• Μεμονωμένα μέρη (modules) συσκευών και μηχανημάτων 

• Συνολικά συστήματα και διατάξεις συσκευών και μηχανημάτων 

• Παραγωγικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται στη βιομηχανία 

• Μέθοδοι διακίνησης και επεξεργασίας πληροφοριών σε πληροφοριακά και 

τηλεπικοινωνιακά συστήματα 

                                                           
20

 (Ρόκας, Βιομηχανική Ιδιοκτησία, 2016) 
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• Χημικές ουσίες, ενώσεις και προϊόντα αυτών καθώς και μέθοδοι 

παραγωγής τους 

• Βιομηχανική εφαρμογή των παραπάνω κατηγοριών 

Σύμφωνα με τον Ν. 1733/1987 δεν θεωρούνται εφευρέσεις και ως εκ τούτου δεν 

μπορούν να χορηγηθούν οι ως άνω τίτλοι, οι κάτωθι κατηγορίες: 

• Οι ανακαλύψεις , οι επιστημονικές θεωρίες και οι μαθηματικές μέθοδοι 

• Οι αισθητικές δημιουργίες 

• Οι κώδικες των προγραμμάτων στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Σε αυτό 

το σημείο αξίζει να αναφερθεί πως ο γραπτός κώδικας καθώς και τα εκτελέσιμα 

προγράμματα κατοχυρώνονται μόνο με πνευματικά δικαιώματα. Για την χορήγηση 

ΔΕ θα πρέπει η μέθοδος που επιτελείται μέσω του αλγορίθμου του λογισμικού να 

έχει τεχνικό χαρακτήρα, να επιλύει ένα τεχνικό πρόβλημα και να είναι νέα και 

εφευρετική. Κατά αυτό τον τρόπο, κατοχυρώνεται η τεχνική μέθοδος που 

επιτελείται μέσω του αλγορίθμου ανεξάρτητα σε ποιο προγραμματιστικό 

περιβάλλον αυτός εκτελείται. 

• Τα σχέδια, οι κανόνες και οι μέθοδοι για την άσκηση πνευματικών 

δραστηριοτήτων, για παιχνίδια και για την άσκηση οικονομικών δραστηριοτήτων 

• Η παρουσίαση πληροφοριών 

• Οι ποικιλίες φυτών ή είδη ζώων ή βιολογικές μέθοδοι παραγωγής φυτών ή 

ζώων, εκτός από μικροβιολογικές μέθοδοι και προϊόντα που παράγονται με αυτές 

τις μεθόδους 

• Οι μέθοδοι χειρουργικής και θεραπευτικής αγωγής καθώς και οι 

διαγνωστικοί μέθοδοι που χρησιμοποιούνται στο ανθρώπινο σώμα ή στο σώμα 

ζώων. Όσο αφορά τα προϊόντα ή ουσίες ή συνθέσεις που χρησιμοποιούνται κατά 

την εφαρμογή των μεθόδων αυτών διευκρινίζεται ότι μπορεί να χορηγηθούν οι 

αντίστοιχοι τίτλοι  

• Οι εφευρέσεις των οποίων η εφαρμογή ή η δημοσίευση αντίκειται στη 

δημόσια τάξη ή στα χρηστά ήθη 
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Τα ΔΕ, ΔΤ, και ΠΥΧ παρέχουν στον εκάστοτε δικαιούχο το αποκλειστικό δικαίωμα 

να εκμεταλλεύεται τα προνόμια και πλεονεκτήματα της εφεύρεσής του για όσο 

χρονικό διάστημα είναι αυτά σε ισχύ. Παρακάτω  αναλύονται τα χαρακτηριστικά 

αυτών των τίτλων για την καλύτερη αποσαφήνισή τους.   

 

2.2.1 Το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) 
 

Το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) είναι τίτλος προστασίας 20 ετών που χορηγείται 

στον δικαιούχο για νέα επινοήματα, που εμπεριέχουν εφευρετική δραστηριότητα και 

είναι επιδεκτικά βιομηχανικής εφαρμογής. Ο χαρακτήρας του νέου, η εφευρετική 

δραστηριότητα και η βιομηχανική εφαρμογή όπως θα αναλυθούν παρακάτω, είναι 

κριτήρια για τη χορήγηση ΔΕ και αναφέρονται στις κατηγορίες εφευρέσεων της 

παραγράφου 2.2.  

 

Στάθμη της τεχνικής 

 

Ως στάθμη της τεχνικής ορίζεται σύμφωνα με το αρ. 5 παρα. 3 του Ν.1733/1987, ως 

οτιδήποτε είναι γνωστό οπουδήποτε στον κόσμο από γραπτή ή προφορική 

περιγραφή ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο πριν από την ημερομηνία κατάθεσης της 

αίτησης για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας ή την ημερομηνία προτεραιότητας. 

Κατά αυτόν τον τρόπο, όταν αναφέρουμε μια εφεύρεση ως νέα, εννοούμε ότι δεν 

ανήκει στην στάθμη της τεχνικής. Σε αυτό το σημείο και όσο αφορά το χαρακτήρα 

του νέου, ισχύουν δυο εξαιρέσεις: 

 Αν η προηγούμενη αποκάλυψη της εφεύρεσης έχει πραγματοποιηθεί μέσα 

στους έξι μήνες πριν την κατάθεση της αίτησης για χορήγηση ΔΕ και έγινε 

από καταχρηστική ενέργεια σε βάρος του αιτούντος ή του δικαιοπαρόχου 

του 

 Αν η προηγούμενη αποκάλυψη της εφεύρεσης έγινε μέσα στους έξι μήνες 

πριν από την κατάθεση της αίτησης για χορήγηση ΔΕ από τον ίδιο τον 

καταθέτη ή τον δικαιοπάροχό του με παρουσίασή της σε επίσημα 

αναγνωρισμένη έκθεση σύμφωνα με την Σύμβαση για τις διεθνείς εκθέσεις 

(Σύμβαση των Παρισίων 22 Νοεμβρίου 1928). Σε αυτή την περίπτωση, ο 
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ενδιαφερόμενος πρέπει να δηλώσει κατά την κατάθεση της αίτησης του ότι 

η εφεύρεσή του έχει παρουσιασθεί σε αντίστοιχη έκθεση και να 

προσκομίσει βεβαίωση. 

Πέραν των παραπάνω εξαιρέσεων, η οποιαδήποτε δημοσίευση μιας εφεύρεσης 

πριν την κατάθεση της αιτήσεως (καταχώριση ημερομηνίας), ακόμα και αν έγινε 

από τον ίδιο τον δικαιούχο, προσβάλλει το χαρακτήρα του νέου της εφεύρεσης.  

 

Εφευρετική δραστηριότητα 

 

Ως εφευρετική δραστηριότητα, ορίζεται σύμφωνα με το αρ.5 παρα. 4 του Ν. 

1733/1987, ως οτιδήποτε εμπεριέχει μια εφεύρεση εάν, σύμφωνα με την γνώμη 

κάποιου ειδικού επιστήμονα του επαγγέλματος, δεν προκύπτει με εμφανή τρόπο 

από τη στάθμη της τεχνικής. Στην ουσία είναι η δυσκολότερη προϋπόθεση όσο 

αφορά το βαθμό εκπλήρωσης της και αυτό γιατί μέσω αυτής αποδεικνύεται αν η 

εκάστοτε εφεύρεση προσθέτει στοιχεία προόδου στην μέχρι σήμερα στάθμη της 

τεχνικής ενώ παράλληλα ένας μέσος ειδικός επιστήμονας δεν μπορεί να βρει 

αντίστοιχη λύση. Κατά αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται η τεχνολογική πρόοδος και 

προστατεύεται ο σκοπός προστασίας των ευρεσιτεχνιών. Αξίζει να σημειωθεί πως 

σε περίπτωση που δεν τηρείται η εν λόγω προϋπόθεση, ο αιτών μπορεί να ζητήσει 

την μετατροπή της αίτησης του σε αίτηση για χορήγηση πιστοποιητικού 

υποδείγματος χρησιμότητας- ΠΥΧ (αρ. 19 παρα. 2 ν. 1733/87).    

 

Βιομηχανική εφαρμογή 

 

Μια εφεύρεση θεωρείται ότι επιδέχεται βιομηχανικής εφαρμογής, αν σύμφωνα με το 

αρ. 5 παρα 5 ν. 1733/87, το αντικείμενό της μπορεί να παραχθεί ή να 

χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε τομέα της παραγωγικής δραστηριότητας. Σε αυτή 

την περίπτωση γίνεται αντιληπτό πως θα πρέπει οι εφευρέσεις να είναι οικονομικά 

εκμεταλλεύσιμες (αρ. 5 παρα. 1 ν. 1733/87) και επομένως δεν περιλαμβάνονται σε 

αυτές οι μέθοδοι χειρουργικής και θεραπευτικής αγωγής του ανθρώπινου σώματος 

ή του σώματος ζώων αλλά και διαγνωστικές μέθοδοι που εφαρμόζονται στις ίδιες 

κατηγορίες. Να σημειωθεί πως σε αυτές τις περιπτώσεις διπλώματα ευρεσιτεχνίας 
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χορηγούνται στις φαρμακευτικές ουσίες ή προϊόντα που χρησιμοποιούνται για την 

εφαρμογή των παραπάνω μεθόδων (αρ. 5 παρα 5 ν. 1733/87).  

 

2.2.2 Το Δίπλωμα Τροποποίησης (ΔΤ) 
 

Το Δίπλωμα Τροποποίησης (ΔΤ) είναι τίτλος προστασίας που χορηγείται για μια 

εφεύρεση η οποία αποτελεί τροποποίηση μιας άλλης εφεύρεσης που προστατεύεται 

ήδη με ΔΕ (κύριο ΔΕ).  

Το ΔΤ μπορεί να κατατεθεί όταν έχει γίνει ήδη η χορήγηση του ΔΕ για την 

εφεύρεση, ακολουθεί την ίδια πορεία με αυτό και επομένως λήγει όταν λήξει και το 

κύριο ΔΕ. Για την χορήγηση του ΔΤ θα πρέπει το αντικείμενο της νέας εφεύρεσης 

να συνδέεται με μια τουλάχιστον αξίωση του κύριου ΔΕ, ενώ θα πρέπει να ισχύουν 

αντίστοιχα και τα κριτήρια του νέου, της εφευρετικής δραστηριότητας και του 

βιομηχανικά εφαρμόσιμου, όπως έχουν περιγραφεί παραπάνω. Όσο αφορά τις 

αξιώσεις μια εφεύρεσης, αυτές ορίζουν την έκταση και το περιεχόμενο που αιτεί ο 

ενδιαφερόμενος για προστασία και αφορούν τα τεχνικά χαρακτηριστικά της 

εφεύρεσης και μόνο. Με απλή ερμηνεία, ο δικαιούχος δεν μπορεί να ζητήσει 

ευρύτερη προστασία από ό,τι έχει καταθέσει στην περιγραφή και τα σχέδια της 

αίτησης (αρ.18 παρα. 1 ν. 1733/87). 

Επιπροσθέτως, το ΔΤ μπορεί να μετατραπεί σε ΔΕ μετά από αίτηση του 

δικαιούχου, με ημερομηνία κατάθεσης για το νέο ΔΕ που προκύπτει να ορίζεται η 

ημερομηνία κατάθεσης του ΔΤ και επομένως η διάρκεια του  νέου ΔΕ θα είναι 20 

έτη από αυτήν την ημερομηνία.  

 

 

2.2.3 Το Πιστοποιητικό Υποδείγματος Χρησιμότητας (ΠΥΧ) 
 

Το Πιστοποιητικό Υποδείγματος Χρησιμότητας (ΠΥΧ) είναι τίτλος που έχει χρονική 

διάρκεια προστασίας 7 έτη και χορηγείται στον δικαιούχο για τρισδιάστατα 

αντικείμενα με καθορισμένο σχήμα και μορφή, όπως π.χ. εργαλείο, όργανο, 
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συσκευή, σκεύος ή και εξάρτημα αυτών (αρ.19 ν. 1733/87). Για τη χορήγησή του 

πρέπει τα αντικείμενα να πληρούν τον χαρακτήρα του νέου και του βιομηχανικά 

εφαρμόσιμου, ενώ επιπλέον θα πρέπει να δίνουν λύση σε κάποιο τεχνικό 

πρόβλημα. Όπως και το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, έτσι και το ΠΥΧ είναι αποκλειστικό 

δικαίωμα και το 1987 με τον ν.1733 αναγνωρίστηκε ως αυτόνομο προστατευόμενο 

δικαίωμα. Ειδικότερα για την Ελλάδα, τα πιστοποιητικά υποδείγματος χρησιμότητας 

είναι μεγάλης σημασίας καθώς το μεγαλύτερο πλήθος ελληνικών εφευρέσεων είναι 

μικροεφευρέσεις που δίνουν λύση σε τεχνικά προβλήματα χωρίς να εμπεριέχεται 

κάποια εφευρετική δραστηριότητα. 

Μια αίτηση ΔΕ μπορεί να μετατραπεί σε αίτηση ΠΥΧ αν αφενός το ζητήσει γραπτά ο 

δικαιούχος της αίτησης (δεν έχει προλάβει ακόμα να εκδοθεί το ΔΕ) και αφετέρου αν 

δεν έχει καταβληθεί εμπρόθεσμα το τέλος έκθεσης έρευνας ή το τέλος έκθεσης 

έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη για την αίτηση του ΔΕ. Στην τελευταία περίπτωση 

η αίτηση μετατρέπεται αυτοδίκαια από τον ΟΒΙ σε αίτηση ΠΥΧ.   

 

2.2.4 Παρεχόμενα Δικαιώματα από τα ΔΕ, ΔΤ και ΠΥΧ 
 

Με την χορήγηση των αντίστοιχων ΔΕ, ΔΤ και ΠΥΧ, ο εκάστοτε κάτοχος 

καρπώνεται το αποκλειστικό δικαίωμα της εκμετάλλευσης της εφεύρεσής του για το 

χρονικό διάστημα που έχει οριστεί (αρ. 10 παρα.1 ν. 1733/87) Προφανώς το 

απόλυτο δικαίωμα της προστασίας της εφευρετικής του ιδέας έχει ένα θετικό και ένα 

αρνητικό αντίκτυπο. Το θετικό, όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, είναι η 

επιβράβευση κάθε εφευρέτη μέσω της πλήρους οικονομικής εκμετάλλευσης της 

ιδέας του, ενώ το αρνητικό αναφέρεται στον αποκλεισμό τρίτων από την 

εκμετάλλευση καθώς και στην απαγόρευση εισαγωγής προϊόντων που 

προστατεύονται από το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας χωρίς την συναίνεση του δικαιούχου 

(αρ.10 παρα. 1 ν. 1733/87). 

Προσδιορίζοντας σαφέστερα τα παραπάνω, ο δικαιούχος κάθε εφεύρεσης έχει το 

δικαίωμα (και μόνο αυτός) να παράγει, προσφέρει στην αγορά, να χρησιμοποιεί και 

να κατέχει όλα αυτά τα προϊόντα που έχει προστατέψει με το δίπλωμα 

ευρεσιτεχνίας. Επομένως ο νόμος δεν προστατεύει μόνο την εφευρετική ιδέα αλλά 

και τα αντικείμενα τα οποία αξιοποιούν την ιδέα αυτή. Ακόμη, η προστασία 
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επεκτείνεται σε όλη τη διαδρομή παραγωγής, δηλαδή από το στάδιο όπου 

κατασκευάζεται/παράγεται το προϊόν έως το τελικό στάδιο όπου και εμφανίζεται 

στην αγορά. Σε αυτό το σημείο, άξιο αναφοράς είναι πως παρόμοια αντιμετώπιση 

τυγχάνουν και τα προϊόντα των οποίων η παραγωγή τους είναι αποτέλεσμα 

προστατευόμενης μεθόδου (μέσω διπλώματος). Όπως θα αναλυθεί εκτενέστερα 

παρακάτω, η βασική έκταση προστασίας του δικαιώματος ευρεσιτεχνίας καθορίζεται 

από την έκταση και περιεχόμενο των αξιώσεων καθώς και των επισυναπτόμενων 

σχεδίων και επεξηγήσεων, τα οποία συμπληρώνονται κατά την αίτηση του 

δικαιούχου στο αρμόδιο γραφείο (παρα. 2.4.2). 

 

2.3 Διεθνής Προτεραιότητα- Σύμβαση Παρισίων 
 

Με τη Σύμβαση των Παρισίων, στην οποία ανήκει και η Ελλάδα ως κράτος-μέλος, 

καθορίζεται το πλαίσιο για τα δικαιώματα προτεραιοτήτων σε διεθνές επίπεδο (βλ. 

Κεφ. 1). 

Με την εν λόγω Σύμβαση, ο δικαιούχος μιας εφεύρεσης μπορεί μέσω του 

αντίστοιχου ΔΕ ή ΠΥΧ που κατατέθηκε σε μια χώρα-μέλος να κατοχυρώσει 

δικαίωμα προτεραιότητας έναντι οποιουδήποτε άλλου που θα επιδίωκε το ίδιο σε 

οποιεσδήποτε άλλες χώρες-μέλη. Κατά αυτό τον τρόπο ο δικαιούχος μιας 

εφεύρεσης μπορεί να προστατέψει την εφεύρεσή του στις χώρες-μέλη της 

Σύμβασης που έχει επιλέξει. Για την κατοχύρωση του δικαιώματος προτεραιότητας 

θα πρέπει ο αιτών να προχωρήσει σε κανονική κατάθεση μιας αίτησης ΔΕ ή ΠΥΧ 

(να δοθεί δηλαδή ημερομηνία κατάθεσης σύμφωνα με το εκάστοτε δίκαιο της χώρας 

κατάθεσης). Η συγκεκριμένη ημερομηνία κατάθεσης λέγεται ημερομηνία 

προτεραιότητας και δεν επηρεάζεται από την μετέπειτα πορεία της αίτησης ΔΕ ή 

ΠΥΧ που ορίστηκε. Το δικαίωμα προτεραιότητας έχει χρονική διάρκεια 12 μηνών 

από την ημερομηνία της πρώτης κανονικής κατάθεσης όπως ορίστηκε παραπάνω 

και με την παρέλευση αυτής της διάρκειας ο δικαιούχος εφόσον δεν εκμεταλλευτεί 

το δικαίωμα προτεραιότητας, δεν θα μπορεί αργότερα να προχωρήσει σε 

αναγνώριση διεθνούς προτεραιότητας.   

Σε αυτό το σημείο αξίζει να συνοψίσουμε τις προϋποθέσεις αναγνώρισης της 

διεθνούς προτεραιότητας ως εξής: 
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Α. να έχει γίνει κανονική κατάθεση μιας αίτησης ΔΕ ή ΠΥΧ στην εκάστοτε 

χώρα-μέλος της Σύμβασης Παρισίων 

Β. να γίνει κανονική κατάθεση μιας αίτησης ΔΕ ή ΠΥΧ σε μια οποιαδήποτε 

άλλη χώρα-μέλος το αργότερο εντός 12 μηνών από την ημερομηνία της πρώτης 

κατάθεσης. 

Γ. κατά την κατάθεση της δεύτερης του ΔΕ ή ΠΥΧ να δηλωθούν η χώρα και η 

ημερομηνία της πρώτης κατάθεσης. 

Δ. να προσκομιστούν το αργότερο εντός 16 μηνών από την ημερομηνία 

προτεραιότητας, τα απαραίτητα πιστοποιητικά προτεραιότητας (επικυρωμένη 

μετάφραση του πιστοποιητικού προτεραιότητας, πρωτότυπο κτλ.) 

 

2.4 Διαδικασία κατάθεσης-χορήγησης ΔΕ ή ΔΤ ή ΠΥΧ 

 

2.4.1 Προετοιμασία Αιτήσεως-απαιτούμενα έγγραφα  

 

Για την χορήγηση των ΔΕ, ΔΤ, ή ΠΥΧ ο ενδιαφερόμενος χρειάζεται να προβεί στην 

κατάθεση μιας πλήρους αίτησης με μια σειρά από έγγραφα/δικαιολογητικά. Αυτά 

βάσει των απαιτήσεων του ΟΒΙ είναι 

 Αίτηση, η οποία χορηγείται από τον ΟΒΙ 

 Περιγραφή της εφεύρεσης 

 Αξιώσεις που πλαισιώνουν την εφεύρεση 

 Περίληψη της εφεύρεσης 

 Σχέδια της εφεύρεσης, αν αυτά υπάρχουν και εξυπηρετούν την καλύτερη 

επεξήγηση της εφεύρεσης 

 Λοιπά έγγραφα, σε περίπτωση που ο δικαιούχος είναι νομικό πρόσωπο, 

όπως π.χ. μια εταιρεία, τα οποία περιλαμβάνουν το έντυπο προσδιορισμού 

του εφευρέτη (χορηγείται από τον ΟΒΙ), επικυρωμένο καταστατικό, 

συμβολαιογραφικό ή ιδιωτικό πληρεξούσιο (αν η κατάθεση έχει γίνει μέσω 

πληρεξούσιου δικηγόρου), πιστοποιητικό προτεραιότητας σε περίπτωση 

δήλωσης διεθνούς προτεραιότητας κ.α. 
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Όσο αφορά το περιεχόμενο αυτών των εγγράφων/δικαιολογητικών ο δικαιούχος θα 

πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα την προετοιμασία τους καθώς μέσα από αυτά 

επιτυγχάνεται η πλήρης κατοχύρωση των δικαιωμάτων του. 

Συμπερασματικά, η περιγραφή και τα σχέδια που κατατίθενται βοηθούν στην 

αποκάλυψη της εφεύρεσης, οι αξιώσεις με τη σειρά τους περιγράφουν μέσω των 

τεχνικών χαρακτηριστικών της εφεύρεσης την έκταση και το περιεχόμενο της 

προστασίας που αιτείται και τέλος η περίληψη δίνει τεχνικές πληροφορίες της 

εφεύρεσης. 

 

Ο ενδιαφερόμενος για να εξασφαλίσει στο μέγιστο και με ασφάλεια την εφεύρεση 

του θα πρέπει κατά την κατάθεση να κινηθεί σε δύο άξονες. Ο ένας είναι η πλήρης 

αποκάλυψη της εφεύρεσής του με σαφήνεια και ακρίβεια ώστε να δίνεται η 

δυνατότητα από τον εξεταστή να καταλάβει πλήρως την πρακτική εφαρμογή της 

εφεύρεσης. Σε αυτό το σημείο ο εφευρέτης θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεχτικός 

διότι αφ’ ενός η χορήγηση οποιουδήποτε τίτλου προστασίας αφορά μόνο ότι έχει 

αποκαλυφθεί και αφ’ ετέρου τυχόν αδυναμία του εξεταστή να προβεί σε πρακτική 

εφαρμογή μπορεί να προκαλέσει ακύρωση του τίτλου προστασίας σε ενδεχόμενη 

δικαστική διαμάχη. Επίσης σημασία πρέπει να δοθεί και στην ολοκληρωμένη 

περιγραφή της εφεύρεσης καθώς τυχόν σχέδια και άλλες διευκρινιστικές 

πληροφορίες θα πρέπει να κατατεθούν μαζί με την αίτηση αφού μετά από αυτή δεν 

επιτρέπεται η πρόσθεση περαιτέρω εφευρετικού περιεχομένου. Ο άλλος άξονας 

είναι η διατήρηση του ενιαίου της εφεύρεσης. Η κάθε αίτηση θα πρέπει να 

αναφέρεται σε μια μόνο εφεύρεση ή σε περίπτωση πολλών συνδεδεμένων μεταξύ 

τους να διατηρείται ένα ενιαίο εφευρετικό σύνολο. Σαφέστερα, ένα προϊόν με τη 

μέθοδο παραγωγής του, μια μέθοδος και ένας μηχανισμός εφαρμογής αυτής της 

μεθόδου ή ένας συνδυασμός αυτών αποτελεί ένα ενιαίο εφευρετικό σύνολο.      

 

2.4.2 Σύνταξη εγγράφων/δικαιολογητικών  

 

Για να γίνει σαφέστερος ο τρόπος και η αναγκαιότητα της σωστής δομής μιας 

κατάθεσης για χορήγηση ΔΕ, ΔΤ ή ΠΥΧ θα ακολουθήσει παρακάτω μια περιληπτική 

περιγραφή των σημαντικότερων εγγράφων, όπως αυτά θα πρέπει να είναι 

δομημένα. 
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Α. Περιγραφή εφεύρεσης και τυχόν σχεδίων που τη συνοδεύουν. 

 

Όπως διατυπώθηκε παραπάνω, η περιγραφή και τα σχέδια, αν αυτά υπάρχουν, 

που τη συνοδεύουν βοηθούν στην αποκάλυψη της εφεύρεσης. Η δομή της λοιπόν, 

ακολουθώντας ένα διεθνές μοτίβο, έχει ως εξής: 

 

1. Τίτλο εφεύρεσης, ο οποίος θα πρέπει να είναι σύντομος και σαφής. Ο 

ενδιαφερόμενος πρέπει να δώσει έναν τίτλο στην εφεύρεση του που να μην 

περιέχει γενικολογίες, όπως π.χ. εργαλείο, εξάρτημα, χημική ένωση κ.α., να 

μην περιλαμβάνει συντομογραφίες, εμπορικά σήματα κλπ. 

 

2. Καθορισμός τεχνικού πεδίου εφεύρεσης, που στην ουσία αποτελεί τον 

πρόλογο της περιγραφής, είναι η πρώτη παράγραφος και περιγράφει εν 

συντομία σε τι τεχνικό πεδίο ανήκει η εφεύρεση. 

 

3. Διατύπωση της στάθμης τεχνικής που ανήκει η εφεύρεση με ταυτόχρονη 

αναφορά των μειονεκτημάτων που πρόκειται να αποκατασταθούν από την 

παρούσα εφεύρεση. Σε αυτό το πεδίο ο δικαιούχος περιγράφει μέσω 

έτερων ΔΕ, άρθρων ή συγγραμμάτων την προηγούμενη στάθμη της 

τεχνικής που υφίσταται και επισημαίνει τα μειονεκτήματα που υπάρχουν και 

που πρόκειται να ξεπεραστούν με τη νέα εφεύρεση. 

 

4. Σύντομη παρουσίαση της εφεύρεσης, όπου μέσα από τις διατυπωμένες 

αξιώσεις δίνεται μια εισαγωγική εικόνα της εφεύρεσης βοηθώντας τον 

αναγνώστη να κατανοήσει τις διαφορές από την προηγούμενη στάθμη της 

τεχνικής. 

 

5. Παρουσίαση των πλεονεκτημάτων της εν λόγω εφεύρεσης, έτσι ώστε με την 

σύνδεση τους με τα μειονεκτήματα που έχουν αναφερθεί παραπάνω, να 

μπορεί ο ενδιαφερόμενος να κατανοήσει την αξία και την προσφορά της εν 

λόγω εφεύρεσης. 
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6. Σύντομη περιγραφή των απεικονίσεων που εμφανίζονται σε τυχόν σχέδια, 

ώστε η εκάστοτε περιγραφή τους να συνδέεται κατάλληλα και να βοηθά 

στην αποκάλυψη της εφεύρεσης. 

 

7. Αναλυτική ανάπτυξη ενός τουλάχιστον τρόπου που να αποδεικνύει  την 

παραγωγική εφαρμογή της εφεύρεσης. Με τη βοήθεια κατάλληλων 

παραδειγμάτων ή τυχόν σχεδίων, ο δικαιούχος πρέπει με λεπτομέρεια να 

περιγράψει όλα εκείνα τα σημεία που θα βοηθήσουν τον ειδικό εξεταστή να 

καταλάβει και να εφαρμόσει την εφεύρεση. 

 

Β. Σύνταξη αξιώσεων, όπου ορίζεται η αιτούμενη από τον δικαιούχο προστασία, με 

βάση τα τεχνικά χαρακτηριστικά της εφεύρεσης.  

 

Χαρακτηριστικό των αξιώσεων είναι ότι στηρίζονται στην περιγραφή και τα τυχόν 

σχέδια που έχουν κατατεθεί και ως εκ τούτου ο δικαιούχος δεν μπορεί να ζητήσει 

ευρύτερη προστασία από ότι έχει αποκαλύψει με αυτά. Οι αξιώσεις χωρίζονται σε 

δυο κατηγορίες, τις κύριες και τις εξαρτημένες. 

 

1. Κύρια αξίωση είναι αυτή που φέρει τα κύρια χαρακτηριστικά στοιχεία της 

εφεύρεσης. Μέσω αυτής περιγράφεται η ουσία της εφεύρεσης, συνήθως 

είναι μια σε αριθμό και ακολουθείται κατά περίπτωση από έναν αριθμό 

εξαρτημένων αξιώσεων που συνδέονται μαζί της. Σε περίπτωση ενιαίου 

εφευρετικού συνόλου, προφανώς μπορεί να υπάρχει από μια κύρια αξίωση 

για κάθε κατηγορία, π.χ. μια κυρία αξίωση για το προϊόν, μια για τη μέθοδο 

παραγωγής, μια για την χρήση του προϊόντος και ούτω καθεξής. Η κύρια 

αξίωση έχει δυο μέρη, το προοίμιο και το χαρακτηριστικό μέρος της. Στο 

πρώτο μέρος, αναφέρεται συνήθως ο τίτλος της εφεύρεσης ή γενικά το 

αντικείμενό της μαζί με τα τεχνικά χαρακτηριστικά της και που 

συνδυάζοντας τα περικλείονται στην στάθμη της τεχνικής. Στο 

χαρακτηριστικό μέρος της, μαζί με τα τεχνικά χαρακτηριστικά του προοιμίου 

περιγράφονται και εκείνα που δεν ανήκουν στην αντίστοιχη στάθμη της 

τεχνικής. Κατά αυτό τον τρόπο ορίζεται η προστασία που επιδιώκει ο 

ενδιαφερόμενος. 
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2. Εξαρτημένες αξιώσεις είναι αυτές που πέραν των δικών τους 

χαρακτηριστικών στοιχείων, περιέχουν στοιχεία και από άλλες αξιώσεις. 

Όσο αφορά την σύνδεσή τους με την κύρια αξίωση, συνήθως 

ομαδοποιούνται κάτω από αυτή και αναφέρονται σε αυτήν με άμεσο ή 

έμμεσο τρόπο μέσω άλλων εξαρτημένων αξιώσεων που ανήκουν στην ίδια 

ομάδα. Προφανώς στην περίπτωση που υπάρχουν περισσότερες από μια 

κύριες αξιώσεις, οι εξαρτημένες ομαδοποιούνται κάτω από την κάθε κύρια. 

Όσο αφορά τη δομή τους έχουν ακριβώς τα ίδια μέρη όπως οι κύριες, το 

προοίμιο και το χαρακτηριστικό μέρος, και η σύνδεσή τους ακολουθεί το ίδιο 

μοτίβο με αυτό των κύριων. 

 

Γ. Η περίληψη της εφεύρεσης η οποία εστιάζει στην απόδοση λεπτομερειών για τα 

τεχνικά χαρακτηριστικά της εφεύρεσης. 

 

Θα πρέπει να είναι περιορισμένη κοντά στις 150 λέξεις και το περιεχόμενό της 

περιλαμβάνει στοιχεία που αναφέρθηκαν στην περιγραφή, στις αξιώσεις και στα 

τυχόν σχέδια. Όσο αφορά τη δομή της αυτή περιλαμβάνει α) τον τίτλο της 

εφεύρεσης, β) την κατηγορία της τεχνικής που ανήκει η εφεύρεση ώστε ταξινομηθεί 

στον κατάλληλο τομέα, γ) μια αναφορά για το πως συμβάλει η εφεύρεση στη λύση 

του τεχνικού προβλήματος, δ) αναφορά στις κύριες χρήσεις της εφεύρεσης και 

τέλος ε) σε περίπτωση κάποιας εφεύρεσης με χημική εφαρμογή θα πρέπει να 

αναφέρεται και ο χημικός τύπος. 

 

Δ. Τήρηση προδιαγραφών 

 

Για όλα τα παραπάνω είναι σαφές πως υπάρχουν ορισμένες τυπικές προδιαγραφές 

όσο αφορά τη δομή, την εμφάνιση, τα υλικά που χρησιμοποιούνται (χαρτιά, 

μελάνια, περιθώρια κτλ), και γενικά ότι αφορά την τελική παρουσίαση των 

παραπάνω εγγράφων είναι αυστηρά καθορισμένα από τους κανονισμούς του ΟΒΙ. 

Το ίδιο φυσικά ισχύει και για την παρουσίαση των τυχόν σχεδίων που συνοδεύουν 

αυτά τα έγγραφα, με τα ίδια να ακολουθούν βάση κανονισμών δικούς τους 

περιορισμούς, όπως χρώματα μελανιών, κλίμακες, ύψος γραμμάτων, 

χρησιμοποίηση αραβικών αριθμών κ.α. 
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2.4.3 Διαδικασία εξέτασης για τη χορήγηση ΔΕ, ΔΤ ή ΠΥΧ 

 

Μετά την κατάθεση των απαραίτητων εγγράφων/δικαιολογητικών που αναφέρθηκαν 

παραπάνω, ο φάκελος του ενδιαφερόμενου προχωρά στην διαδικασία της εξέτασης 

και εφόσον την διέλθει επιτυχώς ακολουθεί η σύνταξη απλής έκθεσης έρευνας ή 

έκθεσης έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη. 

 

Όσο αφορά το πρώτο σκέλος, αυτό της εξέτασης ή κατά τον ΟΒΙ της τυπικής 

εξέτασης, εξακριβώνεται: α) αν το περιεχόμενο της αίτησης ανήκει σε μια από τις 

περιπτώσεις που δεν είναι δυνατό να χορηγηθεί κάποιο από τα διπλώματα β) η 

πληρότητα και η κανονικότητα της αίτησης όσο αφορά το περιεχόμενο των 

εγγράφων που έχουν κατατεθεί. Στην ουσία εξετάζεται αν ο ενδιαφερόμενος έχει 

καταθέσει όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά με το σωστό τυπικό τρόπο που 

αναφέρθηκε παραπάνω, εντός της προθεσμίας των τεσσάρων μηνών από την 

ημερομηνία κατάθεσης της αίτησής του και γ) αν έχει καταβληθεί το αντίστοιχο τέλος 

για να ξεκινήσουν οι διαδικασίες της απλής έκθεσης έρευνας ή έκθεσης έρευνας με 

αιτιολογημένη γνώμη εντός της προθεσμίας των τεσσάρων μηνών από την 

ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης του. 

 

Αν η αίτηση ανήκει στην πρώτη περίπτωση τότε απορρίπτεται αυτόματα και δεν 

χορηγείται κανένα από τα διπλώματα, ενώ σε περίπτωση που με την παρέλευση 

των τεσσάρων μηνών ο ενδιαφερόμενος δεν έχει προσκομίσει τα απαραίτητα 

έγγραφα/δικαιολογητικά η εξέταση σταματά και επίσης δεν χορηγείται κανένα 

δίπλωμα. Στην τρίτη περίπτωση όπου δεν έχει καταβληθεί  το αντίτιμο για απλή 

έκθεση έρευνας ή έκθεση έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη εντός της προθεσμίας, ο 

ΟΒΙ μετατρέπει την αίτηση ΔΕ σε αίτηση ΠΥΧ και ακολουθείται η αντίστοιχη 

διαδικασία χορήγησης. Αν η αίτηση που κατατέθηκε είναι για χορήγηση ΔΤ, τότε σε 

περίπτωση μη έγκαιρης καταβολής των αντίστοιχων εκθέσεων έρευνας, η 

διαδικασία σταματά και δεν χορηγείται το αντίστοιχο δίπλωμα. 
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2.4.4 Απλή έκθεση έρευνας-Έκθεση έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη 

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, μετά τη διαδικασία εξέτασης των απαραίτητων 

προϋποθέσεων, οι εκάστοτε αιτήσεις προχωρούν στο επόμενο βήμα που είναι η 

σύνταξη απλής έκθεσης έρευνας ή έκθεσης έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη. Στη 

νέα αυτή φάση εξετάζεται από τους ειδικούς του ΟΒΙ αν η εφεύρεση είναι νέα και 

εμπεριέχει το στοιχείο της εφευρετικής δραστηριότητας, ένα χαρακτηριστικό που 

όπως έχει αναφερθεί αρχικά είναι από αυτά που απαιτούνται για την αναγνώριση 

της εφεύρεσης και τελικά την χορήγηση των αντίστοιχων διπλωμάτων.  

 

Κατά την έρευνα αυτή εντοπίζονται από το επιστημονικό προσωπικό του 

Οργανισμού όλα εκείνα τα έγγραφα, όπως π.χ. προηγούμενα ΔΕ είτε ελληνικά είτε 

ευρωπαϊκά είτε τρίτων χωρών, επιστημονικά άρθρα ή δημοσιεύσεις κ.α. που 

μπορούν να αμφισβητήσουν το χαρακτηριστικό του νέου ή της εφευρετικής 

δραστηριότητας που περιγράφεται στην αίτηση του δικαιούχου. Έπειτα τα 

αποτελέσματα αυτής της έρευνας με τα αντίστοιχα δικαιολογητικά στέλνονται στον 

δικαιούχο ο οποίος από την ημερομηνία κοινοποίησης τους, έχει τρεις (3) μήνες να 

διατυπώσει και να αποστείλει τις όποιες παρατηρήσεις ή ενστάσεις του στον 

Οργανισμό. Σε περίπτωση που παρέλθει το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα χωρίς 

την κοινοποίηση προς τον ΟΒΙ κάποιων παρατηρήσεων από τον ενδιαφερόμενο, 

τότε θεωρείται ότι ο δικαιούχος συμφωνεί με τα πορίσματα του Οργανισμού και η 

διαδικασία ολοκληρώνεται.  Αν μέσα στην τριμηνία φθάσουν στον ΟΒΙ οι 

παρατηρήσεις του δικαιούχου, τότε ο Οργανισμός εξετάζει αν χρειάζεται κάποια 

διόρθωση η απλή έκθεση έρευνας ή η έκθεση έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη και 

αναλόγως είτε συμφωνεί, διορθώνει και προχωρά στην τελική έκθεση έρευνας ή 

τελική έκθεση έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη, είτε κρίνει ότι δεν χρειάζονται 

περαιτέρω διορθώσεις και η διαδικασία της σύνταξης της έκθεσης έρευνας 

ολοκληρώνεται σε αυτό το σημείο. 

 

Όσο αφορά την έκθεση έρευνας με αιτιολογημένη γνώμη (ΕΕΑΓ), εκτός της 

παράθεσης των αντίστοιχων εγγράφων για το νέο και την εφευρετική 

δραστηριότητα, περιλαμβάνει και επεξηγηματικά σχόλια για μια πιο λεπτομερειακή 

επεξήγηση της έκθεσης έρευνας, αναλύσεις για το αν τα έγγραφά της μπορούν να 
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προσβάλουν την εξεταζόμενη εφεύρεση ή όχι καθώς και αναφορές για το αν η 

εφεύρεση πληρεί το κριτήριο της βιομηχανικής εφαρμογής. 

 

Τα οφέλη της ΕΕΑΓ είναι πολλαπλά σε αυτό το σημείο, καθώς με τα σχόλια της 

παρέχεται μια πλήρης εικόνα στον εφευρέτη για τις δυνατότητες καινοτομίας και 

εφευρετικής δραστηριότητας της εφεύρεσής του και εν τέλη για τα χαρακτηριστικά 

του διπλώματος ευρεσιτεχνίας που θα προκύψουν από αυτή. Πέραν τούτων, οι 

λεπτομέρειες αυτές βοηθούν τον εφευρέτη να αποφασίσει για το αν εν τέλει αξίζει να 

συνεχίσει τη διαδικασία για την έκδοση διπλώματος, αν έχει νόημα η κατάθεση 

Ευρωπαϊκής ή Διεθνούς αίτησης για αναγνώριση στα αντίστοιχα πεδία και τέλος τι 

οικονομικά οφέλη μπορεί να αποκομίσει μελλοντικά σε περίπτωση έκδοσης του 

διπλώματος ευρεσιτεχνίας. 

 

Για να αποκομίσει ένας καταθέτης τα οφέλη από την εν λόγω έρευνα πρέπει να 

καταθέσει την επιθυμία του είτε στην αρχή κατά την κατάθεση της αίτησης είτε 

οποιαδήποτε στιγμή εντός 4μηνου με την υποβολή του εντύπου <<ΔΗΛΩΣΗ 

ΤΥΠΟΥ ΕΚΘΕΣΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ>> συνοδευόμενο με την πληρωμή του αντίστοιχου 

αντιτίμου. Σε περίπτωση που δεν κατατεθεί κάποιο από τα δυο τέλη Έκθεσης 

Έρευνας η αίτηση μετατρέπεται αυτοδίκαια σε αίτηση ΠΥΧ βάση του ν. 1733/87. Με 

το πέρας της διαδικασίας σύνταξης των εκθέσεων και την καταβολή τελών 

χορηγείται το αντίστοιχο ΔΕ, ΔΤ ή ΠΥΧ και κατόπιν ο αντίστοιχος φάκελος είναι 

προσιτός στο κοινό για οποιαδήποτε πληροφορία ή ακόμα και χορήγηση 

αντιγράφου. Σε αυτό το σημείο αξίζει να σημειωθεί πως παρόλο που η αίτηση ΔΕ, 

ΔΤ ή ΠΥΧ κρατείται μυστική για 18 μήνες από την ημερομηνία κατάθεσης της ή την 

ημερομηνία πρώτης προτεραιότητας, σε περίπτωση που το ΔΕ,ΔΤ ή ΠΥΧ 

χορηγηθεί πριν από το πέρας του 18μηνου, ο φάκελος είναι προσιτός πριν την 

παρέλευση του ανωτέρου χρονικού διαστήματος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ 

 

3.1 Εισαγωγικά Στοιχεία 

 

Πέραν των εφευρέσεων και των τίτλων προστασίας που μπορούν να φέρουν, 

προβλέπεται αντίστοιχα και ανάλογη προστασία για σχέδια-υποδείγματα. Κατά 

κοινή ομολογία, όσο πιο καλαίσθητο είναι ένα βιομηχανικό ή βιοτεχνικό προϊόν τόσο 

μεγαλύτερη εμπορική αξία απολαμβάνει σε σχέση με έτερα ανταγωνιστικά του που 

δεν διαθέτουν τα ίδια αισθητικά χαρακτηριστικά. Ανεξαρτήτως λοιπόν αν πρόκειται 

για προϊόντα αισθητικού χαρακτήρα (κοσμήματα, είδη μόδας, έπιπλα κτλ) η τάση 

για ωραιοποίηση  των τεχνικών προϊόντων είναι κομβικής σημασίας για την 

οικονομική τους αξία και συνεπώς έχει δημιουργηθεί η ανάγκη για προστασία και 

αποκλειστική εκμετάλλευση των εκάστοτε εξωτερικών χαρακτηριστικών τους.  

 

 

3.2 Έννοια, αντικείμενο και χαρακτηριστικά  

 

Σύμφωνα με το αρ. 2 παρ.1 στοιχ. Α π.δ. 259/97, σχέδιο ή υπόδειγμα είναι «η 

εξωτερικά ορατή εικόνα του συνόλου ή μέρους του προϊόντος, η οποία προκύπτει 

από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που έχει, ιδίως, η γραμμή, το περίγραμμα, το 

χρώμα, το σχήμα, η μορφή και/ή τα υλικά του ίδιου του προϊόντος και/ή της 

διακόσμησης που φέρει». Παρόλο που βάση του ορισμού οι έννοιες των σχεδίων 

και υποδειγμάτων είναι ταυτόσημες, βάση της διεθνούς γνώμης έχει επικρατήσει τα 

σχέδια να θεωρούνται ως δισδιάστατες (έγγραφη μορφή) διαμορφώσεις προϊόντων, 

ενώ αντίστοιχα τα υποδείγματα ως τρισδιάστατες (υλική μορφή). 

 

Το αντικείμενο των σχεδίων και υποδειγμάτων είναι συνυφασμένο με την 

πνευματική ιδιοκτησία και ειδικότερα με το πεδίο εφαρμοσμένων  τεχνών, όπως 

π.χ. τα κοσμήματα, τα έπιπλα, οι δημιουργίες μόδας κτλ, όπου πέραν της 

αισθητικής δημιουργίας χρησιμοποιούνται και για συγκεκριμένους λόγους. Η 

διαφορά μεταξύ των εφαρμοσμένων δημιουργημάτων και σχεδίων/υποδειγμάτων 

είναι πως έχει διεθνώς παγιωθεί πως τα δεύτερα είναι εξειδικευμένα δημιουργήματα 

που έχουν ως τελικό στόχο να προσδώσουν στο τελικό βιομηχανικό προϊόν τέτοια 
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αισθητικά στοιχεία ώστε να αυξήσουν την εμπορευσιμότητα του. Επομένως το 

νομικό πλαίσιο γύρω από τα σχέδια και υποδείγματα έχει ως κέντρο βάρος την 

ενίσχυση της βιομηχανικής παραγωγής και όχι την προώθηση της καλλιτεχνικής 

δημιουργίας. Γύρω από αυτό το πλαίσιο, ένα σχέδιο ή υπόδειγμα θα λάβει 

προστασία και θα του εκχωρηθεί το αντίστοιχο πιστοποιητικό καταχώρισης όταν 

παρουσιάσει κυρίως δύο συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, αυτό του νέου και αυτό της 

ατομικότητας. 

 

Ένα σχέδιο ή υπόδειγμα θεωρείται ‘νέο’, όταν την ημερομηνία κατάθεσης της 

αίτησης του (ή την ημερομηνία προτεραιότητας), δεν έχει προηγουμένως κατατεθεί 

στο ευρύ κοινό άλλο πανομοιότυπο σχέδιο ή υπόδειγμα με αυτό (αρ.12 παρ.1 π.δ. 

259/97). Με τον όρο πανομοιότυπα νοούνται τα σχέδια ή υποδείγματα που 

διαφέρουν μόνο ως προς τις επουσιώδης λεπτομέρειες. Επίσης ως διάθεση στο 

κοινό νοείται η δημοσίευση του σχεδίου ή υποδείγματος λόγω καταχώρισης, η 

κυκλοφορία στο εμπόριο ή η γνωστοποίηση του με οποιοδήποτε τρόπο από τον 

δημιουργό ή κάποιον διάδοχο του πριν την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης ή 

την ημερομηνία προτεραιότητας. Πάντως επειδή ο χαρακτηρισμός νέο έχει αφ’ ενός 

ως αντικειμενική έννοια ότι δεν έχει υπάρξει ποτέ και πουθενά στο παρελθόν, 

αφ’ετέρου έχει επικρατήσει υποκειμενικά μια πιο σχετικοποιημένη έννοια του νέου. 

Αρκεί επομένως το σχέδιο ή το υπόδειγμα να είναι άγνωστο στους ειδικούς του 

κλάδου που ασκούν δραστηριότητα μέσα στην ΕΕ, έστω και αν κάποια στιγμή σε 

κάποιον απομακρυσμένο γεωγραφικό χώρο υπήρξε ή δεν έτυχε ευρείας 

γνωστοποίησης (Οδηγία 98/71/ΕΚ).  

 

Όσο αφορά το χαρακτηριστικό του ‘ατομικού χαρακτήρα’, αυτό επικεντρώνεται 

κυρίως στο ότι η διαμόρφωσή του θα πρέπει να περιέχει τέτοιο βαθμό 

δημιουργικότητας ώστε το τελικό προϊόν να μην περνά απαρατήρητο από τον 

καταναλωτή. Σε αντίθεση λοιπόν με το χαρακτηριστικό του ‘νέου’, όπου χρειάζεται η 

συνδρομή ειδικών επαγγελματιών για τον έλεγχο και κατοχύρωση του, το αντίστοιχο 

χαρακτηριστικό του ‘ατομικού χαρακτήρα’ εξετάζεται με βάση την συνολική 

εντύπωση που αποκομίζει ο ενημερωμένος χρήστης (συνήθως ο καταναλωτής). 

Κατά τη τυπική διατύπωση της έννοιας ‘ατομικότητας’, βάση της παρα.4 αρ. 12 π.δ. 

259/97 έχουμε : ‘ένα σχέδιο ή υπόδειγμα έχει ατομικό χαρακτήρα αν η όλη 

εντύπωση που προκαλεί στον ενημερωμένο χρήστη διαφέρει από εκείνη που 
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προκαλείται στον ίδιο χρήστη από οποιοδήποτε άλλο σχέδιο ή υπόδειγμα, το οποίο 

έχει καταστεί προσιτό στο κοινό πριν από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης για 

καταχώριση ή, εφόσον διεκδικείται προτεραιότητα, πριν από την ημερομηνία 

προτεραιότητας’. Επεξηγώντας ορισμένα σημεία του ορισμού, γίνεται εύκολα σαφές 

πως υπάρχει μια αποστασιοποίηση των σχεδίων/υποδειγμάτων από τα δικαιώματα 

της πνευματικής ιδιοκτησίας, μιας και ο απώτερος σκοπός, όπως έχει διατυπωθεί 

και παραπάνω, είναι η αύξηση της εμπορικής αξίας των προϊόντων μέσω της 

αισθητικής διαμόρφωσης και όχι η προσωπική προβολή του καλλιτέχνη. Επίσης ο 

ορισμός του ‘ενημερωμένου’ χρήστη λαμβάνει την έννοια του μη ειδικού τεχνικού, 

που έχει όμως επαρκείς στοιχειώδης γνώσεις για τα στοιχεία των σχεδίων ή 

υποδειγμάτων των προϊόντων που τον ενδιαφέρουν και κατά αυτό τον τρόπο 

επιδεικνύει μεγάλο βαθμό προσοχής όταν τα χρησιμοποιεί. 

 

Πέραν των δυο κύριων χαρακτηριστικών που αναφέρθηκαν παραπάνω, η 

νομοθεσία έχει θεσπίσει και άλλα χαρακτηριστικά που συντελούν ώστε να 

καταχωρηθεί ένα σχέδιο ή ένα υπόδειγμα. Αυτά είναι η εξωτερική διαμόρφωση, η 

βιομηχανική ή βιοτεχνική αξιοποίηση και ο αισθητικός χαρακτήρας.  

 

Το πρώτο αναφέρεται στο κομμάτι του ορισμού που παρουσιάζει το σχέδιο ή το 

υπόδειγμα ως ‘εξωτερική εικόνα’. Αυτός ο χαρακτηρισμός έρχεται σε συμφωνία με 

τη τρισδιάστατη (για υποδείγματα) ή δισδιάστατη (για σχέδια) διαμόρφωση που θα 

πρέπει να εμφανίζεται στα τελικά προϊόντα (ή μέρος αυτών) και εξωτερικεύεται με 

τις γραμμές, το σχήμα, τα χρώματα, τα υλικά κλπ. Επίσης η απαραίτητη 

διαμόρφωση για τον εν λόγω χαρακτηρισμό θα πρέπει να γίνεται αντιληπτή με την 

αίσθηση της όρασης και όχι με άλλες αισθήσεις, όπως π.χ. με την ακοή, αφή κλπ. 

 

Το δεύτερο χαρακτηριστικό της βιομηχανικής ή βιοτεχνικής αξιοποίησης προκύπτει 

από τον ορισμό του σχεδίου ή υποδείγματος ως στοιχείο προϊόντος και διέπεται 

από το αρ. 3 παρα. 1 στοιχ. β ν. 2417/96 και από το αρ. 2 στοιχ. β π.δ. 259/97. 

Βάση αυτών γίνεται κατανοητό πως ο λόγος της προστασίας δεν είναι η 

καλλιτεχνική φύση, αλλά η δημιουργία κινήτρων στις επιχειρήσεις να εισάγουν την 

αισθητική δημιουργία στα προϊόντα τους με σκοπό την αύξηση της εμπορικής τους 

αξίας. 
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Τέλος, ο αισθητικός χαρακτήρας χρησιμοποιείται κυρίως για τη διαφύλαξη του 

αισθητικού στοιχείου που θα πρέπει να υπάρχει στα προϊόντα και που αιτείται μέσα 

από αυτά η προστασία των σχεδίων ή υποδειγμάτων που φέρουν. Ουσιαστικά, 

μέσω αυτού του χαρακτηριστικού δεν προστατεύονται διαμορφώσεις με 

αποκλειστικά τεχνικό ή χρηστικό χαρακτήρα που δεν περιλαμβάνουν στην 

παρουσία τους κάποιο αισθητικό στοιχείο, ανεξαρτήτως αν εντυπωσιάζουν τον 

μέσο καταναλωτή, όπως π.χ. η αεροδυναμική  γραμμή ενός αυτοκινήτου. Τέτοιες 

δημιουργίες όπως έχει διατυπωθεί παραπάνω προστατεύονται ως εφευρέσεις ή ως 

υποδείγματα χρησιμότητας κλπ. 

 

Σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθεί πως ένα σχέδιο ή υπόδειγμα δεν επιδέχεται 

προστασίας όταν: α) είναι αντίθετο στη δημόσια τάξη ή στα χρηστά ήθη, β) τα 

χαρακτηριστικά της μορφής του προϊόντος στο οποίο ενσωματώνονται 

υπαγορεύονται αποκλειστικά από την τεχνική τους λειτουργία και γ) οι 

διαμορφώσεις τους αποτελούν συνδετικά στοιχεία σύνθετου προϊόντος (αρ. 15 

παρα. 1 π.δ. 259/97). Στην τρίτη κατηγορία εξαιρούνται σχέδια ή υποδείγματα που 

καθιστούν δυνατή την συναρμολόγηση ή σύνδεση εναλλασσόμενων μεταξύ τους 

προϊόντων σε ένα σύστημα αρθρωτών στοιχείων.  

 

 

3.3 Νομοθετικό πλαίσιο –Κοινοτικά σχέδια και υποδείγματα  

 

Στην Ελλάδα, το θεσμικό πλαίσιο και οι λεπτομέρειες για την προστασία των 

σχεδίων και υποδειγμάτων θεσπίστηκαν στην ουσία με τον ν. 2417/1996 και το π.δ. 

259/1997. Με τον πρώτο κυρώθηκε ο Διακανονισμός της Χάγης για την διεθνή 

κατάθεση σχεδίων και υποδειγμάτων (της 6.11.1925) καθώς και η Πράξη της Χάγης 

(της 28.11.1960) ενώ διατυπώθηκε και ο ορισμός των σχεδίων/υποδειγμάτων που 

αναφέρθηκε παραπάνω. Με το προεδρικό διάταγμα του 1997, εισήχθη το εθνικό 

δίκαιο προστασίας για σχέδια/υποδείγματα ενώ ταυτόχρονα αναφέρονται και τα 

συμφωνηθέντα του Διακανονισμού της Χάγης. Ακόμη, με το π.δ. 161/2002 που 

εναρμονίστηκε με την Οδηγία 98/71/ΕΚ της 13.10.98 για την νομική προστασία 

σχεδίων και υποδειγμάτων, αλλά και την κύρωση του Διακανονισμού του Λοκάρνο 

που αναφέρεται στην διεθνή ταξινόμηση των βιομηχανικών σχεδίων/υποδειγμάτων, 

ολοκληρώθηκε το βασικό θεσμικό πλαίσιο της εν λόγω κατηγορίας.  
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Όσο αφορά την προστασία σε ολόκληρη την Κοινότητα της Ε.Ε, αυτή επετεύχθη με 

τον Κανονισμό (ΕΚ) 6/2002, όπου βασιζόμενος στην αρχή της ενότητας, η 

καταχώριση, η μεταβίβαση, η απώλεια και η χρήση του κοινοτικού σχεδίου ή 

υποδείγματος ισχύει για όλη την ευρωπαϊκή οικογένεια. Ακόμη, μέσω αυτού του 

Κανονισμού καθιερώνεται η αρχή της συνύπαρξης των κοινοτικών με εθνικών 

σχεδίων και υποδειγμάτων, αλλά και επιβάλλεται ο διαχωρισμός μεταξύ των 

καταχωρισμένων και μη καταχωρισμένων σχεδίων και υποδειγμάτων. Ο τελευταίος 

επιβάλλει στην ουσία την δημοσιοποίηση των μη καταχωρισμένων σχεδίων ή 

υποδειγμάτων, εφόσον αυτά θέλουν να προστατευτούν, στους ειδικούς επιστήμονες 

της Κοινότητας, με τη διάρκεια της ισχύος να είναι για τρία το πολύ χρόνια. Όσο 

αφορά την απόκτηση καταχωρισμένου σχεδίου ή υποδείγματος, ο ενδιαφερόμενος 

μπορεί να απευθυνθεί στο Γραφείο Εναρμόνισης για την εσωτερική αγορά (Αλικάντε 

Ισπανίας), ή στα εκάστοτε εθνικά γραφεία (ΟΒΙ για την Ελλάδα) με το δικαίωμα 

προστασίας να ορίζεται στα πέντε χρόνια με δυνατότητα παράτασης έως τα 25 έτη. 

 

 

3.4 Χορήγηση πιστοποιητικού για σχέδια ή υποδείγματα  

 

Σε αντιστοιχία με τα πιστοποιητικά προστασίας που χορηγούνται για τις εφευρέσεις, 

έτσι και με τα σχέδια/υποδείγματα ακολουθείται μια συγκεκριμένη διαδικασία και 

τηρούνται συγκεκριμένες προϋποθέσεις ώστε να χορηγηθεί το αντίστοιχο 

πιστοποιητικό. 

 

Η εκκίνηση διαδικασίας χορήγησης του πιστοποιητικού σχεδίου ή υποδείγματος 

πραγματοποιείται με την κατάθεση της αντίστοιχης αίτησης στον ΟΒΙ (βάση όρων 

αρ. 21 π.δ. 259/97 και αρ. 2-4 της ΥΑ 15298/ΕΦΑ/1253) περιέχοντας τα 

απαιτούμενα στοιχεία (παρα. 2 αρ. 20), όπως π.χ. γραφική απεικόνιση για σχέδια ή 

φωτογραφική παράσταση για σχέδια ή υποδείγματα (τρισδιάστατη μορφή) στα 

πλαίσια της ‘υποχρέωσης αποκάλυψης’ που απαιτείται. Ακόμη, η διαδικασία απαιτεί 

και την περιγραφή των αντικειμένων στα οποία πρόκειται να εφαρμοσθούν τα 

αντίστοιχα σχέδια ή υποδείγματα. Τα αντικείμενα αυτά δε, αν είναι δυνατόν 

ταξινομούνται και σύμφωνα με τον Διακανονισμό του Λοκάρνο που αναφέρθηκε 

παραπάνω. Αυτή τη διαδικασία ολοκληρώνεται και η αίτηση γίνεται δεκτή με την 
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κατάθεση των αντίστοιχων τελών στον ΟΒΙ (παρα. 6 αρ. 20). Αφού διέλθει και ένα 

διάστημα τεσσάρων μηνών για τυχόν συμπληρώσεις και διορθώσεις, τότε με την 

κατάθεση του τέλους δημοσίευσης η κατάθεση θεωρείται και πλήρης. 

 

Η απόκτηση προτεραιότητας για τα δικαιώματα των σχεδίων ή υποδειγμάτων 

κρίνεται όπως αναφέρθηκε και στην περίπτωση των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 

από την ημερομηνία καταχώρισης της αίτησης (αρ. 20 παρα. 10). Αφού λοιπόν ο 

δικαιούχος καταθέσει αίτηση σε ένα από τα κράτη μέλη της Σύμβασης των 

Παρισίων, έχει δικαίωμα προτεραιότητας έναντι τρίτων για το ίδιο σχέδιο ή 

υπόδειγμα εφόσον προβεί σε κατάθεση στην Ελλάδα μέσα σε 6 μήνες από την 

αρχική ημερομηνία κατάθεσης στο εξωτερικό. Για να αναγνωριστεί η προτεραιότητα 

θα πρέπει να πληρούνται κατά βάση τρεις προϋποθέσεις: α) να έχει γίνει κανονική 

κατάθεση της αίτησης καταχώρισης σχεδίου ή υποδείγματος στην χώρα μέλος της 

Σύμβασης, δηλαδή να έχει δοθεί ημερομηνία κατάθεσης βάση του δικαίου της 

χώρας, β) να δηλωθεί στην αίτηση κατάθεσης του ΟΒΙ η χώρα, ο αριθμός και η 

ημερομηνία της πρώτης κατάθεσης και γ) να προσκομιστούν στον ΟΒΙ το 

πιστοποιητικό κατάθεσης και η μετάφρασή του στα ελληνικά μέσα σε χρονικό 

διάστημα δέκα μηνών από την ημερομηνία προτεραιότητας. 

 

Με την παρέλευση τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης, ο 

ΟΒΙ εκδίδει το πιστοποιητικό καταχώρισης του σχεδίου ή υποδείγματος και αυτά 

καταχωρούνται στο μητρώο σχεδίων και υποδειγμάτων (αρ. 24 παρα. 1 και αρ. 25). 

Με την πάροδο επίσης τεσσάρων μηνών από την καταχώριση δημοσιεύεται στο 

Ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΕΔΒΙ) στο τεύχος ‘Σχέδια και Υποδείγματα’ 

η αίτηση του σχεδίου ή υποδείγματος μαζί με όλα τα σχετικά στοιχεία, ενώ από εκεί 

και πέρα ο οποιοσδήποτε τρίτος μπορεί να έχει πρόσβαση σε στοιχεία του φακέλου 

της αίτησης και να ζητήσει αντίγραφα. 

 

3.5 Δικαιώματα στα σχέδια ή υποδείγματα 

 

Όπως έχει αναφερθεί παραπάνω, η υπόσταση των δικαιωμάτων  στα σχέδια ή 

υποδείγματα παρουσιάζει άυλη μορφή καθόσον μέσα από αυτά προστατεύεται η 

διανοητική δημιουργία η οποία εκφράζεται  από το τελικό προϊόν. Η φύση αυτών 

των δικαιωμάτων, ως αποκλειστικά και απόλυτα, πέραν της απαγόρευσης σε 
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οποιονδήποτε τρίτο να τα χρησιμοποιήσει άνευ αδείας του δικαιούχου, δηλώνει την 

απόλυτη εξουσία πάνω στα τελικά προϊόντα που φέρουν τα αντίστοιχα σχέδια ή 

υποδείγματα. Σύμφωνα με το αρ. 26 παρα. 2 του π.δ 259/97: ‘η παραπάνω χρήση 

καλύπτει ιδίως την κατασκευή, προσφορά, διάθεση στην αγορά, εξαγωγή ή χρήση 

του προϊόντος στο οποίο έχει ενσωματωθεί ή εφαρμοσθεί το εν λόγω σχέδιο ή 

υπόδειγμα και την αποθήκευση του προϊόντος για τους σκοπούς αυτούς’.  

 

Όσο αφορά την έκταση των δικαιωμάτων, αυτή πέραν των κλασσικών 

περιπτώσεων όπως η πιστή αντιγραφή, επεκτείνεται και στις περιπτώσεις 

διαφοροποίησης έτερων χαρακτηριστικών τα οποία είναι υπεύθυνα για την 

απόδοση της συνολικής εντύπωσης του προϊόντος στον χρήστη (σχήμα, 

διαστάσεις, χρώμα κτλ.). Προφανώς, η κάθε περίπτωση δύναται να εξεταστεί 

διαφορετικά καθώς ειδικά σε προϊόντα τεχνικής προελεύσεως που ο βαθμός 

ελευθερίας για σχέδια ή υποδείγματα είναι από τη φύση του περιορισμένος, η 

έκταση του πεδίου προστασίας δεν είναι δυνατόν να καθοριστεί τυποποιημένα. 

Ακόμη, η έκταση προστασίας δεν περιορίζεται μόνο στο σύνολο των σχεδίων ή 

υποδειγμάτων αλλά και στα επιμέρους τμήματα τους εφόσον αυτά παρουσιάζουν τα 

απαιτούμενα χαρακτηριστικά για ξεχωριστή αναγνώριση. 

 

Βάση του αρ. 26 παρα. 3 του π.δ. 259/97, υπάρχουν ορισμένες περιπτώσεις όπου 

δεν παρέχεται η προστασία στα σχέδια ή υποδείγματα. Αυτές οι κατηγορίες είναι η 

αναπαραγωγή για ιδιωτικούς και μη εμπορικούς σκοπούς ή αντίστοιχα για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς όπως π.χ. στα πλαίσια ερευνητικών ή πειραματικών 

προγραμμάτων. Ξεχωριστές περιπτώσεις αποτελούν κατηγορίες όπως αυτή των 

ανταλλακτικών αυτοκινήτων όπου τρίτοι μπορούν μετά την παρέλευση πενταετίας 

να εκμεταλλευτούν σχέδια ή υποδείγματα που τυγχάνουν προστασίας για 

εμπορικούς σκοπούς με σκοπό την αποφυγή μονοπωλίων στις επισκευές και στην 

αγορά ανταλλακτικών αυτοκινήτων.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ- ΠΗΓΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

 

4.1 Εισαγωγικά Στοιχεία Βάσεων Δεδομένων 

 
Στην σύγχρονη εποχή που ζούμε και λαμβάνοντας υπόψη μας τον τεράστιο όγκο 

διαχείρισης δεδομένων που υφίσταται προς ανάλυση, έχει καταστεί αναγκαίο η 

ύπαρξη διάφορων Βάσεων Δεδομένων (ΒΔ) με σκοπό την αποτελεσματικότερη, 

ταχύτερη και ορθή εύρεση των διάφορων πληροφοριών που μας απασχολούν. 

 

Πέραν των καθημερινών μας αναγκών, όπως η έρευνα για την κράτηση 

ξενοδοχείου ή εισιτηρίων για ταξίδια και οι παραγγελίες προϊόντων από το 

διαδίκτυο, πλέον η τεχνολογία που έχει διαμορφωθεί γύρω από τις ΒΔ έχει 

επεκταθεί σε τέτοιο βαθμό που τα δεδομένα τους χρησιμοποιούνται και σε πιο 

περίπλοκες διαδικασίες. Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι η ανάλυση για λήψη 

αποφάσεων ή η βελτίωση τεχνικών αναζήτησης στο διαδίκτυο για τη βελτίωση 

αναζήτησης πληροφοριών που ερευνούν οι χρήστες του WEB ( cookies, οι 

διαφημίσεις από τις διάφορες εταιρείες που εμφανίζονται στις επιλεγμένες από το 

χρήστη ιστοσελίδες κ.α.). 

 

Σε αυτό το σημείο καθίσταται σαφές ότι οι βάσεις δεδομένων διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο σε πολλά επιστημονικά ή μη πεδία  και κυρίως όπου 

χρησιμοποιούνται οι υπολογιστές, όπως στις επιχειρήσεις, στους κλάδους της 

εκπαίδευσης, της μηχανικής και στο πεδίο του διαδικτύου. Συνεχίζοντας θα δοθεί 

παρακάτω ένας γενικός ορισμός για το τι είναι μια βάση δεδομένων. 

 

Βάση δεδομένων (database) είναι μια ολοκληρωμένη συλλογή από δεδομένα που 

σχετίζονται μεταξύ τους. Με τον όρο δεδομένα εννοούμε γνωστά γεγονότα που 

μπορούν να καταγραφούν και που έχουν κάποια υπονοούμενη σημασία.21 

 

Φυσικά ο παραπάνω ορισμός είναι αρκετά γενικός, ενώ η έννοια των βάσεων 

δεδομένων χρησιμοποιείται επί των πλείστων για πιο περιορισμένη χρήση. Πιο 

                                                           
21

 (Μ. Ξένος, 2002) 
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συγκεκριμένα, μπορούμε να θεωρήσουμε πως αναπαριστά ένα μικρόκοσμο, όπου 

τα ‘αντικείμενα’ μέσα του είναι αλληλένδετα, όπως π.χ. σε μια εταιρεία (υπάλληλοι- 

τμήματα- εργασίες), σε μια βιβλιοθήκη (βιβλία – δανειζόμενοι- ράφια κλπ.), σε 

μηχανές αναζήτησης (λέξεις κλειδιά- προτιμήσεις αναζήτησης κλπ.). Αν μια 

πληροφορία είναι άσχετη με το θέμα του εκάστοτε μικρόκοσμου, τότε προφανώς 

δεν ανήκει στην συγκεκριμένη βάση δεδομένων. Συνοψίζοντας και για να 

αποσαφηνιστεί καλύτερα ο ορισμός μιας Βάσης Δεδομένων αναφέρονται παρακάτω 

δυο βασικές ιδιότητες τους: 

 είναι συλλογές δεδομένων με λογικά συνεκτική δομή, όπου μια τυχαία 

διευθέτηση δεδομένων δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως βάση δεδομένων 

 είναι σχεδιασμένες και εμπλουτίζονται συνεχώς με δεδομένα για ένα 

συγκεκριμένο σκοπό που συχνά αφορά μια συγκεκριμένη ομάδα χρηστών 

και απευθύνεται σε ειδικές εφαρμογές. 

 

 

4.2 Βάσεις Δεδομένων- Βιομηχανική Ιδιοκτησία 

 
Όσο αφορά την διαχείριση δεδομένων στον χώρο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας που 

μας απασχολεί, είναι ευνόητο πως τα δεδομένα των ΔΕ, ΠΥΧ ή ΔΤ που υπάρχουν 

από τις αρχές του 19ου αιώνα περίπου έως σήμερα έχουν τέτοιο μέγεθος που θα 

ήταν αδύνατη η επεξεργασία τους αν δεν είχαν συγκεντρωθεί και αποτυπωθεί σε 

εξειδικευμένες ΒΔ. 

 

Ενδεικτικά και μόνο αναφέρεται πως ένα ποσοστό κοντά στο 80% περίπου της 

Παγκόσμιας Τεχνολογικής Πληροφορίας που υπάρχει έως σήμερα, μπορεί να 

αντληθεί στα διάφορα ΔΕ, ΔΤ ή ΠΥΧ που υπάρχουν, αφού μέσα από αυτά μπορεί 

κανείς να βρει διάφορες πληροφορίες που αφορούν τεχνικές και επιστημονικές 

λεπτομέρειες, βιβλιογραφικές πληροφορίες, νομικές πληροφορίες αλλά και 

πληροφορίες οικονομικού και εμπορικού ενδιαφέροντος. 

 

Ο ΟΒΙ στην προκειμένη περίπτωση, για να αναβαθμίσει το έργο και τις υπηρεσίες 

του, προσφέρει στους ενδιαφερόμενους την υπηρεσία Τεχνολογικής 

Πληροφόρησης, όπου μέσα από αυτή παρέχονται όλες οι δυνατές πληροφορίες 

που βρίσκονται σε εθνικές ή διεθνείς ΒΔ. Η εν λόγω υπηρεσία παρέχεται από τα 
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κατά τόπους γραφεία του ΟΒΙ, την ιστοσελίδα του με τις εφαρμογές που διαθέτει 

όπως αυτές αναλυθούν παρακάτω αλλά και από τις Περιφερειακές Ηλεκτρονικές 

βιβλιοθήκες του.  

 

Στις τελευταίες, αλλά και στα κεντρικά γραφεία του ΟΒΙ, μπορεί ο καθένας να 

ανατρέξει στα αντίστοιχα μητρώα και αρχεία, αλλά και σε συλλογές οπτικών δίσκων 

που περιέχουν πληροφορίες για ΔΕ, ΔΤ ή ΠΥΧ σε διεθνές και εθνικό επίπεδο. Στη 

συνέχεια ακολουθεί μια αναλυτική περιγραφή των δυνατοτήτων της υπηρεσίας της 

Τεχνολογικής Πληροφόρησης, αλλά και των εθνικών/διεθνών βάσεων δεδομένων 

που χρησιμοποιούνται από τους ερευνητές του Οργανισμού αλλά και από τον 

εκάστοτε ενδιαφερόμενο με σκοπό την άντληση σχετικών πληροφοριών. 

 

4.3 Πηγές Τεχνολογικής Πληροφόρησης- ΟΒΙ  
 

Πριν την ανάλυση και περιγραφή των κυριότερων πηγών τεχνολογικής 

πληροφόρησης που υπάρχουν και χρησιμοποιούνται για την καλύτερη και πιο 

αποτελεσματική εύρεση των επιθυμητών πληροφοριών από τις οποιεσδήποτε 

βάσεις δεδομένων, κρίνεται επωφελές να αναφερθεί ο τρόπος λειτουργίας τους όσο 

αφορά τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους. Για την αποδοτικότερη λειτουργία των ΒΔ  

έχουν δημιουργηθεί συστήματα ταξινόμησης-κατηγοριοποίησης βάση των οποίων 

τα αντίστοιχα διπλώματα και έγγραφά τους χωρίζονται σε τεχνικά πεδία. Τα πεδία 

αυτά προσπαθούν να καλύψουν όλο το φάσμα της τεχνολογίας και για το λόγο αυτό 

τους έχουν δοθεί ορισμένα σύμβολα ταξινόμησης τα οποία παραπέμπουν σε κάθε 

μια κατηγορία.  

Τα οφέλη από αυτή την ταξινόμηση είναι πολλαπλά, αφού με αυτό τον τρόπο ο 

χρήστης μπορεί να αποκομίσει τις πληροφορίες που χρειάζεται με τη μεγαλύτερη 

δυνατή ακρίβεια. Είναι κατανοητό πως κλασικές αναζητήσεις με την χρήση π.χ. 

‘λέξεων κλειδιών’ θα δημιουργούσαν ανακριβή αποτελέσματα και θα απαιτούσαν 

αρκετό χρόνο για τα επιθυμητά αποτελέσματα, λόγω της διαφορετικής γλώσσας και 

των όρων που χρησιμοποιούνται. Τα σύμβολα και οι κατηγορίες εξαρτώνται από το 

σύστημα ταξινόμησης που χρησιμοποιείται και τα τρία κυριότερα, τα International 

Patent Classification (IPC), European Classification (ECLA) και Cooperative Patent 

Classification (CPC) αναλύονται παρακάτω.    
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 International Patent Classification (IPC), καθιερώθηκε με τη Συμφωνία του 

Στρασβούργου το 1971 μέσω του WIPO, ενώ αποτελεί εξέλιξη της 

‘Διεθνούς Ταξινόμησης-International Classification’ που δημιουργήθηκε με 

την ‘Ευρωπαϊκή Σύμβαση Διεθνούς Ταξινόμησης Ευρεσιτεχνιών-European 

Convention on the International Classification of Patents for Invention’ το 

1954 από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο Παρίσι. Το IPC χρησιμοποιείται σε 

περισσότερες από 100 χώρες με στόχο την ταξινόμηση του περιεχομένου 

των ευρεσιτεχνιών με ομοιόμορφο τρόπο ενώ αναβαθμίζεται συνεχώς από 

ειδική επιτροπή και η νέα έκδοση που προκύπτει δημοσιεύεται ανά τακτά 

χρονικά διαστήματα. Οι εκάστοτε εκδόσεις του IPC είναι διαθέσιμες για 

διαβούλευση και τυχόν διορθώσεις στην Αγγλική και Γαλλική γλώσσα, ενώ 

ετοιμάζονται αντίστοιχα και άλλες μεταφράσεις σε έτερες γλώσσες (Κινέζικα, 

Τσέχικα, Ολλανδικά, Γερμανικά, Ιαπωνικά, Πολωνικά, Πορτογαλικά, 

Ρώσικα, Ισπανικά, Ουκρανικά). 

 

  Όσο αφορά τη δομή του, αυτή είναι ιεραρχική και χωρίζεται σε οκτώ κύρια 

τμήματα (sections) ως το πρώτο ιεραρχικό επίπεδο, κύριες κλάσεις 

(classes) ως το δεύτερο ιεραρχικό επίπεδο, υπό-κλάσεις (subclasses) ως το 

τρίτο ιεραρχικό επίπεδο,  κύριες ομάδες (main groups) ως το τέταρτο 

ιεραρχικό επίπεδο και τέλος τις υπο-ομάδες (subgroups) ως το τελευταίο 

ιεραρχικό επίπεδο. Τα οκτώ κύρια τμήματα της IPC ταξινόμησης 

αναγνωρίζονται με ένα από τα γράμματα A-H της Αγγλικής γλώσσας και 

είναι τα εξής: 

A. Ανθρώπινες ανάγκες (Human Necessities) 

B. Τομέας Μεταφορών (Performing Operations, Transporting) 

C. Χημεία, Μεταλλουργία (Chemistry, Metallurgy) 

D. Υφάσματα, Προϊόντα Χάρτου (Textiles, Paper) 

E. Κατασκευές (Fixed Constructions) 

F. Μηχανολογικό-Μηχανικό πεδίο, Φωτισμός, Θέρμανση, Οπλικά 

Συστήματα (Mechanical Engineering, Lighting, Heating, Weapons) 

G. Φυσικά φαινόμενα και μέτρηση αυτών (Physics) 

H. Ηλεκτρισμός (Electricity) 
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Οι κύριες κλάσεις (classes), χαρακτηρίζονται με ένα από τα γράμματα των κύριων 

τμημάτων, ακολουθούμενα από ένα διψήφιο αριθμό, όπως π.χ. Η01 που αντιστοιχεί 

στην κύρια κλάση με τίτλο ‘Βασικά Ηλεκτρικά Στοιχεία’. Αντίστοιχα οι υπό κλάσεις 

χαρακτηρίζονται με ένα κωδικό μιας κύριας κλάσης ακολουθούμενη από ένα 

κεφαλαίο γράμμα το οποίο περιέχει αντίστοιχα ένα τίτλο π.χ. Η01S που αναφέρεται 

σε ‘Συσκευές που χρησιμοποιούν εξαναγκασμένη εκπομπή’. 

Ακολουθώντας τη λογική της ιεραρχικής δομής, γίνεται εύκολα κατανοητό πως οι 

αντίστοιχες υπο-κλάσεις (subclasses) πλαισιώνονται από τις κύριες ομάδες (main 

groups) και τις υπο-ομάδες (subgroups). Οι πρώτες χαρακτηρίζονται από τον 

κωδικό της εκάστοτε υπο-κλάσης (subclass) ακολουθούμενο από ένα μονοψήφιο 

έως τριψήφιο αριθμό, το σύμβολο της καθέτου ‘/’ και τον αριθμό 00, όπως π.χ. 

Η01S 3/00, που περιγράφει την κύρια ομάδα με τίτλο ‘Lasers’. Αντίστοιχα οι 

κωδικοποίηση των υπο-ομάδων (subgroups) το μόνο που διαφέρει είναι ότι το 

σύμβολο ‘/’ ακολουθείται από έναν αριθμό με τουλάχιστον δυο ψηφία διαφορετικά 

του 00, όπως π.χ. Η01S 3/14 που στην κύρια ομάδα των lasers ο κωδικός ‘14’ 

χαρακτηρίζει το υλικό που χρησιμοποιείται ως μέσο διάδοσης.  

Η παραπάνω ανάλυση αποτελεί μια βασική περιγραφή του συγκεκριμένου 

συστήματος ταξινόμησης και δεν περιγράφει εξ ολοκλήρου τη δομή και τις 

δυνατότητες που έχει στην ακέραια μορφή του, μιας και υπάρχουν και άλλα πεδία 

χαμηλότερης ιεραρχικής υποκατηγοριοποίησης. 

 European Classification (ECLA), ήταν ένα σύστημα ταξινόμησης που 

δημιουργήθηκε και υποστηριζόταν από το Ευρωπαϊκό Γραφείο 

Ευρεσιτεχνιών (EPO). Το ECLA περιείχε πάνω από 134,000 υποκατηγορίες 

ταξινόμησης και στην ουσία αποτελούσε επέκταση του IPC με μικρές 

διαφορές ως προς τους τίτλους ή τους κανόνες λειτουργίας του. Τον 

Ιανουάριο του 2013 αντικαταστάθηκε από το σύστημα Cooperative Patent 

Classification (CPC), του οποίου η περιγραφή ακολουθεί παρακάτω. 

 

 Cooperative Patent Classification (CPC), είναι ένα σύστημα ταξινόμησης 

που δημιουργήθηκε από κοινού από το Ευρωπαϊκό Γραφείο Ευρεσιτεχνιών 

(EPO) και το αντίστοιχο Γραφείο Ευρεσιτεχνιών των Ηνωμένων Πολιτειών 
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(United States Patent and Trademark Office (USPTO). Στην ουσία το CPC 

βασίζεται στο ECLA που με τη σειρά του ήταν μια πιο λεπτομερής έκδοση 

του IPC. Χαρακτηριστικά αναφέρεται πως ενώ το IPC είχε ως σύνολο 

κωδικών ταξινόμησης γύρω στις 70,000, το CPC έχει ξεπεράσει τις 250,000 

κάνοντάς το πολύ πιο ακριβές και λεπτομερές. Βάση αυτής της λογικής το 

CPC αποτελείται: 

 Από όλα τα σύμβολα και την ιεραρχική δομή του συστήματος IPC 

 Έναν κύριο κορμό από σύμβολα που ανήκουν στο CPC 

 Ένα σύνολο από 2000 κωδικοποιημένες σειρές για επιπρόσθετες 

πληροφορίες 

 

Όσο αφορά την ιεραρχική δομή του, πέραν των οκτώ κύριων τμημάτων (Α-

Η) της IPC, το CPC προσθέτει και ένα ένατο, με ονομασία Σύγχρονες-

Καινοτόμες Τεχνολογίες (Emerging Cross-Sectional Technologies) και 

αντιπροσωπεύεται από το γράμμα ‘Υ’. Κατά τα άλλα η υπόλοιπη 

κωδικοποίηση διατηρείται όπως αναλύθηκε παραπάνω στο σύστημα της 

IPC. Σε αυτό το σημείο και για να γίνει κατανοητή η βαρύτητα και η 

χρησιμότητα του συγκεκριμένου συστήματος ταξινόμησης, αρκεί να 

αναφερθεί πως από τον Ιανουάριο του 2013 που θεσπίστηκε, πέραν της 

χρησιμοποίησής του από διάφορα Γραφεία Ευρεσιτεχνιών χωρών που 

ανήκουν στον EPO (π.χ. της Ελλάδας, Αυστρίας, Φινλανδίας, Ηνωμένου 

Βασιλείου, Ισπανίας, Σουηδίας κ.α.), έτερα Γραφεία άλλων χωρών όπως 

της Χιλής, Καναδά, Αυστραλίας, Ισραήλ, Κίνας, Κορέας, Ρωσίας, Μεξικού 

κ.α. έχουν έρθει ήδη σε επαφές για την ένταξή τους στο σύστημα  με σκοπό 

της κωδικοποίηση του υλικού τους κατά τα πρότυπα CPC. Όσο αφορά την 

αναβάθμιση του συστήματος, αυτή γίνεται ανά τακτά χρονικά διαστήματα με 

ενημέρωση από την ιστοσελίδα του EPO, ενώ όταν αυτό πραγματοποιηθεί  

όλα τα αρχεία επαναταξινομούνται, ώστε μόνον οι κωδικοί της τελευταίας 

αναβάθμισης να βρίσκονται σε ισχύ. 

  

Συνεχίζοντας την ανάλυση των ηλεκτρονικών δυνατοτήτων, ο ΟΒΙ συμμετέχει και 

συνεργάζεται με έτερα εθνικά, ευρωπαϊκά και διεθνή δίκτυα που χρησιμοποιούν 

ειδικές βάσεις δεδομένων με σκοπό την παροχή πληροφοριών που σχετίζονται με 
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τα αντικείμενα του Οργανισμού.   Παρακάτω θα ακολουθήσει μια παρουσίαση των 

βασικών πηγών τεχνολογικής πληροφόρησης αλλά και των βάσεων δεδομένων 

που αυτές χρησιμοποιούν για την αναζήτηση ευρεσιτεχνιών και ανάλογων αρχείων. 

 

4.3.1 Espacenet 

 

Espacenet: ελεύθερης πρόσβασης δικτυακός κόμβος που δημιουργήθηκε και 

παρέχεται από το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ, EPO), 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις χώρες μέλη του ΕΓΔΕ, παρέχοντας πρόσβαση σε 

δημοσιευμένες εφευρέσεις του ΕΓΔΕ αλλά και των κρατών μελών του εν λόγω 

Γραφείου, καθώς και του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΠΟΔΙ). 

Ο χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση σε πληροφορίες για τεχνολογικές εξελίξεις και 

εφευρέσεις από το 19ο αιώνα έως σήμερα, με τον όγκο των ΔΕ να ξεπερνά τα 100 

εκατομμύρια σε περισσότερες από 90 χώρες. Οι λειτουργίες αυτού του δικτύου 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν από ερασιτέχνες ή και από ειδικούς για αναζήτηση 

δημοσιευμένων ΔΕ και μετάφραση αυτών, εύρεση λύσεων σε τεχνικής φύσεως 

προβλήματα καθώς και σε παρακολούθηση έργου και εξελίξεων σε νέες 

τεχνολογίες. Επιπροσθέτως,  σε αυτή την υπηρεσία ο εκάστοτε χρήστης μπορεί να 

βρει τα ακόλουθα: 

 

 Οποιοδήποτε ΔΕ μετά των εγγράφων του είναι καταχωρημένο στο 

αντίστοιχο εθνικό γραφείο καταχώρησής του 

 Καταχωρημένα έγγραφα από τα εθνικά γραφεία βιομηχανικής 

ιδιοκτησίας της Κίνας, Ιαπωνίας, Κορέας, Ηνωμένων Πολιτειών 

Αμερικής, Καναδά καθώς και του ΠΟΔΙ [(World Intellectual Property 

Organization (WIPO)] 

 Πληροφορίες νομικού περιεχομένου που αφορούν τα υπάρχοντα 

δικαιώματα προστασίας των ΔΕ που βρίσκονται σε ισχύ 

 Πληροφορίες σχετικά με παρόμοιες ‘οικογένειες’ ΔΕ που 

εφαρμόζονται σε άλλες χώρες 

 Αναφορές σε τεχνικές οδηγίες και πληροφορίες που δεν ανήκουν 

απαραίτητα σε έγγραφα και βιβλιογραφία διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας 



 
 

59 
 

 Παραπομπές σε παρόμοια έγγραφα και αρχεία των διπλωμάτων που 

εξετάζονται εκείνη τη στιγμή   

 

Η αναζήτηση σε αυτό το δίκτυο έχει τρεις μορφές 

1. Smart Search (Έξυπνη αναζήτηση)- παρομοιάζει μια μηχανή 

αναζήτησης παρόμοια των κοινών του Διαδικτύου, όπως Google κτλ. 

2. Advanced Search (Σύνθετη αναζήτηση) - σε αυτή την αναζήτηση 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένας συνδυασμός από λέξεις κλειδιά που 

αντιστοιχούν πχ στον τίτλο του ΔΕ, στην περίληψη, αναφορά σε 

συγκεκριμένα ΔΕ κλπ. 

3. Classification Search (Αναζήτηση ταξινόμησης) - η συγκεκριμένη 

επιλογή δίνει την δυνατότητα εύρεσης ΔΕ σε ένα συγκεκριμένο 

τεχνικό πεδίο χρησιμοποιώντας τα συστήματα ταξινομήσεων που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, τα IPC και CPC, κάνοντας έτσι την 

αναζήτηση πιο σύνθετη και λεπτομερής. 

Μια από τις βάσεις δεδομένων που υπάρχει στο EPO και εκμεταλλεύεται και κατ’ 

επέκταση το Espacenet είναι το Ευρωπαϊκό Μητρώο Ευρεσιτεχνιών (European 

Patent Register). Το τελευταίο αποτελεί την πληρέστερη και πιο ενημερωμένη πηγή 

πληροφοριών για τα ευρωπαϊκά διπλώματα ευρεσιτεχνιών όπως αυτά διέρχονται 

από το κάθε στάδιο μέχρι τελικής έγκρισής τους. Το Μητρώο αυτό περιέχει όλες τις 

διαδικαστικές πληροφορίες για τα ευρωπαϊκά διπλώματα από την στιγμή που 

δημοσιεύονται, ενώ περιέχει και σχετικούς συνδέσμους που παραπέμπουν στα 

εκάστοτε εθνικά Γραφεία Ευρεσιτεχνιών που αναλαμβάνουν την ευθύνη των 

διπλωμάτων αυτών από την στιγμή της έκδοσής τους και της καταγραφής τους στο 

ευρωπαϊκό Μητρώο. Πληρέστερα, ο κάθε χρήστης του Μητρώου μπορεί μέσα από 

αυτό να πληροφορηθεί σε ποιο στάδιο έγκρισης έχει φτάσει η ευρωπαϊκή αίτηση 

ευρεσιτεχνίας που ψάχνει, αν η τελευταία έχει πάρει έγκριση, να πληροφορηθεί για 

τυχόν ενστάσεις προς την αίτηση που έχει κατατεθεί ή τέλος να ενημερωθεί για το 

περιεχόμενο των διαβουλεύσεων μεταξύ του EPO και των αιτούντων της 

ευρεσιτεχνίας.  

Ακόμα μια βάση δεδομένων που βρίσκεται υπό την αιγίδα του EPO και διατίθεται 

στο δίκτυο του Espacenet είναι αυτή του ‘Διεθνές Έγγραφα Ευρεσιτεχνιών- 
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International Patent Documentation (INPADOC)’, που αποτελεί μια διεθνή συλλογή 

από αρχεία ευρεσιτεχνιών. Σε αυτή βρίσκεται ένα μεγάλο σύνολο από νομικά 

έγγραφα και βιβλιογραφικές πληροφορίες που καλύπτουν την εκάστοτε 

ευρεσιτεχνία αλλά και ‘οικογένειες δικαιωμάτων ευρεσιτεχνιών-patent families’ 

(απλές ή διευρυμένες), και ανανεώνονται εβδομαδιαία. Οι ‘οικογένειες δικαιωμάτων-

ευρεσιτεχνιών (patent families)’ είναι στην ουσία ένα σύνολο δικαιωμάτων των 

ενδιαφερόμενων ευρεσιτεχνιών, που ισχύουν σε διάφορες χώρες και προστατεύουν 

μια εφεύρεση (όταν η αίτηση που έχει γίνει στην αντίστοιχη χώρα λάβει ημερομηνία 

προτεραιότητας και έχει επεκταθεί και στις άλλες χώρες-Γραφεία). Βάση του 

INPADOC και σύμφωνα με το EPO και WIPO τα δικαιώματα αυτά χωρίζονται σε 

δυο κατηγορίες 

i) ‘Απλή οικογένεια δικαιωμάτων-ευρεσιτεχνιών (simple patent family)’ 

είναι όλα τα αρχεία/έγγραφα της ευρεσιτεχνίας που έχουν την ίδια 

ακριβώς ημερομηνία προτεραιότητας ή συνδυασμό αυτών 

ii) ‘διευρυμένη οικογένεια δικαιωμάτων-ευρεσιτεχνιών (extended patent 

family)’ όπου όλα τα αρχεία της ευρεσιτεχνίας συνδέονται (άμεσα ή 

έμμεσα) μέσω ενός αρχείου με ημερομηνία προτεραιότητας που 

ανήκει σε μια ‘οικογένεια δικαιωμάτων-ευρεσιτεχνίας’. Με αυτό τον 

τρόπο επιτρέπεται η σύνδεση έτερων αρχείων χωρίς την αυστηρή 

τήρηση της ημερομηνίας προτεραιότητας όπως π.χ. σε μια 

περίπτωση όπου μια αίτηση δεν συμπληρωθεί έγκαιρα για να λάβει 

την ίδια ημερομηνία προτεραιότητας.    

Οι πληροφορίες βιβλιογραφικού ενδιαφέροντος που αναφέρθηκαν προηγουμένως, 

πέραν της περιγραφής των δικαιωμάτων που αναλύθηκαν, δίνουν την δυνατότητα 

στον χρήστη να μπορεί να εντοπίσει αιτήσεις ευρεσιτεχνιών που τον ενδιαφέρουν, 

κατά πόσο αυτές είναι εγκεκριμένες από τον EPO, αλλά και σε τι στάδιο βρίσκονται 

οι οικονομικές εκκρεμότητες μιας αίτησης (εισφορά ανανέωσης κτλ) 

Οι νομικού περιεχομένου από την άλλη, αναφέρονται στις απαιτήσεις και αξιώσεις 

μιας αίτησης ή μιας ευρεσιτεχνίας από την στιγμή της έγκρισής τους και κατά τη 

διάρκεια της ζωή τους. Με αυτό τον τρόπο το Espacenet λαμβάνει όλα αυτά τα 

δεδομένα από την ΒΔ του INPADOC και μπορεί να ενημερώσει τον χρήστη για το 
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κατά πόσο μια ευρεσιτεχνία βρίσκεται σε ισχύ, έχει εγκαταλειφθεί από τον ιδιοκτήτη 

της, έχει λήξει ή έχει αλλάξει ιδιοκτησία.  

Μια ακόμα βάση δεδομένων με μεγάλο όγκο πληροφοριών που χρησιμοποιείται 

από το Espacenet και έχει παγκόσμιο χαρακτήρα είναι αυτή που καθιερώθηκε με 

την διεθνή συνθήκη συνεργασίας το 1970 ‘Patent Cooperation Treaty (PCT)’ και 

ανήκει στις υπηρεσίες του Παγκόσμιου Οργανισμού WIPO. Ουσιαστικά μέσω του 

συστήματος της PCT παρέχεται η δυνατότητα στον αιτών για διεθνή προστασία της 

ευρεσιτεχνίας του με πολλαπλά για αυτόν οφέλη. Με μια αίτηση PCT ο αιτών 

μπορεί να επιδιώξει  προστασία της ευρεσιτεχνίας του σε παραπάνω από 151 

χώρες αντί να συμπλήρωνε τις ανάλογες αιτήσεις σε κάθε μια χώρα.  

Η διαδικασία της αίτησης στο σύστημα της PCT χωρίζεται σε δυο φάσεις, την διεθνή 

και την εθνική. Στην πρώτη, η αίτηση εξετάζεται αν πληρεί και συμμορφώνεται με 

ορισμένες αρχές και κατόπιν διεξάγεται μια ‘διεθνής αναζήτηση’ από την αρμόδια 

αρχή ‘International Searching Authority (ISA)’ με σκοπό την παροχή μιας αρχικής 

εκτίμησης όσο αφορά μια ενδεχόμενη κατοχύρωση της ευρεσιτεχνίας. Με την 

αναζήτηση αυτή οι ειδικοί προσπαθούν να βρουν τα πιο κοντινά και σχετικά με το 

θέμα ευρεσιτεχνίας αρχεία που υπάρχουν στην παγκόσμια βάση δεδομένων. 

Κατόπιν τα αποτελέσματα αυτής συνιστούν μια ‘διεθνής αναφορά- International 

Search Report (ISR)’ μαζί με μια γνώμη των ειδικών όσο αφορά την δυνατότητα της 

ευρεσιτεχνίας για ενδεχόμενη έγκριση. Η ISR δημοσιεύεται μαζί με την αίτηση PCT 

και το περιεχόμενό της είναι εμπιστευτικό εκτός και αν ο δικαιούχος αιτήσει 

διαφορετικά με τη ‘Διεθνή Αναφορά Προεξέτασης- International Preliminary 

Examination Report’ η οποία συντάσσεται από το αρμόδιο προσωπικό της 

‘Διεθνούς Αρχής Προεξέτασης-International Preliminary Examination Authority 

(IPEA)’. Η τελευταία έχει ως αντικείμενο την διατύπωση μιας αναφοράς που 

περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία που θα μπορούσαν να χαρακτηρίσουν την 

συγκεκριμένη εφεύρεση καινοτόμα και βιομηχανικά εφαρμόσιμη.  

Με το πέρας της πρώτης προπαρασκευαστικής φάσης, η αίτηση εισέρχεται στην 

‘εθνική φάση’ , στην οποία ο ενδιαφερόμενος στέλνει μεταφρασμένη την 

ευρεσιτεχνία στην οικεία γλώσσα σε όποιο αντίστοιχο γραφείο χώρας επιζητεί 

προστασία για την εφεύρεσή του. Τότε κάθε Γραφείο αποφασίζει, σύμφωνα και με 

τους εκεί νόμους της χώρας, αν θα εγκρίνει την αντίστοιχη ευρεσιτεχνία και αν αυτό 
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γίνει αποδίδει τα σχετικά διπλώματα. Για την έγκριση και την χορήγηση των 

εγγράφων αναγνώρισης το εκάστοτε Γραφείο στηρίζεται στα αποτελέσματα της 

αναφοράς που προηγήθηκε κατά την πρώτη φάση της ‘διεθνούς αναζήτησης’. 

Εν ολίγοις το σύστημα PCT δεν εγκρίνει το ίδιο τις ευρεσιτεχνίες, αυτό είναι 

αρμοδιότητα της κάθε χώρας, αλλά μέσα από αυτό ο αιτών, μπορεί να αποκομίσει 

πολλαπλά οφέλη. Χαρακτηριστικά τέτοια είναι: 

 Επιλογές διαχείρισης όσο αφορά το χρονικό διάστημα που έχει ο 

κάθε δικαιούχος μπροστά του για να αποφασίσει σε ποιες χώρες θα 

ζητήσει αναγνώριση και προστασία της ευρεσιτεχνίας του. Αυτό 

συμβαίνει διότι η διαδικασία στο σύστημα PCT έχει μια καθυστέρηση 

περίπου 18 μηνών σε σχέση με την αντίστοιχη σε κάθε Γραφείο 

Ευρεσιτεχνίας μιας χώρας. Επομένως σε συνδυασμό με τα 

αποτελέσματα από την πρώτη φάση της έρευνας ο αιτών αποκομίζει 

την καλύτερη δυνατή εικόνα για τις μετέπειτα επιλογές του. 

 Διαχείριση κόστους όσο αφορά το συνολικό χρηματικό κόστος που 

απαιτείται για την κατοχύρωση των ανωτέρω. Παρότι υπάρχει ένα 

αρχικό κόστος για την έναρξη της πρώτης φάσης, η αναβολή αυτή 

των 18 μηνών και μέχρι την έκδοση των αποτελεσμάτων, είναι 

αρκετά συμφέρουσα μιας και ο ενδιαφερόμενος απαλλάσσεται από 

τα έξοδα π.χ. των μεταφράσεων για κάθε χώρα που ενδιαφέρεται, 

των νομικών αντιπροσώπων που θα χρειαστεί κτλ. 

 Απόκτηση σημαντικών πληροφοριών, αφού όπως αναλύθηκε 

παραπάνω, μια PCT αίτηση εκκινεί μια διεθνή αναζήτηση σε 

παρόμοια βάση ευρεσιτεχνιών ανά τον κόσμο ενώ παράλληλα με τα 

αποτελέσματά της ο δικαιούχος μπορεί να αποφασίσει αν αξίζει τον 

κόπο να συνεχίσει την διαδικασία. 

 Ικανοποίηση των τυπικών-νομικών απαιτήσεων που χρειάζονται για 

να αποκτήσει η αίτηση επίσημο χαρακτήρα. Μέσω της Συνθήκης η 

αίτηση προστατεύεται από το διεθνές νομικό πλαίσιο που έχει 

θεσπιστεί γύρω από το σύστημα PCT χωρίς να χρειάζεται να πληρεί 

τις προϋποθέσεις της κάθε χώρας ξεχωριστά.  
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Με την παραπάνω ανάλυση γίνεται αντιληπτό πως η ΒΔ του PCT συστήματος είναι 

τεράστιας σημασίας για το δίκτυο του Espacenet μιας και ο όγκος δεδομένων είναι 

πραγματικά μεγάλου μεγέθους. Σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθεί πως ο WIPO 

εξαιτίας του τεράστιου όγκου του συστήματος PCT, έχει προχωρήσει στην υιοθεσία 

μιας ΒΔ που αποτελεί ένα μέρος από αυτό το σύνολο (PCT minimum 

documentation). Η νέα αυτή βάση αποτελείται από τα δεδομένα εκείνα που 

απαιτούνται ώστε να μπορούν να αποδεικνύονται η τυχόν καινοτομία και 

εφευρετικότητα στις ευρεσιτεχνίες.  

Το EPO παρόλα αυτά έχει διευρύνει τη ΒΔ του πέραν της προαναφερθείσας, 

συμπεριλαμβάνοντας δεδομένα και από άλλες χώρες αλλά και σε προγενέστερες 

περιόδους. Επιπλέον, έχει συμπεριλάβει και επιπρόσθετες πληροφορίες όπως CPC 

σύμβολα και γενικά ότι άλλο έχει προστεθεί από τους εξειδικευμένους εξεταστές του 

EPO κατά τη διάρκεια των εργασιών τους.  

Τελειώνοντας με το σύστημα της IPC, είναι το κατάλληλο σημείο να αναφερθεί μια 

ακόμα ΒΔ που παρέχεται μέσα από το Espacenet (παρέχεται και μέσω της δικής 

της ιστοσελίδας, το USPTO και το EPR), με ονομασία ‘Global Dossier’. Η 

συγκεκριμένη βάση δεδομένων ανήκει στον Οργανισμό IP5 (Intellectual Property 5) 

που αποτελεί στην ουσία την συνεργασία των 5 μεγαλύτερων Γραφείων 

Πνευματικής Ιδιοκτησίας, του Αμερικάνικου US Patent and Trademark Office 

(USPTO), του Ευρωπαϊκού (EPO), του Ιαπωνικού Japan Patent Office (JPO), του 

Κορεάτικου Korean Intellectual Property (KIPO) και του Κινεζικού State Intellectual 

Property Office (SIPO). 

 

 Τα Γραφεία του IP5 χειρίζονται μαζί περί το 80% περίπου των παγκόσμιων 

αιτήσεων ευρεσιτεχνιών, ενώ το 95% περίπου της εργασίας πραγματοποιείται κάτω 

από το σύστημα του PCT που αναλύθηκε παραπάνω. Σκοπός της συνεργασίας 

τους είναι η δημιουργία ενός αποδοτικότερου μοντέλου που αναβαθμίζει την 

ποιότητα των αποτελεσμάτων εξέτασης, καταργεί την διπλή δουλειά μεταξύ των 

Γραφείων και ελαττώνει το χρονικό διάστημα εκπόνησης των αποτελεσμάτων 

έρευνας. 

Όσο αφορά το περιεχόμενο της βάσης, πέραν των δεδομένων που παρέχονται από 

τα Γραφεία των ιδρυτικών μελών, το ‘Global Dossier’ υποστηρίζουν και ο WIPO 
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αλλά και άλλα Γραφεία όπως αυτό του Καναδά (CIPO). Οι πληροφορίες που 

προσφέρονται μέσα από αυτή αφορούν το σύνολο των εγγράφων/αρχείων που 

απαρτίζουν το ιστορικό ενός διπλώματος ευρεσιτεχνίας (file wrapper), όπως π.χ. 

αναφορές έρευνας, αρχείο συνομιλιών μεταξύ αιτούντος και αρμόδιου Γραφείου, ότι 

επίσημη πράξη έχει εκτελέσει το Γραφείο κατά τη διάρκεια της διαδικασίας κτλ.    

Τέλος περνώντας στα τεχνικά χαρακτηριστικά που βοηθούν την αναζήτηση στο 

Espacenet, θα δοθεί έμφαση σε τρία από αυτά που εξυπηρετούν την καλύτερη 

δυνατή αναζήτηση από το χρήστη. Το ένα είναι η διαδικασία της κατάργησης των 

διπλότυπων δεδομένων (data deduplication), ακολουθεί η εφαρμογή μιας ‘έξυπνης 

αναζήτησης’ όπου το Espacenet μπορεί να καταλάβει καλύτερα τι είναι αυτό που 

ψάχνει ο χρήστης μέσω σωστών λέξεων κλειδιών και τέλος, μέσω της Smart Search 

που αναπτύχθηκε παραπάνω, η εφαρμογή μιας γλώσσας προγραμματισμού που 

βοηθά τους πιο προχωρημένους χρήστες να δίνουν εντολές αναζήτησης. 

Όσο αφορά το πρώτο χαρακτηριστικό, αποτελεί μια διεργασία που καταργεί στην 

ουσία από την αναζήτηση κάθε διπλότυπο δεδομένο ώστε όλα τα παρεμφερή να 

ομαδοποιούνται μαζί, π.χ. θα ομαδοποιήσει όλα τα αποτελέσματα που ανήκουν σε 

μια ‘οικογένεια ευρεσιτεχνιών’. Κατά αυτό τον τρόπο όλα τα δεδομένα που αφορούν 

τη συγκεκριμένη ομάδα θα βρίσκονται σε ένα μόνο σημείο της λίστας και ο χρήστης 

δεν θα χρειαστεί να ανατρέξει σε όλη. 

Το δεύτερο χαρακτηριστικό αποτελεί στην ουσία ένα κώδικα επικοινωνίας, μια 

γλώσσα, την οποία μπορεί να αντιληφθεί το δίκτυο για καλύτερη εξυπηρέτηση της 

αναζήτησης. Ο χρήστης πριν ξεκινήσει την αναζήτηση θα πρέπει να επιλέξει 

προσεκτικά τις λέξεις κλειδιά που θα χρησιμοποιήσει αποφεύγοντας τις συχνά 

χρησιμοποιούμενες λέξεις που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα λέξεων-κατηγοριών. 

Ειδικά στην Αγγλική γλώσσα αυτό είναι αρκετά συχνό φαινόμενο και δεν βοηθά 

στην καλύτερη επίτευξη αποτελεσμάτων κατά την αναζήτηση. Επομένως οι βασικοί 

κανόνες είναι: 

 Αποφυγή συχνά χρησιμοποιούμενων λέξεων όπως π.χ. συσκευή 

(device). Η συγκεκριμένη λέξη μπορεί να αναφέρεται στις λέξεις 

μονάδα (unit), μηχάνημα (machinery), όργανο (instrument) κτλ. και 

επομένως από την αναζήτηση ο χρήστης θα λάβει ένα μεγάλο 

αριθμό αποτελεσμάτων 
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 Αποτύπωση όσο το δυνατόν ακριβούς περιγραφής, όπως π.χ. 

ακουστικά για κινητό τηλέφωνο και όχι απλώς ‘ακουστικά’. 

 Χρησιμοποίηση συνωνύμων για την περιγραφή των προς 

αναζήτηση όρων 

 Πρόσθεση ή διάζευξη όρων με τους τελεστές ‘AND’, ‘OR’, όπου 

δίνεται η δυνατότητα για μια πιο ειδική ή αντίστοιχα πιο διευρυμένη 

αναζήτηση. Με αυτό τον τρόπο όταν μπουν στο πεδίο της 

αναζήτησης πολλοί όροι με τη χρήση του ‘AND’ τότε τα 

αποτελέσματα θα είναι σημαντικά κοντά στο επιθυμητό. Από την 

άλλη, αν δεν υπάρχει σιγουριά για την ονομασία των όρων η χρήση 

του ‘OR’ θα βοηθήσει στην εμφάνιση κοντινών κατά βάση 

αποτελεσμάτων.  

Το τρίτο χαρακτηριστικό που αναφέρθηκε είναι στην ουσία η γλώσσα CQL 

(Contextual Query Language), η οποία μέσω της δομής της επιτρέπει την 

ανάκτηση πληροφοριών σε συστήματα αναζήτησης, όπως μηχανές αναζήτησης, 

βιβλιογραφικούς καταλόγους, συλλογές πληροφοριών στα μουσεία κτλ., με τη 

χρήση ορισμένων συντομεύσεων από λέξεις-κλειδιά. Στην προκειμένη περίπτωση 

του Espacenet ακολουθούν δυο χαρακτηριστικοί πίνακές με μερικές από αυτές τις 

εντολές.  
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Εικόνα 1: Πίνακας εντολών (1)22 

 

Εικόνα 2: Πίνακας εντολών (2)22 

                                                           
22

 Espacenet Resource Book v.2.1.en, 2017. 
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4.3.2 European Patent Office QUEry (Epoque) 

 

Εκτός από τη χρήση του Espacenet, ο ΟΒΙ έχει πρόσβαση στις διεθνείς βάσεις 

δεδομένων και μέσω του συστήματος EPOQUE που ανήκει με τη σειρά του στο 

Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας [(ΕΓΔΕ-European Patent Office 

(EPO)]. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα λογισμικό που έχει ως βασικό στόχο την 

γρήγορη αναζήτηση στα υπάρχοντα πεδία της τεχνολογίας και ανάκτηση από εκεί 

οποιασδήποτε πληροφορίας έχει κατοχυρωθεί με κάποιο από τα διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας. 

Κατά αυτό τον τρόπο το αρμόδιο προσωπικό του EPO αλλά και των εκάστοτε 

εθνικών Γραφείων μπορούν να έχουν πρόσβαση σε περισσότερες από 170 βάσεις 

δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων των εσωτερικών ΒΔ (Internal Databases) του 

EPO που είναι εγκατεστημένες στον κύριο υπολογιστή στην Χάγη, αλλά και αυτών 

που βρίσκονται εγκατεστημένες σε άλλα σημεία του κόσμου (External Databases). 

Ακόμη ένα άλλο πλεονέκτημα του Epoque είναι ότι οι χρήστες, σε περίπτωση που 

θέλουν διευρυμένη αναζήτηση, μπορούν να κάνουν έρευνα σε περισσότερες από 

μια βάση δεδομένων (cross file searching). 

 

4.3.3 Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων  
 

Όσο αφορά τις ΒΔ που είναι εκτός του EPO (External Databases) και παρέχουν 

αντίστοιχες πληροφορίες για τις ευρεσιτεχνίες, αξίζει σε αυτό το σημείο να 

αναφέρουμε δυο άλλες που οι δυνατότητες τους εξισώνονται και πολλές φορές 

συγκρίνονται με αυτές του Espacenet.  Αυτές είναι το PATENTSCOPE που ανήκει 

στον Παγκόσμιο Οργανισμό WIPO, και η άλλη το DEPATIS που ανήκει στο 

Γερμανικό Γραφείο Ευρεσιτεχνίας. 

Το PATENTSCOPE παρέχει και αυτό με τη σειρά του πρόσβαση στα PCT 

αρχεία/αιτήσεις στην πλήρως συμπληρωμένη δομή τους (full text format) από την 

ημέρα της έκδοσής τους, αλλά και έγγραφα/αρχεία που αφορούν διάφορες 

ευρεσιτεχνίες από όλα τα υπόλοιπα Γραφεία Ευρεσιτεχνιών που απαρτίζουν τον 

WIPO. Η αναζήτηση σε αυτή την ΒΔ μπορεί αντίστοιχα να έχει τη μορφή λέξεων-

κλειδιών, ονομασίες αιτούντων, κωδικούς IPC καθώς και πολλά άλλα κριτήρια σε 
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διάφορες γλώσσες. Ακόμη, εργαλεία όπως το Patent Register Portal που διαθέτει, 

βοηθούν στην επικαιροποίηση νομικών πληροφοριών που πλαισιώνουν μια 

ευρεσιτεχνία αλλά και στην πρόσβαση σε εθνικά Μητρώα με σκοπό την 

διασταύρωση αυτών.  Σε σύγκριση με το Espacenet που θεωρείται ότι έχει τα 

καλύτερα χαρακτηριστικά για αναζήτηση λόγω των πολλών επιλογών και φίλτρων 

που διαθέτει, το PATENTSCOPE υπερτερεί με τη σειρά του στην ανάλυση 

πληροφοριών. 

Το DEPATISnet παρέχει ελεύθερη πρόσβαση σε πάνω από 95 εκατομμύρια 

δεδομένα από 100 περίπου χώρες που συνεργάζεται. Από αυτά το 60% των 

αποτελεσμάτων παρέχονται σε μορφή pdf, ενώ τα υπόλοιπα είναι επί των 

πλείστων διαθέσιμα από την ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του Γερμανικού Γραφείου 

Ευρεσιτεχνιών (German Patent and Trademark Office-DPMA). Το δίκτυο αυτό 

είναι σύνδεσμος με το γερμανικό κεντρικό πληροφοριακό σύστημα (German patent 

information system) το οποίο παρέχει πληροφορίες για τα Γερμανικά έγγραφα 

ευρεσιτεχνιών από το 1877 αλλά και αντίστοιχες άλλες από έτερα συνεργαζόμενα 

Γραφεία και Οργανισμούς. Η αναζήτηση σε αυτό το δίκτυο μπορεί να υποστηρίξει 

πέντε διαφορετικά επίπεδα ( Beginner, Expert, Ikofax, Family και PIZ μορφή 

αρχείων) ενώ και εδώ τα αρχεία μπορούν να εντοπιστούν από το όνομα του 

εφευρέτη, τον τίτλο της ευρεσιτεχνίας, κωδικούς αριθμούς αιτήσεων κτλ. Εξαιτίας 

των χαρακτηριστικών και των ευκολιών που παρέχει το DEPATISnet προτείνεται 

για πιο σύνθετες εργασίες αναζήτησης. 
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Εικόνα 3: Συνολικός αριθμός δεδομένων23 

Derwent World Patents Index (DWPI), εκτός των μεγάλων εθνικών ΒΔ που 

υπάρχουν, άξια αναφοράς είναι και η DWPI (παρέχεται από την Clarivate 

Analytics), η οποία συνεργάζεται με παραπάνω από 50 Γραφεία Ευρεσιτεχνίας και 

Οργανισμούς παρέχοντας ένα σύνολο με περισσότερα από 100 εκατομμύρια 

αρχεία και έγγραφα ευρεσιτεχνιών παγκοσμίως. Όλος αυτός ο όγκος δεδομένων 

παρέχεται μεταφρασμένος από 30 διαφορετικές γλώσσες περίπου στην αντίστοιχη 

Αγγλική, με κύριο σημείο ενδιαφέροντος την δημιουργία περιλήψεων (abstracts) 

για κάθε μια ευρεσιτεχνία ή οικογένεια αυτής, καθιστώντας την αναζήτηση 

ευκολότερη και πιο αποτελεσματική. Άλλα ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά της είναι 

η παροχή διορθώσεων σε βιβλιογραφικά δεδομένα που ακολουθούν τα έγγραφα 

ευρεσιτεχνιών και η ‘επικόλληση’ τίτλων και ειδικών όρων που χαρακτηρίζουν κάθε 

ευρεσιτεχνία για ακριβέστερα αποτελέσματα έρευνας. Τέλος, η DWPI χρησιμοποιεί 

ένα σύστημα κωδικοποίησης για την αρχειοθέτηση των διατιθέμενων αρχείων της 

το οποίο ταξινομεί τις ευρεσιτεχνίες ανά κλάδο τεχνολογίας βοηθώντας με τη σειρά 

του την ανάκτηση σχετικών πληροφοριών. Χαρακτηριστικό τέτοιο παράδειγμα 

είναι η βαρύτητα που έχει δοθεί στον τομέα της χημείας, όπου παρέχεται 

λεπτομερής κατάλογος με περιεχόμενο και στοιχεία του χώρου αυτού καλύπτοντας 

ένα πολύ μεγάλο φάσμα εξεζητημένης αναζήτησης.    

                                                           
23

 Jurgens Bjorn, Herrero-Solana, Victor. Espacenet, Patentscope and Depatisnet: a comparison 
approach. Spain, 2014. 
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Scientific and Technical Information Network (STN), με αφορμή την DWPI όπου 

παρέχεται από ιδιωτικό Οργανισμό εκτός Γραφείων Ευρεσιτεχνιών και αρμόδιων 

Οργανισμών δημόσιων συμφερόντων, είναι το κατάλληλο σημείο να αναφερθεί και 

το δίκτυο STN όπου έχει κομβικό ρόλο στην έρευνα ευρεσιτεχνιών σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Ο ΟΒΙ έχει εξασφαλίσει τις συνδρομητικές υπηρεσίες του εν λόγω 

δικτύου, κάνοντας κατά αυτό τον τρόπο πιο αποτελεσματική την έρευνα του και σε 

πεδία ειδικού επιστημονικού ενδιαφέροντος. 

Το STN λειτουργεί κοινά με το Chemical Abstracts Service (CAS) και το FIZ 

Karlsruhe όσο αφορά το παγκόσμιο πεδίο, ενώ αντιπροσωπεύεται στην Ιαπωνία 

από το JAICI. Η σπουδαιότητα του δικτύου έγκειται στην ουσία στην συγκέντρωση 

και αξιοποίηση μεγάλων βάσεων δεδομένων από έτερους μεγάλους 

επιστημονικούς ιδιωτικούς φορείς με χαρακτηριστικά παραδείγματα αυτά των 

DWPI, CAplus, INPADOC και αντίστοιχα άλλα που θα αναφερθούν παρακάτω. 

Ακόμη, παρέχει στους συνδρομητές του πρόσβαση και σε ΒΔ που έχουν πλήρως 

ενημερωμένους φακέλους ευρεσιτεχνιών (full-text) όπως αυτές του Ευρωπαϊκού 

Γραφείου (EPFULL), του Αμερικάνικου (USPATFULL) και του Παγκόσμιου 

(PCTFULL). Τα πλεονεκτήματα χρήσης του δικτύου συνοψίζονται παρακάτω: 

 Πρόσβαση σε πάνω από 150 βάσεις δεδομένων και 1 δις καταγεγραμμένα 

αρχεία/έγγραφα, διάφορων επιστημονικών πεδίων με συχνή αναβάθμιση 

και ενημέρωση του υλικού τους 

 Το σύνολο του περιεχομένου του δικτύου περνά από διαδικασίες ελέγχου 

ποιότητας προτού διατεθεί  

 Καινοτόμα χαρακτηριστικά που παρέχονται μέσα από την νέα πλατφόρμα 

του δικτύου, εστιάζοντας στην βελτιωμένη αποτελεσματικότητα και χρήση 

ενώ ταυτόχρονα παραμένουν τα αξιόπιστα εργαλεία αναζήτησης όπως η 

γραμμή εντολών του STN, το υψηλής ποιότητας περιεχόμενο και η ακρίβεια 

αναζήτησης περιεχομένου 

 Παροχή βοήθειας από εξειδικευμένο προσωπικό του δικτύου όσο αφορά 

την αναζήτηση στο περιεχόμενό του. Ακόμη παρέχονται ειδικά σεμινάρια 

μέσω διαδικτύου, προγραμματίζονται συναντήσεις χρηστών και ομάδων 

εργασίας και δημοσιεύεται μια μηνιαία εγκύκλιος για εξελίξεις, αναβαθμίσεις 

και νέα του δικτύου. 
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 Είναι η μοναδική πλατφόρμα που παρέχει ταυτόχρονα τις βάσεις 

δεδομένων του CAS (CAplusSM, REGISTRYSM) και Derwent World Patents 

Index (DWPI) μαζί με τα αρχεία των INPADOCDB/INPAFAMDB. 

 Προστατεύει την ιδιωτικότητα και παρέχει υψηλή εμπιστευτικότητα στο 

χρήστη. Με τα κατάλληλα διαδικτυακά πρωτόκολλα παρέχονται όλες οι 

υπηρεσίες του δικτύου, ενώ κατά την αναζήτηση δεν αποθηκεύεται και δεν 

μοιράζεται σε τρίτους κανένα αποτέλεσμα, διατηρώντας κατά αυτό τον 

τρόπο το απόρρητο. 

Το εύρος του επιστημονικού και τεχνολογικού πεδίου που καλύπτει το δίκτυο της 

STN περιλαμβάνει τόσο τους κλασσικούς τομείς όπως Βιοτεχνολογία, 

Επιχειρήσεις, Χημεία, Ενέργεια και Περιβάλλον, Μηχανική, Επιστήμη Υλικών, όσο 

και εξειδικευμένους όπως Φαρμακολογία, Νανοτεχνολογία, Τοξικολογία κ.α. Η 

εξειδίκευση δε στον τομέα π.χ. της Χημείας φτάνει σε τέτοια σημεία, που η 

αναζήτηση ουσιών ή άλλων προς έρευνα ειδικών όρων μπορεί να γίνει βάση της 

δομής του στοιχείου, του χημικού ονόματος ή την ομάδα που αυτό ανήκει. Ακόμη, 

με την εύρεση του επιθυμητού στοιχείου, ο χρήστης έχει πρόσβαση σε σχετικές 

αναφορές αλλά και στην αντίστοιχη βιβλιογραφία. 

Παρακάτω θα ακολουθήσει μια περιληπτική αναφορά στις συνεργαζόμενες βάσεις 

δεδομένων που απαρτίζουν το STN, με σκοπό την κατανόηση του εύρους των 

δυνατοτήτων του. 

 1MOBILITY/2MOBILITY (πάροχος: SAE International) βάσεις δεδομένων 

που παρέχουν τεχνικού περιεχομένου πληροφορίες, πρότυπα και 

προδιαγραφές για οχήματα παντός είδους, μηχανές, καύσιμα και λιπαντικά, 

κ.α. 

 AEROSPACE (πάροχος: Pro Quest LLC), βάση δεδομένων που παρέχει 

πληροφορίες για τον αεροναυτικό, αστροναυτικό και διαστημικό τομέα καθώς 

για τεχνολογική ανάπτυξη ή εφαρμογές σε συγγενή πεδία. 

 Adis Clinical Trials Insight (ADISCTI) (πάροχος: Wolters Kluwer Pharma 

Solutions), βάση δεδομένων με άρθρα και έγγραφα που περιέχουν πάνω 

από 1,700 δημοσιεύσεις που αφορούν τα φάρμακα, θεραπείες, 

αλλεργίες/αντιδράσεις κτλ. 
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 Agriculture Online Access (AGRICOLA) (πάροχος: National Agricultural 

Library (NAL)), μια βάση που περιέχει βιβλιογραφικά δεδομένα για την 

επιστήμη της Γεωργίας, όπως η παραγωγή, εντομολογία, διατροφή, 

λιπάσματα κ.α. Ακόμη καλύπτονται και περιοχές από σχετιζόμενες με την 

Γεωργία επιστήμες όπως η Βιολογία, Βιοτεχνολογία, Βοτανολογία, Οικολογία 

κτλ. Έτερη βάση δεδομένων με παρόμοιο περιεχόμενο και παγκόσμια 

κάλυψη είναι και η CABA (πάροχος:CAB International).   

 BIOSIS (πάροχος: Clarivate Analytics), από τις πιο πλήρεις ΒΔ στις 

επιστήμες της Βιολογίας και Φαρμακολογίας. Άλλες ΒΔ παρόμοιου 

χαρακτήρα είναι και οι BIOTECHABS/BIOTECHDS από τον ίδιο πάροχο 

αλλά και η BIOTECHNO (πάροχος: Elsevier Science BV) με έμφαση στις 

πτυχές της Βιοτεχνολογίας, Γενετικής και Βιοχημείας. Ακόμη στον κλάδο της 

Φαρμακολογίας, ιδιαίτερη θέση έχει και το αρχείο φαρμάκων της Derwent 

(Derwent Drug File –DDF) με τα επιμέρους τμήματα των 

DDFB/DDFU/DRUGB/DRUGU να καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα από την 

παγκόσμια φαρμακευτική βιβλιογραφία, από τον σχεδιασμό φαρμάκων έως 

την παρακολούθησή τους στην αγορά. Τα άρθρα τους έχουν περιεχόμενο 

από την φαρμακευτική ανάλυση, βιοχημεία, χημεία, κλινικές δοκιμές, 

αντιμετώπιση ασθενειών, τοξικολογία, μελέτες σε πειραματόζωα, επιπτώσεις, 

συγκρίσεις φαρμάκων κ.α. Το περιεχόμενο τους είναι εμπλουτισμένο με 

περισσότερα από 1,150 άρθρα και στα χαρακτηριστικά τους περιλαμβάνεται 

και η αναζήτηση σε μητρώα του CAS, ESN (Enzyme Commission Numbers) 

και του DDF Thesaurus. Τέλος, στον τομέα αυτών των επιστημών το STN 

συνεργάζεται και με την EMBASE (Excerpta Medica Base-πάροχος:Elsevier 

B.V.), μια βάση δεδομένων με περιεχόμενο από περισσότερες από 95 χώρες 

και 8,500 άρθρα να την καλύπτουν στους παραπάνω τομείς. Περιέχει χημική 

ονομασία φαρμάκων ,εμπορικά ονόματα τόσο των φαρμάκων όσο και των 

κατασκευαστών, ονομασίες ιατρικών μηχανημάτων και κατασκευαστές 

αυτών, μοριακές ακολουθίες αριθμών και δομών των φαρμάκων, μητρώο 

από το CAS κ.α.   

  Applied POLymers LITerature (APOLLIT), μια βάση δεδομένων που περιέχει 

πληροφορίες για την παραγωγή, τις εφαρμογές και τα χαρακτηριστικά των 

πλαστικών, μικρονών και πολυμερών καθώς και αναφορές για 

περιβαλλοντολογικές και οικονομικές πτυχές τους. 
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 Chemical Abstracts Plus (CAplusSM ) (πάροχος: Chemical Abstracts 

Service-CAS), από τις σημαντικότερες και πληρέστερες ΒΔ, όπου μαζί με τον 

κατάλογο/αρχείο του CAS REGISTRY παρέχουν οποιαδήποτε πληροφορία 

σχετίζεται με  ουσίες και ενώσεις αυτών στα πεδία της Χημείας, επιστήμης 

υλικών, Μηχανολογίας και επιστημών υγείας. Με αρχείο από το 1907, 

ενημερώνεται καθημερινά και σήμερα παρέχει συνολικά 12,6 εκατομμύρια 

αρχεία από δημοσιευμένες ευρεσιτεχνίες, περισσότερα από 34 εκατομμύρια 

αρχεία με τεχνικές οδηγίες, σχετικά άρθρα κτλ. Ακόμη εμπεριέχει αναφορές 

από εννέα Γραφεία Ευρεσιτεχνιών διαθέσιμες σε 2 μέρες από την 

δημοσίευσή τους και πλήρες περιεχόμενο σε λιγότερο από 27 μέρες. Έτερες 

βάσεις δεδομένων με παρόμοιο περιεχόμενο είναι η CASREACT με έμφαση 

στις οργανικές ουσίες, η CBNB με έμφαση στην ευρωπαϊκή βιβλιογραφία για 

τις χημικές ουσίες χρησιμοποιώντας και μητρώο από την CAS καθώς και η 

CIN με πληροφορίες για δραστηριότητες και νομοθετικές ρυθμίσεις που 

αφορούν την βιομηχανία χημικών. 

 COMPUSCIENCE (πάροχος: FIZ Karlsruhe), μια βάση δεδομένων με 

περιεχόμενο από τον τομέα του Η/Υ, εστιάζοντας στο λογισμικό, στον χώρο 

των γραφικών, στα πληροφοριακά συστήματα, στην τεχνητή νοημοσύνη 

καθώς και στην εκπαίδευση. 

 ENCOMPLIT/ENCOMPLIT2 (πάροχος: Elsevier Engineering Information, 

Inc.). Η EnCompass Literature File έχει ως αντικείμενο τον τομέα της 

Ενέργειας με έμφαση στην εξόρυξη πετρελαίου, πετροχημικά και φυσικό 

αέριο, βιομηχανίες καυσίμων, και γενικά ότι πραγματεύεται τις εν λόγω πηγές 

ενέργειας αλλά και τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον. Οι ευρεσιτεχνίες σε 

αυτό τον τομέα καλύπτονται από τις ENCOMPPAT/ENCOMPPAT2 

(EnCompass Patent File) και με την παροχή των δυο προαναφερθέντων 

δίνεται μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα στον χώρο του συγκεκριμένου τομέα. 

 Food Science and Technology Abstracts-FSTA (πάροχος: International Food 

Information Service), είναι μια βάση που καλύπτει όλο το φάσμα της υγιεινής, 

των επιστημονικών και τεχνολογικών πτυχών της επεξεργασίας και 

κατασκευής ανθρώπινης και ζωικής τροφής. Η κάλυψη αφορά την επιστήμη 

τροφίμων, βιοτεχνολογία, τοξικολογία, συσκευασίες και γενικά ότι 

πραγματεύεται με τα τρόφιμα. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάστηκε αρχικά το πεδίο της βιομηχανικής 

ιδιοκτησίας όπως αυτό αποτελείται από τον τομέα του δικαίου των άυλων αγαθών 

καθώς και από το πεδίο του αθέμιτου ανταγωνισμού. Σε αυτό το σκέλος πέραν της 

ανάλυσης της σχέσης της βιομηχανικής ιδιοκτησίας με την πνευματική ιδιοκτησία και 

τα αντίστοιχα δικαιώματα που προκύπτουν, εκτελέστηκε και μια αναλυτική 

περιγραφή του διεθνούς πλαισίου του εν λόγω πεδίου. Εν συνεχεία αναπτύχθηκε ο 

ρόλος και το αντικείμενο του Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) που 

περιλαμβάνει την προστασία του δικαίου των άυλων αγαθών μέσω της ανάλυσης 

των πεδίων των ευρεσιτεχνιών και των βιομηχανικών σχεδίων. Τέλος, εκτελέστηκε 

μια εκτενής αναφορά των διάφορων βάσεων δεδομένων που χρησιμοποιούνται σε 

παγκόσμιο επίπεδο, επομένως και από τον ΟΒΙ, προς εύρεση όλων εκείνων των 

πληροφοριών που αφορούν το πεδίο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας. Σε αυτό σημείο 

δόθηκε ιδιαίτερη σημασία αρχικά στις σπουδαιότερες βάσεις δεδομένων που 

υπάρχουν έως σήμερα καθώς επίσης και στα μεγαλύτερα Γραφεία Βιομηχανικής 

Ιδιοκτησίας που περιλαμβάνουν τον κυριότερο όγκο πληροφοριών, ενώ στο τέλος 

δεν παραλήφθηκαν και αναφορές σε μικρότερες δωρεάν ή και συνδρομητικές 

υπηρεσίες. 

Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο της εν λόγω εργασίας είναι εύκολο να εξαχθεί 

το συμπέρασμα πως το αντικείμενο της έχει απασχολήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό 

την ανθρωπότητα τόσο σε κοινωνικό όσο και σε οικονομικό επίπεδο. 

Επιπροσθέτως, τα άλματα που σημειώνονται στον τεχνολογικό τομέα δημιουργούν 

νέες προκλήσεις σε πεδία όπως η βιοτεχνολογία, η γενετική μηχανική ή η επιστήμη 

των ηλεκτρονικών υπολογιστών όπου οι διεργασίες τους ξεφεύγουν από το 

παραδοσιακό πλαίσιο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας. Επομένως μελλοντικά 

καθίσταται βέβαιο πως θα προκύψουν νέες μορφές προστασίας ή 

αναπροσαρμογής του πλαισίου ώστε να συμπεριληφθούν όλα εκείνα τα πεδία που 

χρειάζονται διαφορετική προσέγγιση. 
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Υπεύθυνη Δήλωση Συγγραφέα:  

Δηλώνω ρητά ότι, σύμφωνα με το άρθρο 8 του Ν. 1599/1986 και τα άρθρα 2,4,6 

παρ. 3 του Ν. 1256/1982, η παρούσα εργασία αποτελεί αποκλειστικά προϊόν 

προσωπικής εργασίας και δεν προσβάλλει κάθε μορφής πνευματικά δικαιώματα 

τρίτων και δεν είναι προϊόν μερικής ή ολικής αντιγραφής, οι πηγές δε που 

χρησιμοποιήθηκαν περιορίζονται στις βιβλιογραφικές αναφορές και μόνον. 


